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ایستاده پای ایران
مردم سراسر کشور با حضور گسترده در راهپیمایی 22 بهمن قدرت ملی خود را به نمایش گذاشتند

 رئیس جمهوری: دنیا باید ببیند که مردم ایران چگونه برای پاسداشت انقاب 
و اطاعت از رهبری به صحنه آمدند

رئیس ستاد کل نیروهای مسلح: حضور گسترده مردم سرمایه بزرگ و پشتوانه اقتدار کشور است
وزیر امور خارجه: ما دلگرم به این حضور مردم در صحنه دیپلماسی حاضر می شویم
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پنجشنبه  23بهمن۱۴۰۴  شماره 8957

رئیس  دولت 
چهاردهم با 

حضور در جمع 
راهپیمایان 

و همراهی 
آنان در مسیر 

منتهی به 
میدان آزادی، 

در گفت وگو 
با مردم، این 
حضور پرشور 
را نشانه ای از 

همبستگی 
ملی و پایبندی 

ملت ایران 
به آرمان های 

انقلاب اسلامی 
دانست و 

در پیامی از 
حضور مردم در 

 راهپیمایی 
22 بهمن 

قدردانی کرد

راهپیمایی 22 
بهمن امسال 

را می توان 
در همان 
جمله ای 

خلاصه کرد 
که مسعود 

پزشکیان 
در جریان 

سخنان خود 
در میدان 

آزادی بر زبان 
آورد: »ایرانیان 

برای دفاع 
از کشورشان 

به صحنه 
آمده اند«

داهیانه مقام معظم رهبری، علیرغم همه 
موانع و فشارها، مسیر حل مسائل را با 

قدرت ادامه خواهیم داد.«
وی در بخش دیگری از سخنان خود به 
وضعیت حوزه انرژی در ابتدای آغاز به کار 
دولت اشاره کرد و اظهار کرد: »در زمان 
تحویل دولت، کشور با کسری حدود 20 
تا 25 هزار مگاواتی در حوزه انرژی، اعم 
از برق و گاز، مواجه بود. اما تاکنون بیش 
از 10 هزار مگاوات از این کسری از طریق 
توسعه پنل های خورشیدی، احداث 
نیروگاه های سیکل ترکیبی و اقدامات 
مرتبط با بهینه سازی مصرف و صرفه جویی 
جبران شده است.« رئیس  جمهوری با 
بیان اینکه توسعه کشور بدون تأمین پایدار 
انرژی امکان پذیر نیست و دولت با مشارکت 
مردم و تولیدکنندگان در مسیر رفع این 
چالش حرکت کرده و با سرعت به سمت 
خودکفایی پیش می رود، ابراز امیدواری 
کرد که با اقدامات انجام شده، در تابستان 
پیش رو مشکلات گذشته در حوزه انرژی 
تکرار نشود. پزشکیان همچنین با اشاره به 
ضرورت توسعه در حوزه حمل ونقل، تأکید 
کرد: »تحقق توسعه همه جانبه مستلزم 
وحدت و انسجام داخلی است و امروز بیش 
از هر زمان دیگر، کشور نیازمند همدلی 
و یکپارچگی در برابر تهدیدها، توطئه ها 
و انحرافاتی است که ممکن است برخی 

جوانان را دچار خطا یا فریب کند.«
رئیس  جمهوری با تأکید بر ضرورت همدلی 
و انسجام ملی، تصریح کرد: »امروز بیش از 
هر زمان دیگری به وفاق و وحدت نیاز داریم 
و جامعه بیش از همیشه نیازمند رهبری ای 
است که بتواند سلایق، اختلاف نظرها 
و چالش ها را در کنار یکدیگر قرار داده 
و به سوی هدفی روشن هدایت کند.« 
پزشکیان وجود رهبری در نظام جمهوری 
اسلامی را عامل اقتدار کشور دانست و 
اظهار کرد: »این رهبری تاکنون توانسته 
است نظام را در برابر همه تهاجمات با 
قدرت به پیش ببرد و همین مسأله موجب 
نارضایتی دشمنان شده است.« رئیس  
جمهوری با اشاره به حوادث 18 و 19 دی، 
این رخدادها را موجب اندوه ملت ایران 
توصیف کرد و گفت: »اتفاقات رخ داده، غم 
بزرگی برای کشور ایجاد کرد و برخی از مردم 
عزیزمان جان خود را از دست دادند. در 
ادامه نیز فضاسازی ها و شایعه پراکنی هایی 
در سطح بین المللی صورت گرفت. ما خود 
را در برابر مردم مسئول می دانیم، از ملت 
عذرخواهی می کنیم و موظف هستیم 
به همه کسانی که در این حوادث آسیب 
دیدند، خدمت رسانی کنیم و این مسیر 
را ادامه خواهیم داد.« پزشکیان با اشاره 
به نیروهای انتظامی، بسیج، سپاه و دیگر 
افرادی که در این حوادث حضور داشتند، 
خاطرنشان کرد: »ما آماده شنیدن صدای 
مردم هستیم و خود را خدمتگزار و خادم 
ملت می دانیم. هدف ما تقابل با مردم 
نیست. دشمنان تلاش می کنند شکاف 
و زخم عمیقی در جامعه ایجاد کنند، اما 
وظیفه ما درمان این زخم و حرکت به سمت 
ید واحده شدن تحت هدایت مقام معظم 
رهبری است تا بتوانیم با وحدت در برابر 

تهاجمات ایستادگی کنیم.«

‌دولت‌برنامه‌ای
برای‌حذف‌یارانه‌ها‌ندارد

رئیس  جمهوری در ادامه با بیان اینکه 
دولت در مسیر کاهش مرزبندی های 

جنسیتی، جناحی و قومیتی حرکت 
می کند، افزود: »تلاش ما اجرای عدالت 
در تمامی استان ها و مناطق کشور است. 
همچنین در حوزه زیرساخت ها، اجرای 
کریدورهای ارتباطی مورد تأکید مقام معظم 
رهبری با سرعت در حال انجام است و 
بسیاری از این پروژه ها به حول و قوه الهی 
تا پایان سال جاری تکمیل خواهد شد و 
در سال آینده توسعه آنها دنبال می شود.« 
رئیس جمهوری همچنین بر تقویت روابط 
با کشورهای همسایه تأکید کرد و گفت: »بر 
اساس سیاست های ابلاغی و تأکید مقام 
معظم رهبری، توسعه روابط با کشورهای 
اسلامی و همسایه در دستور کار دولت قرار 
دارد. در مقاطع اخیر که دشمنان تلاش 
داشتند علیه ایران فضاسازی یا اقداماتی 
طراحی کنند، بسیاری از کشورهای اسلامی 
با جمهوری اسلامی ایران تماس گرفته و 

مواضع حمایتی خود را اعلام کردند.«
پزشکیان از مقامات کشورهای مختلف از 
جمله ترکیه، جمهوری آذربایجان، قطر، 
امارات متحده عربی، پاکستان، عربستان 
سعودی و مصر قدردانی کرد و اظهار کرد: 
»این کشورها با رویکرد دیپلماتیک تلاش 
کردند از تشدید تنش ها جلوگیری کنند 
و اجازه ندهند رژیم صهیونیستی و آمریکا 

اهداف خود را در منطقه دنبال کنند.«
وی همچنین در ادامه سخنان خود با 
اشاره به اهمیت تقویت روابط منطقه ای و 
اسلامی، اظهار کرد: »کشورهای مسلمان 
بستر مهمی برای توسعه و تولید کشور 
به شمار می روند و ایران برای پیشرفت 
اقتصادی نیازمند بازار است که در گام 
نخست، این بازارها در میان کشورهای 

اسلامی و همسایه قرار دارند.«
رئیس جمهوری افزود:»جمهوری اسلامی 
ایران در چهارچوب قراردادها و پیمان های 
منطقه ای و بین المللی از جمله اوراسیا، 
بریکس، سازمان همکاری شانگهای، 
سازمان همکاری اسلامی، اکو و سایر 
سازوکارهای چندجانبه، در حال تقویت و 

تحکیم روابط خود است.«
پزشکیان  با تأکید بر اینکه سیاست خارجی 
دولت بر اساس رهنمودهای مقام معظم 
رهبری و با رویکرد دیپلماسی فعال دنبال 
می شود، تصریح کرد: »ما در برابر مردم 
خود و جامعه جهانی صادق هستیم؛ 
جمهوری اسلامی ایران به دنبال سلاح 
هسته ای نیست و این موضع را بارها اعلام 
کرده ایم و آماده هرگونه راستی آزمایی 
هستیم. با این حال، دیوار بی اعتمادی ای 
که آمریکا و برخی کشورهای اروپایی با 
رفتار و اظهارات خود ایجاد کرده اند، مانع 
از دستیابی سریع به نتایج در گفت وگوها 

شده است.«
رئیس جمهوری  تأکید کرد: »ایران در برابر 
زیاده خواهی و بی عدالتی کوتاه نخواهد 
آمد و در عین حال با تمام توان در مسیر 
صلح و ثبات منطقه ای، به ویژه از طریق 
گفت وگو با کشورهای همسایه، حرکت 
می کند. مسائل منطقه باید توسط 
کشورهای منطقه حل وفصل شود و نه 
قدرت های فرامنطقه ای.« پزشکیان با بیان 
اینکه کشورهای مسلمان منطقه قادرند با 
گفت وگو مشکلات خود را حل کنند، گفت: 
»ایران نیازی به دخالت بیگانگان در تعیین 
سرنوشت و روندهای منطقه ای خود ندارد 
و در چهارچوب قوانین بین المللی و حقوق 
ملت ایران، آماده گفت وگو است؛ البته 
این مذاکرات در چهارچوب خطوط قرمز 

ترسیم شده از سوی مقام معظم رهبری 
دنبال خواهد شد.«

رئیس جمهوری با اشاره به برنامه های 
دولت در حوزه داخلی اظهار کرد: 
»مهم ترین دغدغه دولت، معیشت مردم 
است و تأمین نیازهای اساسی و امکانات 
لازم برای بهبود شرایط اقتصادی جامعه 
در اولویت قرار دارد و دولت با تمام توان در 
پی فراهم سازی این امکانات از مسیرهای 

مختلف است.«
پزشکیان همچنین بر عزم دولت برای 
مقابله با فساد تأکید کرد و گفت: »مبارزه 
با دزدی، رانت، تجاوز به حقوق عمومی و 
قاچاق در دستور کار جدی دولت قرار دارد 
ودولت برنامه ای برای حذف یارانه ها ندارد 
و تلاش خواهد شد حمایت ها به صورت 
هدفمند از ابتدای زنجیره تا انتهای آن 

منتقل شود.«
 

‌بخشی‌از‌اختیارات‌دولت
به‌استان‌ها‌واگذار‌خواهد‌شد‌‌

رئیس جمهوری با اشاره به سیاست 
تمرکززدایی، اعلام کرد که بخشی از 
اختیارات دولت و ریاست جمهوری در 
چهارچوب قانون و با تعیین وظایف 
مشخص، به استان ها واگذار خواهد شد تا 
روند اداره امور با کارآمدی و سرعت بیشتری 

دنبال شود.
پزشکیان با تأکید بر لزوم واگذاری اختیارات 
به استان ها، اظهار کرد: »استان ها و مردم 
ایران همان ظرفیت و توانی را دارند که 
در سطح ملی وجود دارد و باید با اعطای 
اختیار، امکان تصمیم گیری سریع، چابک 
و متناسب با شرایط هر منطقه برای 
آنان فراهم شود.  دولت در چهارچوب 
قانون، بخشی از اختیارات را به استان ها 
تفویض خواهد کرد تا با درایت و شناخت 
محلی، مسائل را با سرعت بیشتری 
پیگیری کنند.« رئیس جمهوری با اشاره 
به رویکرد مردم محوری دولت افزود: 
»تقویت محله محوری، مسجدمحوری و 
مدرسه محوری  در دستور کار قرار دارد، چرا 
که دولت معتقد است حل مشکلات مردم 
باید با مشارکت مستقیم آنان انجام شود. 
کاهش بوروکراسی های پیچیده و غیرضرور 
و واگذاری امور به مردم و نهادهای محلی، 
از برنامه های جدی دولت است و در این 
مسیر از هیچ تلاشی دریغ نخواهد شد.« 
پزشکیان با بیان اینکه مشارکت مردم، 
کلید عبور از مشکلات است، اظهار کرد: 
»اجرای پروژه های زیرساختی با همراهی 
مردم کار دشواری نیست؛ چنان که در کمتر 
از یک سال نزدیک به پنج هزار مگاوات 
پنل خورشیدی نصب شده و بیش از سه 
هزار مدرسه با مشارکت خیرین و بدون 
اتکا به اعتبارات دولتی احداث و تجهیز 
شده است. چالش اصلی نه در حوزه 
سخت افزاری، بلکه در حوزه »نرم افزاری« 
و اصلاح نگرش ها، اخلاق، رفتارها و پرهیز 
از بی انصافی هاست.«  پزشکیان با تأکید بر 
اینکه دولت از اعتراض استقبال می کند 
و آن را »نعمت« می داند، تصریح کرد: 
»شنیدن صدای مردم وظیفه مسئولان 
است، اما تخریب، خشونت، آتش زدن 
اموال عمومی و درخواست مداخله 
بیگانگان را مردود می دانیم. ایرانیان خود 
قادر به حل مشکلات کشور هستند و این 
مسیر باید از طریق گفت وگو، همدلی و 
پرهیز از شایعات و اقدامات مخرب دنبال 

شود.«

رئیس جمهوری در ادامه از حضور گسترده 
مردم در راهپیمایی 22 بهمن، صبر و 
همراهی آنان و تبعیت از مقام معظم رهبری 
در شرایط دشوار قدردانی کرد و گفت: 
»خود را در برابر مردم شرمنده می دانیم و تا 
جان در بدن داریم خدمتگزار ملت بزرگ 
و سربلند ایران خواهیم بود.« پزشکیان 
همچنین با اشاره به هماهنگی و انسجام 
میان قوای سه گانه و نیروهای مسلح و 
امنیتی، ابراز اطمینان کرد که با این همدلی، 
کشور بر مشکلات فائق خواهد آمد. رئیس 
جمهوری همچنین از تشکیل کارگروه هایی 
در استان ها برای بررسی ریشه ای مسائل و 
شفاف سازی خطاهای احتمالی خبر داد 
و تأکید کرد که هدف دولت جلوگیری از 
تکرار اشتباهات و حرکت در مسیر اصلاح 
و بهبود است. پزشکیان در پایان با قدردانی 
مجدد از ملت ایران، برای مردم کشور و 
همه کشورهای اسلامی، عزت، عدالت، 

پیشرفت، برادری و سربلندی آرزو کرد.

‌قدردانی‌رئیس‌جمهوری‌
از‌حضور‌پرشور‌ملت‌ایران

رئیس جمهوری مسعود پزشکیان روز 
چهارشنبه)22 بهمن ماه( در پیام قدردانی 
از حضور پرشور و مسئولانه مردم بیدار 
ایران در مراسم بزرگ ملی و گرامیداشت 
چهل وهفتمین سالروز پیروزی انقلاب 
اسلامی، این حضور پرمعنا را پیامی رسا از 
تسلیم ناپذیری و ایستادگی ملت در برابر 
سلطه گران به جهانیان توصیف کرد و افزود: 
»دولت وفاق ملی برای تحقق مطالبات و 
جلب رضایتمندی ملت بزرگوار ایران، با 
انجام اصلاحات ساختاری و اقتصادی به از 
میان برداشتن رانت، تبعیض و بی عدالتی 
مصمم است. این وظیفه به یاری خدا و با 
اتکا به حضور شما که مهم ترین سرمایه و 
پشتوانه ما در انجام کارهای بزرگ هستید با 

قوت انجام خواهد شد.«
رئیس جمهوری در این پیام تصریح کرد: 
» در هنگامه ای که دشمنان و بدخواهان 
این مرز و بوم در طول یک سال اخیر، 
با حربه های مختلف از جمله تشدید 
تحریم های ظالمانه اقتصادی، راه اندازی 
جنگ 12 روزه، جنگ رسانه ای و تبلیغی 
و ایجاد آشوب و اغتشاش در کشور و 
اخیراً تحرکات نظامی در منطقه، درصدد 
مأیوس و خارج کردن ملت ایران از صحنه 
و دلسردی آنان نسبت به آرمان های انقلاب 
و نظام بوده و هستند، این حضور پرمعنا، 
پیامی رسا از تسلیم ناپذیری و ایستادگی 
ملت در برابر سلطه گران به جهانیان 

مخابره کرد.«
پزشکیان در این پیام افزود: »اینجانب در 
برابر این هوشیاری و زمان شناسی شما 
مردم بزرگوار ایران سر تعظیم فرود می آورد 
و بر عهد و پیمانی که با شما بسته ام تا پای 
جان خواهم ایستاد و باور دارم اگر دست در 
دست هم دهیم، قادر خواهیم بود بر همه 
مشکلات خود غلبه کرده و آینده روشن تری 

را برای ایران عزیز بسازیم.«
وی در این پیام با بیان اینکه دولت 
وفاق ملی برای تحقق مطالبات و جلب 
رضایتمندی ملت بزرگوار ایران، با انجام 
اصلاحات ساختاری و اقتصادی به از میان 
برداشتن رانت، تبعیض و بی عدالتی مصمم 
است، گفت: »این وظیفه به یاری خدا و با 
اتکا به حضور شما که مهم ترین سرمایه و 
پشتوانه ما در انجام کارهای بزرگ هستید با 

قوت انجام خواهد شد.«

در صحنه« برای دفاع از کشور قابل ارزیابی 
است.

نکته قابل توجه دیگر، ترکیب جمعیتی 
شرکت کنندگان بود. موضوعی که برخلاف 
روایت برخی رسانه های فارسی زبان 
خارج نشین قرار داشت. این رسانه ها 
تلاش کردند القا کنند که اغلب حاضران 
در راهپیمایی، صرفاً از قشر مذهبی ها یا به 
اصطلاح »هسته سخت« جمهوری اسلامی 
بوده اند. اما مشاهدات میدانی و تصاویر 
منتشرشده نشان می دهد که طیف متنوعی 
از مردم با سبک های زندگی، پوشش ها و 
گرایش های اجتماعی متفاوت در این مراسم 
حضور داشتند. افرادی که در ظاهر امر شاید 
نتوان ارتباط مستقیمی میان آنان و جمهوری 
اسلامی برقرار کرد، اما حضور این طیف ها 
را باید در همان گزاره کلیدی جست و جو 
کرد: مردم ایران برای دفاع از »ایران« به 
صحنه آمده بودند، نه لزوماً برای دفاع از 
یک جناح یا سلیقه سیاسی خاص. بویژه 
آنکه در بزنگاه های تاریخی، مفهوم »ایران« به 
عنوان یک هویت مشترک و فراگیر، فراتر از 
تفاوت های سیاسی و فرهنگی عمل می کند 
و همین عامل، بستر شکل گیری چنین 

حضورهایی است.
از سوی دیگر، راهپیمایی امسال در شرایطی 
برگزار شد که مذاکرات میان ایران و آمریکا 
در جریان است و فضای سیاسی و رسانه ای 
کشور نیز متأثر از این گفت وگوهاست. در 
چنین شرایطی، نمایش حمایت قاطبه ملت 
از دولت و تیم مذاکره کننده ایرانی، می تواند 
دست آنان را در میز مذاکره پرتر کند. در 
عرف دیپلماسی، هرچه پشتوانه داخلی یک 
هیأت مذاکره  کننده قوی تر باشد، قدرت 
چانه زنی آن افزایش می یابد. حضور گسترده 
مردم در 22 بهمن، این پیام را مخابره کرد که 
غ از اختلاف  نظرهای داخلی، اصل منافع  فار
ملی و دفاع از حقوق کشور، مورد حمایت 
عمومی است. به همین دلیل نیز در قطعنامه 

پایانی راهپیمایی، بر حمایت صد درصدی 
ملت از »سربازان میدان و دیپلماسی« 
تأکید شد؛ تعبیری که هم ناظر به نیروهای 
مسلح و بازدارندگی کشور است و هم تیم 
مذاکره کننده ای که در عرصه گفت وگوهای 

سیاسی از منافع ایران دفاع می کند.
در این قطعنامه آمده است: ما ملت ایران 
حامی سربازان دیپلماسی و سربازان میدان 
هستیم و در شرایط حساس کنونی تأکید 
می کنیم که از هرگونه گفت وگو و مذاکره در 
چهارچوب اصول بنیادین »عزت، حکمت، 
مصلحت« پشتیبانی نموده و حمایت قاطع 
خود را از این دو بال اقتدار کشور اعلام 

می داریم.
این قطعنامه  از  بخش دیگری  در 
تأکید شده که »ملت بزرگ، آگاه، بصیر 
و همیشه در صحنه ایران اسلامی، بار 
دیگر با حضوری آگاهانه، دشمن شکن، 
مقتدرانه و عزت آفرین در راهپیمایی 

سراسری یوم الله 22 بهمن، پایبندی 
عمیق و خلل ناپذیر خود را به آرمان های 
متعالی انقلاب اسلامی، اندیشه های 
نورانی حضرت امام خمینی)ره( به عنوان 
معمار کبیر این نهضت الهی و رهنمودهای 
حکیمانه و راهبردی رهبر معظم انقلاب 
اسلامی حضرت آیت الله العظمی امام 

خامنه ای)مدّظلّه العالی( تأکید می کند.«
به همه این دلایل، راهپیمایی 22 بهمن 
امسال را می توان نماد بازتولید انسجام 
ملی برای دفاع از منافع ملی دانست. اگر 
امنیت ملی را حاصل پیوند قدرت سخت 
و مهم تر از آن، سرمایه اجتماعی بدانیم، 
راهپیمایی امسال جلوه ای عینی از تقویت 

همین پیوند بود.

حضور‌مقامات‌سیاسی‌و‌فرماندهان‌
نظامی‌در‌راهپیمایی‌‌22بهمن

علاوه بر مسعود پزشکیان رئیس جمهوری 

اسلامی ایران که با قطار شهری به خیابان 
آزادی آمده بود و پس از حضور در جمع 
مردم، به جایگاه ویژه رفت و سخنرانی 
کرد، غلامحسین محسنی اژه ای رئیس 
دستگاه قضا، محمدباقر قالیباف رئیس 
مجلس شورای اسلامی، امیر سرلشکر 
سید عبدالرحیم موسوی رئیس ستادکل 
نیروهای مسلح، سرلشکر محمد پاکپور 
فرمانده کل سپاه پاسداران،  محمدرضا 
رئیس جمهور،  اول  معاون  عارف 
محمدجعفر قائم پناه معاون اجرایی 
رئیس جمهور، حجت الاسلام والمسلمین 
حجت الاسلام  خمینی،  سیدحسن 
والمسلمین سیداسماعیل خطیب وزیر 
اطلاعات، سید عباس عراقچی وزیر 
امورخارجه و محمد مخبر دستیار و مشاور 
رهبر انقلاب،  از جمله مقامات سیاسی و 
لشکری بودند که در راهپیمایی روز گذشته 

حضور داشتند.

رئیس  جمهوری در مراسم گرامیداشت یوم الله 22 بهمن:

 توسعه مستلزم وحدت
و انسجام داخلی است 

مردم برای پاسداشت انقلاب و اطلاعت از رهبری به صحنه آمده اند
از نارسایی ها و کمبودها عذرخواهی و برای رفع مشکلات تلاش می کنیم

همزمان با چهل وهفتمین سالگرد 
پیروزی انقلاب اسلامی، رئیس  جمهور 
مسعود پزشکیان در راهپیمایی سراسری 
22 بهمن در تهران حضور یافت و در کنار 
میلیون ها نفر از اقشار مختلف مردم، این 
مناسبت ملی را گرامی داشت. رئیس  دولت 
چهاردهم با حضور در جمع راهپیمایان و 
همراهی آنان در مسیر منتهی به میدان 
آزادی، در گفت وگو با مردم، این حضور 
پرشور را نشانه ای از همبستگی ملی و 
پایبندی ملت ایران به آرمان های انقلاب 
اسلامی دانست و در جمع شرکت کنندگان 

سخنرانی کرد.
پزشکیان در ابتدای سخنان خود با درود 
به روح بلند حضرت امام خمینی)ره(، 
یاد شهدای انقلاب اسلامی و آرزوی طول 
عمر با عزت و برکت برای مقام معظم 
رهبری، به ملت ایران ادای احترام کرد و 
حضور گسترده مردم در راهپیمایی امروز 
را جلوه ای از وفاداری به آرمان های انقلاب 
دانست. وی با اشاره به حضور میلیونی 
مردم در سراسر کشور اظهار کرد: »امروز 
دنیا باید ببیند که مردم ایران چگونه برای 
پاسداشت انقلاب و اطاعت از رهبری، در 
صفوف گسترده در تمامی شهرها و نقاط 
کشور به صحنه آمده اند؛ حضوری برای دفاع 
از مملکت، ارزش ها و صیانت از آب و خاک 

و سرزمین بزرگ و پرافتخار ایران.«

برای‌عدالت‌و‌استقلال‌قیام‌کردیم‌
رئیس  جمهوری در ادامه با تبیین 

مفهوم »ایام الله« در بیانات حضرت امام 
خمینی)ره( و با استناد به آیات سوره 
ابراهیم، تصریح کرد: »ایام الله روزهایی 
است که انسان ها در برابر ظلم، ستم، 
زورگویی و تجاوز قیام می کنند. قرآن کریم 
برای آن نازل شده است که انسان ها را از 
ظلمات به سوی نور، از ذلت به عزت و از 
ستم به سربلندی هدایت کند و یوم الله 
روزی است که ملت ها با تمام وجود در برابر 
پلیدی ها و تاریکی ها می ایستند.  پزشکیان 
با طرح این پرسش که »چرا قیام کردیم؟« 
افزود: »قیام کردیم تا عدالت حاکم شود، 
تا مستقل باشیم و به دنیا اعلام کنیم که 
ایرانیان و مسلمانان قادرند با تکیه بر اراده، 
توان، علم و هنر خود، کشورشان را بسازند 
و عزت و آزادی را برای ملت خود به ارمغان 

آورند.«
رئیس  جمهوری در بخش دیگری از 
سخنانش با اشاره به توطئه های ابتدای 
انقلاب خاطرنشان کرد: »از همان روزهای 
اول، موضوعات مرتبط با قومیت ها، 
جناح ها، کودتاها و دیگر اقدامات برای 
تضعیف انقلاب نوپا در دستور کار دشمنان 
قرار گرفت. آمریکا و برخی کشورهای اروپایی 
تلاش کردند انقلاب اسلامی را زمینگیر 

کنند، اما موفق نشدند.«
همچنین پزشکیان با اشاره به جنگ 
تحمیلی گفت: »رژیم بعث عراق با 
تحریک و حمایت قدرت های خارجی، 
جنگی هشت ساله را علیه ایران آغاز کرد و 
پشتیبانی گسترده ای از آن صورت گرفت تا 
بتوانند ایران را تجزیه و تسخیر کنند و به 
شکست وادارند، اما ملت ایران با ایستادگی 
و مقاومت، از این آزمون بزرگ نیز سربلند 
بیرون آمد.« رئیس  جمهوری در ادامه 
سخنان خود با گرامیداشت یاد شهدای 
انقلاب اسلامی و دفاع مقدس، از ایثار 
جوانانی یاد کرد که برای سربلندی ایران، 

جان خود را کف دست گرفتند و در مرزها 
و جبهه ها از کشور دفاع کردند. پزشکیان با 
بیان اینکه بسیاری از این شهدا می توانستند 
در صورت حیات، منشأ خدمات بزرگ برای 
کشور باشند، تصریح کرد: »آنان کسانی 
بودند که نه به دنبال دنیا، قدرت، شهرت و 
منیت، بلکه بی نام و نشان زندگی خود را در 
راه انقلاب، کشور و مردم فدا کردند.« رئیس 
 جمهوری با اشاره به فرماندهان و چهره های 
برجسته نظامی از جمله سرلشکر باقری، 
سرلشکر سلامی و سرلشکر سلیمانی و دیگر 
شهدا، تأکید کرد که شهادت این عزیزان 
نشان دهنده اخلاص و فداکاری در مسیر 

دفاع از میهن است.

‌حوادث‌‌18و‌‌19دی
موجب‌اندوه‌ملت‌ایران‌شد

در ادامه این سخنرانی، مسعود پزشکیان 
همچنین با اشاره به برخی ادعاها از سوی 
مخالفان خارج از کشور گفت: »کسانی 
که به نام ایران و ایرانی مدعی اداره کشور 
هستند، باید ارزیابی کنند که آیا این 
شهدا جز جان و زندگی خود چیزی از این 
مملکت برای خود برداشتند؟ زندگی، 
دارایی و سرنوشت این شهدا و خانواده های 
آنان، درسی بزرگ برای کسانی است که 
اموال این کشور را چپاول کردند و بردند و 
امروز در خارج نشسته و ادعای اصلاح امور 
دارند.« رئیس  جمهوری با بیان اینکه برخی 
جریان ها با بهره گیری از رسانه ها و ابزارهای 
تبلیغاتی تلاش می کنند ذهن جامعه و 
جوانان را دچار تشویش کنند، این موضوع 
را یکی از چالش های جدی کشور دانست 
و با عذر خواهی از ملت ایران به عنوان 
مسئول دولت، به خاطر برخی نارسایی ها 
و کمبودهای موجود گفت: »ما در دولت با 
تمام توان در حال تلاش برای حل مشکلات 
هستیم و به حول و قوه الهی و با رهبری 

دولت

گروه سیاسی

محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی:  ملت 
ایران باشکوه ترین راهپیمایی 22 بهمن سال های اخیر را 
در تمام کشور برگزار کردند. در برابر بزرگی و آگاهی شما سر 
تعظیم فرود می آوریم و قدردان و خدمتگزار شما هستیم.
محسنی اژه ای، رئیس قوه قضائیه: نباید لحظه ای از متن 
مردم جدا شویم. این مردمی که همواره پای کار نظام 
و انقلاب بوده اند، شایسته بالاترین و بهترین خدمات 

هستند.
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس جمهور: خدمت به 
مردم وظیفه مسئولان است. بعد از خداوند هرچه داریم 
از مردم است و باید مطالبات مردم پاسخ داده شود. به هر 
میزان حضور مردم پررنگ تر باشد، تعهد، مسئولیت و دِین 

مسئولین نسبت به مردم بیشتر می شود.
امیر سرلشکر سید عبدالرحیم موسوی، رئیس ستادکل 

نیروهای مسلح: ملت ایران در بزنگاه های تاریخی با درک 
درست از شرایط و شناخت دقیق از دشمن، مسیر انقلاب 
را حفظ کرده اند و امروز نیز همین سرمایه بزرگ، پشتوانه 

اقتدار کشور است.
امیر نصیرزاده، وزیر دفاع: ما با قدرت کامل و به  شکلی 
قدرتمندانه، به تهدیدات دشمن پاسخی خواهیم داد که 

توان تصورش را ندارد.
سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه: حضور مردم، پیام 
قدرت جمهوری اسلامی ایران است و ما دلگرم به این 

حضور مردم در صحنه دیپلماسی حاضر می شویم.
اسکندر مؤمنی، وزیر کشور: حضور مردم در راهپیمایی 22 
بهمن به معنای عزت، بزرگی و قدرت ملی کشور است. در 
حال حاضر مهم ترین کاری که باید انجام دهیم، حفظ 
وحدت، انسجام، یکپارچگی و یک صدایی در کشور است.

برش

قدردانی مقامات کشوری و لشکری از مردم ایران
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ایرانیان سراسر کشور با حضور گسترده در راهپیمایی 22بهمن قدرت ملی خود برای دفاع از کشور را به نمایش گذاشتند

ایستاده‌پای‌ایران

 
راهپیمایی 22 بهمن امسال را می توان 
در همان جمله ای خلاصه کرد که مسعود 
پزشکیان در جریان سخنان خود در میدان 
آزادی بر زبان آورد: »ایرانیان برای دفاع از 
کشورشان به صحنه آمده اند.« این عبارت، 
در عین سادگی، واجد بار معنایی عمیقی 
است که می تواند چهارچوب تحلیلی فهم 
حضور گسترده و میلیونی مردم در سراسر 
کشور را فراهم کند. آنچه دیروز در تهران و 
صدها شهر و روستای ایران رخ داد، صرفاً 
یک مراسم سالگرد نبود، بلکه صحنه ای از 
بازتعریف نسبت مردم با مفهوم »ایران« در 

شرایط فعلی بود.
در فضایی که آمریکا و رژیم صهیونیستی در 
محاسبات خود بر تضعیف انسجام داخلی 
ایران، فاصله گذاری میان مردم و حاکمیت 
و بروز شکاف های اجتماعی حساب باز 
کرده اند، حضور گسترده مردم در 22 
بهمن امسال واجد یک پیام راهبردی بود. 
راهپیمایی امسال را نمی توان در قالب یک 
آیین تکرارشونده سالانه تحلیل کرد، بلکه 
باید آن را یک کنش سیاسی و امنیتی آگاهانه 
دانست. مردمی که به خیابان آمدند، در واقع 
به معادلات بیرونی پاسخ دادند و نشان دادند 
که تصویر فروپاشی اجتماعی یا بی تفاوتی 
ملی، تصویری تحریف  شده و غیرواقعی است.
در این چهارچوب، اگر بپذیریم که پیش و 

بیش از هر سلاح و تجهیزات نظامی، حضور 
مردم در صحنه مهم ترین مؤلفه قدرت 
و امنیت ملی است، اهمیت راهپیمایی 
امسال دوچندان می شود. بازدارندگی تنها 
در ابزارهای سخت خلاصه نمی شود، سرمایه 
اجتماعی و همبستگی ملی، ستون فقرات 
امنیت هر کشوری است. چه آنکه حضرت 
آیت الله خامنه ای رهبر انقلاب اسلامی نیز 
در پیام تلویزیونی  اخیرشان به مردم ایران، با 
تأکید بر اینکه قدرت ملی بیش از آنکه وابسته 
به موشک و هواپیما باشد وابسته به اراده 
و ایستادگی ملت هاست، خطاب به مردم 
گفتند: »همچون قضایای مختلف گذشته، 
باز هم با نشان دادن قدرت ملی یعنی اتحاد، 
قدرت فکر و اراده، و انگیزه و ایستادگی خود 
در برابر وسوسه ها، دشمن را مأیوس کنید 
چرا که تا دشمن مأیوس نشود، دست از آزار 

و اذیت برنمی دارد.«
به همین دلیل بسیاری از کارشناسان و 

تحلیلگران و نیز اکثریت قریب به اتفاق 
حاضران در راهپیمایی دیروز، معتقدند 
که حضور پرشور امسال، علاوه بر شرایط 
خاص منطقه، در اجابت فراخوان شخص 
رهبر انقلاب برای حضور گسترده در صحنه 
صورت گرفت. این حضور، به تعبیر بسیاری 
از شرکت کنندگان، اعلام آمادگی مردم برای 
دفاع از استقلال، امنیت و تمامیت ارضی 

کشور بود.
گزارش های میدانی خبرنگاران رسانه ها و 
البته روایت مردمی نیز از افزایش چشمگیر 
جمعیت حاضر در تهران و سایر شهرهای 
کشور نسبت به سال های گذشته حکایت 
داشت. تصاویر منتشرشده از مسیرهای 
مختلف راهپیمایی، از تراکم جمعیت، تنوع 
سنی، حضور خانواده ها و مشارکت اقشار 
گوناگون اجتماعی خبر می داد. این افزایش 
جمعیت نشان  دهنده درک صحیح مردم 
از شرایط حساس کنونی و ضرورت »حضور 

گزارش

گروه سیاسی
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اخبار

ابلاغ مصوبه عیدی 10 میلیون تومانی 
معاون اول رئیس جمهور پرداخت عیدی یکسان ۱۰ 
میلیون تومانی سال ۱۴۰۴ به همه کارکنان دولت و 

بازنشستگان را اباغ کرد.
به گزارش سازمان اداری و استخدامی کشور، محمدرضا 
عارف مصوبه هیأت وزیران در خصوص پرداخت پاداش 
پایان سال به رقم ۱۰ میلیون تومانی به کارکنان رسمی، 
ثابت، قراردادی، خرید خدمت پیمانی و موقت و اعضای 
هیأت علمی دانشگاه ها بجز نیروهای مشمول قانون کار 
)شرکتی ها( بر اساس مدت زمان فعالیت در سال ۱۴۰۴ 
را به سازمان اداری و استخدامی کشور و سازمان برنامه 
و بودجه اباغ کرد. بر اساس این مصوبه، پرداخت هر 
گونه وجه دیگری به عنوان پاداش پایان سال یا عناوین 
مشابه عاوه بر این مبلغ )۱۰ میلیون تومان( ممنوع 
است. مطابق مصوبه هیأت وزیران، عیدی کارکنان 
دولت در بهمن ماه از محل بودجه مصوب دستگاه های 
اجرایی پرداخت خواهد شد. عیدی بانوان مشمول 
خدمات نیمه وقت ۱۰ میلیون تومان است اما معلمان 
حق التدریس بر اساس ساعت تدریس مشمول این 

مصوبه خواهند شد.
عارف همچنین مصوبه هیأت وزیران در خصوص 
تسهیات ۵۰۰ میلیون تومانی مسکن روستایی را به وزارت 
راه و شهرسازی، سازمان برنامه و بودجه، بانک مرکزی، 
معاونت توسعه روستایی ریاست جمهوری و بنیاد مسکن 
انقاب اسامی اباغ کرد. بر این اساس، سقف فردی 
تسهیات نوسازی و بهسازی مسکن در شهرهای زیر 
۲۵ هزار نفر و روستاها برای سهمیه امسال، حداقل ۲۲۰ 
هزار واحد مسکونی و ۵۰۰ میلیون تومان با دوره بازپرداخت 
۲۰ ساله )مجموع دوره مشارکت مدنی و فروش اقساطی( 

تعیین می شود.

سیدعلی خمینی: از تلاش های تیم 
مذاکره کننده حمایت می کنیم

نسبت ما با معترضان و فریب خوردگان باید 
نسبتی پدرانه و دلسوزانه باشد

راحل  امام  نوه 
با هشدار نسبت 
به راهبرد جدید 
دشمنان جمهوری 
اسامی تأکید کرد: 
»پس از ناکامی در 
جنگ نظامی و فشار 
استکبار  خارجی، 
ه  ژ و پر نی  جها
جنگ  ک  نا خطر

داخلی را با محوریت نفرت سازی، تشدید شکاف های 
اجتماعی و تحریک حاکمیت دنبال می کند؛ راهبردی که 
تنها با حفظ عقانیت، گفت وگو و صیانت از آرمان های 

انقاب خنثی خواهد شد.«
 به گزارش ایرنا، حجت الاسام والمسلمین سیدعلی 
خمینی در سخنرانی راهپیمایی ۲۲ بهمن قم، با اشاره 
به موضوع مذاکرات و سیاست خارجی جمهوری اسامی 
تصریح کرد: »مذاکره ما با آمریکا، مذاکره صلح نیست 
و اساساً ما هیچ گاه به صلح با آمریکا نخواهیم رسید؛ با 
این حال، مذاکره کنندگان جمهوری اسامی را مجاهدان 
عرصه دیپلماسی می دانیم و به آنها اعتماد کامل داریم 

و از تاش هایشان حمایت می کنیم.«
 وی با تأکید بر آرمان آزادی در انقاب اسامی افزود: 
»اینکه هر سال بر آرمان های انقاب تأکید می کنیم، برای 
آن است که ملت ایران بداند این ارزش ها، ارزش های 
والای انسانی و اسامی هستند؛ نباید به بهانه مصلحت، 
دهان معترضان و دهان ملت بسته شود و به مردم گفته 
شود ساکت باشید و مشکات را نبینید. آرمان ملت 
ایران، آزادی بود؛ آزادی برای حضور در صحنه و فریاد زدن 
مشکات تا مسئولان هیچ گاه گمان نکنند ملت مرده 

است و می توانند هرگونه که خواستند عمل کنند.«
 نوه امام راحل ادامه داد: »آرمان جمهوریت به این 
معناست که سیاست های کان نظام، برآمده از خواست 
مردم است و باید روزبه روز این حقیقت برای جامعه 
تبیین شود. اگر ارزش جمهوریت را به نسل های آینده 
درست منتقل کنیم، آنها هرگز به سمت سلطنت طلبی، 
استبداد و وابستگی حرکت نخواهند کرد. حاکمیت اسام 
نیز عزیزترین میراث انسانی و الهی است که خداوند در 
دل ملت ایران قرار داده و ارزش های اسامی در جان این 

ملت ریشه دوانده است.«
سید علی خمینی با تأکید بر اینکه دهه فجر، دهه 
محاسبه و بازنگری عمیق است، اظهار کرد: »دهه فجر 
فرصتی برای ارزیابی دقیق خود، آرمان ها، جایگاه 
انقاب اسامی و همچنین شناخت موقعیت و راهبردهای 
دشمنان است. ما باید در این ایام، بویژه در سه ساحت 
اساسی به محاسبه بپردازیم که اولین آن، بازخوانی و 

واکاوی مجدد آرمان های انقاب اسامی است.«
نوه امام راحل با اشاره به تهدیدهای دشمنان گفت: 
»سخن گفتن از براندازی نظام اسامی، از قد و قواره 
رئیس جمهوری آمریکا و نخست وزیر رژیم صهیونیستی 
فراتر است؛ آنچه خطرناک تر و پیچیده تر می شود، 
تاش دشمنان برای ایجاد جنگ داخلی و دامن زدن به 

شکاف های درونی جامعه است.«
وی تأکید کرد: »ما باید شبانه روز تاش کنیم شکاف های 
سیاسی، اقتصادی و فرهنگی جامعه را به رسمیت 
بشناسیم و اجازه ندهیم این تفاوت ها به نزاع، کینه 
و دشمنی تبدیل شود. در هر جامعه ای ممکن است 
جوانانی دچار خشم و عصبانیت شوند؛ وظیفه ما 
فراهم کردن زمینه گفت وگو و مراقبت از فریب خوردگان 
است.«  وی ادامه داد: »نسبت ما با معترضان و 
فریب خوردگان باید نسبتی پدرانه و دلسوزانه باشد؛ نه از 
سر تقابل و طرد، بلکه با آرامش، اقتدار، دوستی و محبت. 
برای بهبود شرایط کشور باید صبوری کرد، هزینه داد و 

حتی خون دل خورد.«
نوه بنیانگذار جمهوری اسامی با اشاره به رویکرد رهبر 
معظم انقاب گفت: »مقام معظم رهبری در برخورد با 
برخی فریب خوردگان، از سعه صدر مثال زدنی برخوردارند 
و همین رویکرد باید الگوی مسئولان باشد. امروز نیز 
بسیاری از مقامات کشور به دنبال کاهش شکاف ها، 
کاستن از کینه ها و ترمیم کدورت های اجتماعی هستند.«
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تعدادی از رهبران و پژوهشگران دینی ایران و آمریکا 
در بیانیه ای مشترک از رهبران تهران و واشنگتن 
و دیگر کشورها خواسته اند که گام های عملی 
مشخص در مسیر آشتی و مصالحه بردارند پیش 

از آنکه فاجعه هایی بزرگ دامنگیر شود.
به گزارش »ایران« در متن این بیانیه با عنوان 
»زمانی برای صلح« آمده است: امروز خانواده 
بشری درگیر منازعات مسلحانه ای است که 
ناامیدی، اضطراب و کشتار بی پایان بی گناهان 
را به همراه آورده است. ما گروهی از رهبران 
دینی از ایالات متحده آمریکا و ایران هستیم. با 
همدردی عمیق نسبت به همه قربانیان جنگ، 
مشترکاً از رهبران دولت های خود و دیگر کشورها 
می خواهیم پیش از آنکه فاجعه هایی بزرگ تر 
دامنگیر ما شود، گام های عملی و مشخصی در 
مسیر آشتی و مصالحه بردارند. اکنون زمان آن 
است که رهبران دینی در سراسر جهان اقدامات 
معنادار و سازنده ای برای دستیابی به صلحی 
پایدار انجام دهند و شعله های دشمنی و نفرت 
را خاموش سازند. اعتماد متقابل باید میان 
ملت ها و جوامع ایمانی شکل گیرد؛ اعتمادی که 
ریشه در متون مقدس ما دارد، متونی که ما را فرا 
می خوانند حتی در دشوارترین شرایط نیز حسن 
نیت و نیک خواهی را گسترش دهیم. صلح واقعی 
تنها به معنای توقف درگیری ها نیست؛ بلکه 
مستلزم همکاری فراتر از اختاف ها برای مقابله با 
بی عدالتی، فقر و گرسنگی، تخریب محیط زیست 

و تهدیدهای سامت عمومی است.
در ادامه این بیانیه آمده است: برای تحقق صلح 
حقیقی که همه طرف های درگیر را بهره مند 
سازد، رهبران دینی باید صاحبان قدرت سیاسی 
را فراخوانند تا با هرگونه تجاوز مخالفت کنند، 
حقوق دیگران را به رسمیت بشناسند و از حقوق 
بشر جهانی پاسداری نمایند. رهبران دینی 
که از اقتدار اخاقی و حمایت جوامع خود 
برخوردارند، باید شجاعانه در دفاع از کرامت 
انسانی و راه های غیرخشونت آمیز حل منازعات 
بایستند. قاعده زرین — با دیگران چنان رفتار 
کن که دوست داری با تو رفتار شود — سنگ بنای 
میراث مشترک ماست و از سوی خداوند مستقیماً 
به ابراهیم، موسی، عیسی و محمد اباغ شده 
است. اگر اکنون برای دگرگون ساختن منازعات 
خشونت آمیز اقدامی صورت نگیرد، وحشت های 
جنگ و ویرانی گسترش خواهد یافت و هزاران، 
اگر نه میلیون ها، انسان بی گناه را در بر خواهد 
گرفت. ما نمی توانیم اجازه دهیم چنین چیزی 

دهد. خ  ر
نویسندگان این بیانیه افزوده اند: ما آماده ایم 
با دولت ها، دیگر جوامع دینی و سازمان های 
جامعه مدنی همکاری کنیم تا زمینه صلح و 
همکاری واقعی را فراهم آوریم، به گونه ای که 
امید بر بدبینی و ناامیدی غلبه کند. همچنین دعا 
می کنیم که چنین تاش هماهنگ و فراگیری، 
فراتر از مرزهای ملی و اجتماعی، به ثمر بنشیند 
تا فرزندان و نوه های ما بتوانند در جهانی هرچه 
بیشتر به هم پیوسته، از صلح و امنیتی پایدار 
برخوردار شوند و همه ساکنان آن شکوفا گردند. 
امضا کنندگان بیانیه صلح بدین شرح هستند؛

دکتر غلامرضا اعوانی
استاد ممتاز بازنشسته، دانشگاه شهید بهشتی 
تهران؛ عضو فرهنگستان علوم جمهوری اسامی 

ایران

دکتر رضا داوری اردکانی
استاد ممتاز بازنشسته فلسفه، دانشگاه تهران؛ 
عضو فرهنگستان علوم جمهوری اسامی ایران 

و رئیس پیشین فرهنگستان )از ۱۹۹۸ تا ۲۰۲۳(
 

عالیجناب اسقف جان برایسون چین
دکترای الهیات

هشتمین اسقف کلیسای اسقفی واشنگتن 
دی سی، )ایالات متحده آمریکا(

 
کشیش دکتر می الیز کنن

مدیر اجرایی، کلیساها برای صلح در خاورمیانه 
)CMEP(

)ایالات متحده آمریکا(
 

آیت الله دکتر سید مصطفی محقق داماد
رئیس گروه مطالعات اسامی، فرهنگستان 

ایران؛ علوم 
رئیس افتخاری سازمان »ادیان برای صلح« )ایران(

 
خاخام اِیمی ایلبرگ

فعال صلح و عدالت؛ نویسنده؛ آموزگار
)ایالات متحده آمریکا(

خاخام لین گاتلیب
مدیر برنامه اعطای درجه روحانیت »شومرت 

شالوم«؛ هنرمند هنرهای تجسمی و نمایشی
)ایالات متحده آمریکا(

 
انَ گربر هرشبرگر

 )MCC( مدیر اجرایی کمیته مرکزی منونایت
)ایالات متحده آمریکا(

 
حجت الاسلام والمسلمین رسول جعفریان

استاد گروه تاریخ دانشگاه تهران؛
رئیس کتابخانه مرکزی دانشگاه تهران؛

عضو پیوسته فرهنگستان علوم ایران
 

امام دکتر مهدی کاظمی
مدیر اجرایی شورای اولیا 

ماهوپک، نیویورک )ایالات متحده آمریکا(
 

دکتر جان پل لدرک
پژوهشگر ارشد، Humanity United؛

استاد ممتاز بازنشسته صلح سازی بین المللی، 
مؤسسه کراک، دانشگاه نوتردام )ایالات متحده آمریکا(

 
دکتر بریجت مویکس

 دبیرکل کمیته دوستان قانونگذاری ملی 
)کوئیکرها( )ایالات متحده آمریکا(

 اسقف واشتی مورفی مک کنزی
رئیس و دبیرکل شورای ملی کلیساهای مسیح در 

ایالات متحده آمریکا

سید محمدکاظم موسوی بجنوردی
تاریخ دان و متکلم برجسته ایرانی؛

بنیان گذار و رئیس مرکز دایرةالمعارف بزرگ 
اسامی )ایران(

 
حجت الاسلام والمسلمین سید ابوالحسن 

نواب
ریاست دانشگاه ادیان و مذاهب، قم )ایران(

 
امام فیصل عبدالراوف

بنیان گذار و رئیس »خانه قرطبه«، نیویورک 
)ایالات متحده آمریکا(

 
امام دکتر طالب ام. شریف

امام و ریاست مسجد محمد، 
مسجد ملی آمریکا 

)ایالات متحده آمریکا(
 

خاخام اِیمی جوی سمال
خاخام جماعتی

رهبر اجتماعی؛ استاد دانشگاه
رئیس پیشین هیأت مدیره »ادیان برای صلح 

آمریکا« )ایالات متحده آمریکا(
 

پروفسور جیم والیس
دارنده کرسی اسقف اعظم دزموند توتو، 

دانشکده سیاست عمومی مک کورت و مدیر مرکز 
ایمان و عدالت، دانشگاه جورج تاون )ایالات 

متحده آمریکا(
 

عالیجناب اسقف اعظم جان سی. وستر
اسقف اعظم کاتولیک سانتافه،

نیو مکزیک )ایالات متحده آمریکا(

تعدادی از رهبران و پژوهشگران دینی ایران و آمریکا خطاب به سیاستمداران:

گام های عملی برای صلح و آشتی بردارید

نصرتی: 
این پروژه ها 

با هدف 
شتاب بخشی 

به توسعه 
متوازن 

استان ها، 
کاهش 

نابرابری های 
منطقه ای 

و ارتقای 
کیفیت زندگی 
شهروندان به 

بهره برداری 
رسیده اند

همزمان با سفر وزیر کشور به آذربایجان 
شرقی، ۴۰۰ واحد تولیدی و صنعتی با حجم 
سرمایه گذاری ۲۶ همت افتتاح شد و به 
بهره برداری رسید؛ طرح هایی که به گفته 
مسئولان، زمینه اشتغال مستقیم ۱۰ هزار نفر 
را فراهم کرده و گام مهمی در مسیر تقویت 
تولید ملی و بهبود معیشت خانوارها به شمار 
می رود. این افتتاح گسترده در شرایطی انجام 
شد که دولت چهاردهم حمایت از تولید، 
تسهیل سرمایه گذاری و رفع موانع پیش روی 
فعالان اقتصادی را در صدر برنامه های خود 
قرار داده است. اسکندر مؤمنی در آیین 
افتتاح این واحدها با قدردانی از استاندار، 
مدیران اجرایی و فعالان بخش خصوصی 
اظهار کرد: »این افتتاح ها پیام روشنی از 
امید، پویایی و حرکت رو به جلوی کشور 
دارد.« وی افزود: »امروز کشور بیش از هر 
زمان دیگری به امنیت، آرامش و امیدآفرینی 
نیاز دارد و یکی از مؤثرترین راه های تقویت 
امید در جامعه، توسعه واحدهای تولیدی و 

ایجاد اشتغال پایدار است.«
 مؤمنی درباره جزئیات طرح های افتتاح شده 
گفت: »بخشی از این ۴۰۰ واحد مربوط 
به ایجاد واحدهای جدید و بخشی دیگر 
مرتبط با توسعه و افزایش ظرفیت واحدهای 

موجود است که در مجموع زمینه اشتغال 
مستقیم برای ۱۰ هزار نفر را فراهم کرده و تأثیر 
مستقیمی بر معیشت هزاران خانواده دارد.«
مؤمنی همچنین از ورود ۱۲۵ دستگاه اتوبوس 
جدید شامل ۱۰۰ دستگاه دیزلی و ۲۵ دستگاه 
برقی تولید داخل به ناوگان حمل ونقل 
عمومی تبریز خبر داد و افزود: »۳۰ دستگاه 
اتوبوس دیگر نیز از محل اعتبارات سازمان 
شهرداری ها و دهیاری های کشور به این 
ناوگان افزوده خواهد شد.« به گفته وی، این 
اقدامات در راستای رویکرد انسان محور در 
توسعه شهری و کاهش وابستگی به خودروی 

شخصی انجام می شود.
در کنار افتتاح طرح های تولیدی در آذربایجان 
شرقی، وزارت کشور همزمان با دهه فجر 
انقاب اسامی، برنامه گسترده ای برای 
بهره برداری از پروژه های عمرانی در سراسر 
کشور اجرا کرده است؛ برنامه ای که به 
گفته مسئولان، یکی از وسیع ترین اقدامات 
توسعه ای سال های اخیر در حوزه مدیریت 

شهری و روستایی به شمار می رود.

افتتاح بیش از ۱۶ هزار پروژه عمرانی 
وزارت کشور در دهه فجر

همزمان با فرا رسیدن دهه فجر انقاب 
اسامی، وزارت کشور با افتتاح و بهره برداری 
نزدیک به ۱۶ هزار پروژه عمرانی در سراسر 
کشور، یکی از گسترده ترین برنامه های 
توسعه ای خود را در حوزه مدیریت شهری و 
روستایی به اجرا گذاشته است؛ پروژه هایی 
که بخش قابل توجهی از آنها با تمرکز 
بر تکمیل طرح های نیمه تمام سال های 
گذشته و پاسخ به نیازهای مستقیم و 
روزمره مردم تعریف شده اند. این پروژه ها 
و  شهری  حمل ونقل  چون  حوزه هایی 
روستایی، بهسازی معابر، توسعه فضای 
سبز، مدیریت پسماند، ارتقای ایمنی، 
زیرساخت های خدماتی و هوشمندسازی 
شهرها و روستاها را در بر می گیرد و با هدف 
شتاب بخشی به توسعه متوازن استان ها، 
کاهش نابرابری های منطقه ای و ارتقای 
کیفیت زندگی شهروندان به بهره برداری 

رسیده اند.
 مسعود نصرتی، معاون توسعه ای وزارت 
کشوردر گفت و گو با »ایران« این پروژه ها 
را تشریح کرده است. نصرتی درباره اینکه 
۱۶ هزار پروژه مرتبط با وزارت کشور چه 
نقشی در شتاب بخشی به توسعه متوازن 
استان ها ایفا می کند، گفت: »در دهه فجر 
امسال شاهد افتتاح و بهره برداری از ۴ هزار 
و ۸۵۱ پروژه مربوط به شهرداری ها با اعتباری 

بالغ بر ۹۷ هزار میلیارد تومان )۹۷ همت( و 
همچنین ۱۱ هزار و ۱۴۶ پروژه دهیاری ها با 
اعتباری حدود ۱۶ هزار میلیارد تومان )۱۴ 
همت( هستیم. وزارت کشور در سطح ملی 
و محلی، مسئولیت هدایت و هماهنگی 
پروژه های عمرانی در استان ها، شهرداری ها 
و دهیاری ها را بر عهده دارد. این پروژه ها 
می توانند به تقویت بسترهای اقتصادی، 
اجتماعی و فرهنگی در مناطق مختلف 
کمک کرده و موجب بهبود کیفیت زندگی 
شهروندان شوند. توجه ویژه به مناطق 
کمتر توسعه یافته و محروم نقش مؤثری در 
کاهش نابرابری ها و ارتقای عدالت اجتماعی 
ایفا می کند. همچنین حمایت و نظارت بر 
پروژه ها موجب تسهیل در اجرای طرح ها و 

افزایش رضایت عمومی می شود.«
وی در پاسخ به این سؤال که سهم پروژه هایی 
که مستقیماً با زندگی روزمره مردم در ارتباط 
هستند، چقدر است، افزود: »پروژه هایی که 
به طور مستقیم بر زندگی روزمره مردم تأثیر 
دارند، عمدتاً شامل طرح هایی هستند که 
به بهبود کیفیت زندگی، افزایش دسترسی 
به خدمات بهداشتی، آموزشی، حمل ونقل و 
محیط زیست مربوط می شوند. از این منظر، 
می توان پروژه های شهرداری ها و دهیاری ها 
را به طور کامل مؤثر در زندگی مردم تلقی 
کرد. پروژه هایی نظیر بهسازی معابر، ایجاد 
تأسیسات حفاظتی، توسعه و نگهداشت 
فضای سبز، پردازش پسماند، روشنایی 

معابر، هوشمندسازی تجهیزات شهری و 
روستایی، احداث پل ها و تقاطع ها همگی 
تأثیر مستقیم بر رفاه عمومی دارند.« به 
گفته وی، پروژه های شهرداری ها و دهیاری ها 
عمدتاً در حوزه های مدیریت بحران، مدیریت 
پسماند، توسعه پارک ها و فضای سبز، بهسازی 
و آسفالت معابر، زیرساخت های حمل ونقل، 
نیروگاه های خورشیدی، خرید  احداث 
ماشین آلات و تجهیزات، ایمنی و آتش نشانی، 
احداث اماکن ورزشی و فرهنگی، ساماندهی 
آرامستان ها و سایر پروژه های خدماتی اجرا 

. ند ه ا شد
معاون وزیر کشور درباره اینکه چه میزان 
از این طرح های افتتاح شده، پروژه های 
نیمه تمام سال های گذشته بوده است، 
گفت: »از ابتدای دولت، هدف اصلی اتمام 
پروژه های نیمه تمام بوده و جز در موارد 
خاص، پروژه جدیدی آغاز نخواهد شد. 
ح های  طر تکمیل  به  سرعت بخشیدن 
ارزیابی  از شاخص های  نیمه تمام یکی 
عملکرد استانداری ها محسوب می شود. 
عاوه بر این، عدالت آموزشی و عدالت 
بهداشتی نیز به عنوان محور حمایت و 
هماهنگی در دستور کار قرار داشته و گزارش 
پیشرفت پروژه ها به صورت مستمر پایش 

می شود.
این مجموعه اقدامات نشان می دهد که 
وزارت کشور با تمرکز همزمان بر توسعه 
تولید، تکمیل پروژه های عمرانی و ارتقای 
زیرساخت های شهری و روستایی، رویکردی 
جامع برای تقویت بنیان های اقتصادی 
و اجتماعی کشور در پیش گرفته است؛ 
رویکردی که هدف نهایی آن، بهبود کیفیت 
زندگی مردم و تحقق توسعه متوازن در سراسر 

ایران اسامی است.«

معاون وزیر کشور در گفت و گو با »ایران« اهداف پروژه های افتتاح شده توسط این وزارتخانه را تشریح کرد

بهبود کیفیت زندگی، تحقق توسعه متوازن

معاون رئیس جمهور در امور توسعه روستایی 
و مناطق محروم با تأکید بر اینکه جان همه 
غ از پیشینه و  جانباختگان حوادث اخیر فار
گرایش، باید برای همه ما ارزشمند باشد، گفت: 

»باید به دغدغه مردم توجه کنیم، باید کمک کرد 
فهرست کامل تر شود، ابهام ها برطرف و ریشه ها 
بررسی و خانواده ها به آرامش نزدیک تر شوند، 
باید از تبدیل این موضوع به برخوردهای سیاسی 
پرهیز کرد.« عبدالکریم حسین زاده در گفت و گو با 
ایرنا درخصوص اقدام دولت چهاردهم برای انتشار 
اسامی جانباختگان حوادث دی ماه گذشته، با 
تسلیت به مردم ایران بویژه خانواده های داغدار، 

اظهار کرد: »مسأله تنها اعام یک فهرست 
نیست؛ مسأله جان  باختن انسان هایی است که 
هر یک عضوی از جامعه ایران بودند. هیچ واژه ای 

نمی تواند سنگینی این فقدان را کاهش دهد.«
 

ضرورت پرهیز از تسویه حساب های سیاسی
معاون رئیس جمهور تصریح کرد: »اگر دغدغه 
مردم در میان باشد، باید کمک کرد فهرست 

کامل تر شود، ابهام ها برطرف و ریشه ها بررسی 
و خانواده ها به آرامش نزدیک تر شوند؛ و باید از 
تبدیل این موضوع به تسویه حساب های سیاسی 
پرهیز کرد.« وی تأکید کرد: »این حادثه برای هیچ 
انسانی قابل تحمل نبود؛ یک درد ملی بود و عدم 
اعام شفاف اسامی تنها می توانست بر عمق 
غ از  این درد بیفزاید. جان همه جانباختگان، فار
پیشینه و گرایش، باید برای همه ما ارزشمند باشد. 
اگر نقدی وجود دارد، باید منصفانه و مسئولانه 
بیان شود و از افزودن بر زخم مردم پرهیز شود.«  
حسین زاده با تأکید بر اینکه انتخاب پیش روی ما 

میان شجاعت دیدن حقیقت و ادامه مسیرهای 
گذشته بود و رئیس جمهوری مسیر اول را برگزید، 
اظهار کرد: »جان باختن هزاران شهروند ایرانی 
نباید موضوعی جناحی یا سیاسی شود. خطر 
اصلی برای آینده کشور شفافیت و نقد نیست؛ بلکه 
انباشت مسائل حل نشده و گسترش بی اعتمادی 
است. راه عبور، پذیرش واقعیت، همدلی با 
مردم، اصاح رویه ها و حرکت به سوی شفافیت 
و گفت وگوی ملی است؛ وظیفه ای که بر دوش 
رئیس جمهوری، دولت و همه نهادهای مسئول قرار 

دارد و حمایت ملی از آن ضروری است.«

معاون رئیس جمهور: راه عبور از چالش ها، همدلی با مردم و اصلاح رویه هاست

خبر

گفت وگو

گزارش

آیت الله محقق داماد اسقف جان برایسون چین اسقف وستر خاخام اِیمی جوی سمال بریجیت موبکس جان پل لدرک پروفسور جیم والیس خاخام اِیمی ایلبرگ داوری اردکانی

ابوالحسن نواب غامرضا اعوانی امام فیصل عبدالراوف رسول جعفریان خاخام لین گاتلیب کشیش دکتر می الیز کنن موسوی بجنوردی اسقف واشتی دکتر طالب ام. شریف
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لاریجانی روز سه شنبه ۲۱ بهمن در 
رأس هیأتی سیاسی وارد مسقط شد و 
بلافاصله مورد استقبال ارتشبد سلطان 
بن محمد النعمانی، وزیر دفتر سلطنتی 
عمان، قرار گرفت. مهم ترین بخش 
این سفر، دیدار نزدیک به سه ساعته 
او با هیثم بن طارق، سلطان عمان، 
در کاخ البرکة العامر بود. خبرگزاری 
رسمی عمان )ONA( گزارش داد که 
دو طرف در فضایی مثبت و سازنده، 
آخرین تحولات منطقه ای و بین المللی، 
مذاکرات هسته ای ایران و آمریکا و 
راه های دستیابی به توافقی متعادل و 
عادلانه را بررسی کردند. هر دو طرف 
بر اهمیت بازگشت به میز مذاکره، 
حل مسالمت آمیز اختلافات و تأکید بر 
صلح و امنیت منطقه ای تأکید کردند. 
لاریجانی همچنین در چهارچوب این 
سفر با بدر بن حمد البوسعیدی، وزیر 
امور خارجه عمان، دیدار کرد. این 
گفت وگوها اگرچه جزئیات رسمی کمی 
از محتوای آن منتشر شد، اما تصاویر 
منتشرشده از جلسه، توجه رسانه ها 
را برانگیخت. برخی گزارش ها ابتدا به 
انتقال پیام مکتوب از سوی لاریجانی 
اشاره کردند، اما منابع ایرانی تأکید 
کردند که این پیام مکتوب از سوی وزیر 
خارجه عمان به لاریجانی تحویل داده 
شده است. البوسعیدی نیز در پستی 
در شبکه ایکس )توییتر سابق( این 
دیدار را »سازنده« توصیف کرد و نوشت: 
»در مورد تحولات اخیر، بویژه مذاکرات 
ایران و آمریکا، گفت و گو کردیم. 
صلح و امنیت منطقه ای اولویت 
ماست و ما خواستار خویشتنداری و 
مصالحه عاقلانه هستیم«. خبرگزاری 
آسوشیتدپرس نیز در تحلیلی کوتاه 
عنوان کرد. در سفر لاریجانی احتمالاً 
پاسخ ایران به دور اول مذاکرات 
غیرمستقیم هفته گذشته در مسقط 

منتقل شده است.

 مذاکرات فقط بر موضوع هسته ای 
متمرکز است

یکی از نقاط برجسته سفر عمان، 
مصاحبه لاریجانی با تلویزیون ملی 
عمان بود که در آن آخرین مواضع 
و دیدگاه های خود را در خصوص 
تحولات منطقه و مذاکرات با آمریکا 
بیان کرد. دبیر شورای عالی امنیت 
ملی در این گفت و گو خاطرنشان کرد 
مذاکرات فقط بر موضوع هسته ای 
متمرکز است و در سایر موضوعات، 
مذاکره ای انجام نشده است. در 
جریان این گفت وگوی صریح و 
رودرروی تلویزیونی، لاریجانی با نگاهی 
واقع بینانه به گذشته مذاکرات گفت: 
»پیش تر هم مسیر گفت وگوها پیش 

می رفت، اما آمریکا بود که روند را 
تغییر داد.« او تأکید کرد: »ایران بارها 
اعلام کرده اگر مذاکرات واقع بینانه 
باشد، نگاهش منفی نیست و آمادگی 
گفت وگو دارد؛ حالا طرف آمریکایی 
هم به این جمع بندی رسیده که 
گفت وگوها باید صرفاً حول مسأله 
هسته ای باشد.« وقتی بحث به نقش 
عمان در مذاکرات رسید، لاریجانی آن 
را بسیار مثبت ارزیابی کرد؛ »کشوری 
که به خوبی از منافع و حساسیت های 
منطقه آگاه است، شناخت دقیقی 
از شرایط دارد و از مذاکرات گذشته 
اطلاع کامل.« به باور او، عمان نقشی 
سازنده ایفا می کند که برخی کشورها 

فاقد چنین نگاهی هستند.

سید عباس عراقچی وزیر امور خارجه کشورمان  
در گفت وگو با شبکه راشا تودی )RT( با تأکید بر 
ماهیت صلح آمیز برنامه هسته ای کشور، از تدوین 
یک پیشنهاد عملی برای تضمین عدم تولید سلاح 
هسته ای خبر داد و گفت: این طرح در عین حال 
حقوق ایران برای استفاده صلح آمیز از فناوری 
هسته ای در حوزه های برق، دارو، کشاورزی و سایر 

نیازهای حیاتی را تضمین می کند.
عراقچی در مصاحبه با ریک سانچز، مجری شبکه 
RT، با اشاره به روند مذاکرات غیرمستقیم ایران 
و آمریکا، تصریح کرد: به تیم مذاکره کننده دستور 
داده ام روی طرحی کار کنند که بتواند نگرانی ها 
درباره عدم وجود سلاح هسته ای را برطرف کند. 
این هدف کاملاً دست یافتنی است، مشروط بر 
آنکه طرف مقابل با حسن نیت و واقع بینی وارد 

گفت وگو شود.
وی با بیان اینکه ایران هنوز اعتماد کامل به آمریکا 
ندارد، خاطرنشان کرد: آخرین بار که در حال 
مذاکره بودیم، آمریکا در میانه گفت وگوها تصمیم 
به حمله گرفت و این تجربه بسیار تلخی برای ما بود. 
بنابراین به تضمین های ملموس نیاز داریم که چنین 
سناریویی تکرار نخواهد شد. این موضوع بیش از هر 

چیز به رفتار طرف آمریکایی بستگی دارد.
عراقچی با تأکید بر اینکه هیچ راه حلی جز دیپلماسی 
برای پرونده هسته ای ایران وجود ندارد، گفت: 
برنامه هسته ای ایران با بمباران از بین نمی رود، 
زیرا این یک فناوری بومی است. تنها راه حل، 
 رسیدن به یک توافق پایدار و متوازن از مسیر 

مذاکره است.
وزیر امور خارجه همچنین با رد هرگونه مذاکره درباره 
برنامه موشکی و روابط منطقه ای ایران تصریح کرد: 
این موضوعات هیچ ارتباطی با پرونده هسته ای 
ندارند و در دستور کار مذاکرات با آمریکا قرار ندارند. 

گفت وگوها صرفاً محدود به موضوع هسته ای است 
و این یک خط قرمز روشن برای ماست.

عراقچی در پاسخ به پرسشی درباره نقش بنیامین 
نتانیاهو، نخست وزیر رژیم صهیونیستی در تحولات 
اخیر و تلاش های او برای تأثیرگذاری بر روند 
مذاکرات گفت: نتانیاهو اساساً با صلح و دیپلماسی 
مخالف است و تنها راه حلی که می شناسد جنگ 
است. او طی دو سال گذشته به هفت کشور در 
منطقه حمله کرده و همواره تلاش داشته آمریکا 
را وارد جنگ با ایران کند؛ تجربه ای که پیش تر با 
شکست کامل همراه بود و تکرار آن نیز نتیجه ای جز 

شکست نخواهد داشت.
وی با اشاره به ارزیابی خود از تیم مذاکره کننده 
آمریکایی افزود: آنچه از گفت وگو با آقای ویتکوف 
و دیگر مقامات آمریکایی دریافت کرده ام این است 
که آنها به دنبال یافتن راه حلی دیپلماتیک هستند. 

اگر در این مسیر جدی باشند، ما نیز جدی هستیم 
و می توانیم حتی به توافقی بهتر از برجام دست 

پیدا کنیم.
عراقچی با تأکید بر آمادگی همزمان ایران برای 
دیپلماسی و دفاع گفت: ما همان اندازه که برای 
دفاع از خود در برابر هرگونه تجاوز آماده ایم، برای 
رسیدن به راه حل دیپلماتیک نیز آمادگی داریم. 
ترجیح ما قطعاً دیپلماسی است، اما اگر حمله ای 
صورت گیرد، پاسخ ایران قاطع و متناسب خواهد 
بود. وزیر امور خارجه در بخش دیگری از این 
گفت وگو با تفکیک میان مردم آمریکا و سیاست های 
دولت این کشور گفت: ما هیچ مشکلی با مردم 
آمریکا نداریم. مشکل ما سیاست های خصمانه 
دولت آمریکاست که از ابتدای انقلاب اسلامی علیه 
ایران اتخاذ شده است. روابط مردم با مردم همواره 

محترم بوده و باقی خواهد ماند.

منطقه 
ظرفیت های 

عظیمی 
دارد، از 

منابع غنی تا 
جمعیت های 

بزرگ و 
کشورهای 

مکمل؛ اگر 
همکاری 

منطقه ای 
شکل بگیرد 

و عوامل 
تنش زا مانند 

اقدامات 
اسرائیل مهار 

شود، می توان 
به توسعه 

پایدار و 
آرامش دست 

یافت

تأکید صریح 
لاریجانی 
بر تمرکز 

مذاکرات 
صرفاً بر پرونده 

هسته ای و 
امکان ورود به 

سایر اختلافات 
تنها در صورت 

موفقیت 
این روند، 

تصویری روشن 
از راهبرد 

مرحله بندی شده 
تهران ارائه 

می دهد. در 
چنین فضایی، 

تحلیلگران 
معتقدند 

فعال شدن 
کانال های 

منطقه ای، 
بویژه از مسیر 
عمان و قطر، 

می تواند نقش 
تعیین کننده ای 

در کاهش 
تنش و 

تسهیل مسیر 
مذاکرات ایفا 

کند

اگر مذاکرات موفق باشد 
می توان در مورد سایر اختلافات 

گفت و گو کرد
در ادامه، لاریجانی به تفاوت این دور 
از مذاکرات با گذشته پرداخت و گفت 
تمرکز کامل بر پرونده هسته ای است 
و آمریکا هم این چهارچوب را پذیرفته. 
او هشدار داد نباید انتظارات را بیش 
از حد بالا برد؛ اگر این مذاکرات موفق 
باشد، می توان آن را گسترش داد 
و به حوزه های دیگر نیز تسری داد، 
اما در حال حاضر نمی توان به طور 
 قطعی درباره ورود به سایر اختلافات 

سخن گفت.
لاریجانی با صراحت بیان کرد که 
»ایران از ابتدا جنگ را راه حل 
نمی دانسته و اختلافات باید از مسیر 
گفت وگو حل شود؛ اشتباه گذشته 
غرب این بود که زبان زور را برگزید 
و مشکلات ایجاد کرد.« او مسأله را 
قابل حل توصیف کرد: اگر نگرانی 
آمریکا فقط جلوگیری از حرکت ایران 
به سمت سلاح هسته ای باشد، این 
موضوع حل شدنی است، اما ورود 
به مطالباتی فراتر از این چهارچوب 

می تواند مسیر را دشوار کند.
در بخش هایی از این مصاحبه، 
لاریجانی به نقش مخرب رژیم 
صهیونیستی اشاره کرد و گفت سفر 
سریع نتانیاهو به آمریکا و سخنانش 
درباره ضرب الاجل برای ایران می تواند 
بحران ساز شود؛ آمریکایی ها باید 
هوشیار باشند که دیدگاه های اسرائیل 
به زیان منافع خودشان تمام خواهد 
شد و نباید اجازه دهند این رژیم مسیر 

مذاکرات را دیکته کند.
او در پایان، چشم اندازی امیدوارانه 
اما محتاطانه ترسیم کرد: منطقه 
ظرفیت های عظیمی دارد، از منابع 
غنی تا جمعیت های بزرگ و کشورهای 
مکمل؛ اگر همکاری منطقه ای شکل 
بگیرد و عوامل تنش زا مانند اقدامات 
اسرائیل مهار شود، می توان به توسعه 
پایدار و آرامش دست یافت. نقش 
کشورهایی مانند عمان در این 
مسیر کلیدی است و نشان می دهد 
دیپلماسی هنوز می تواند بر تنش 

غلبه کند.

روایت لاریجانی از سفر عمان
لاریجانی درگفت وگوی دیگری با شبکه 
العالم سفر به مسقط را »بسیار پربار و 
نویدبخش« خواند و گفت رایزنی ها 
در چهارچوب روابط تاریخی قوی 
ایران و عمان، افزایش همکاری های 
تجاری و توسعه ای و مشورت درباره 
مسائل منطقه ای و بین المللی انجام 
شده است. او همچنین اشاره کرد که 
تعیین تاریخ دور بعدی مذاکرات در 
حال بررسی است و در آینده اعلام 

خواهد شد.

دیدار با امیر قطر پشت درهای 
بسته

پس از پایان برنامه در مسقط، 
لاریجانی با بدرقه وزیر دفتر سلطنتی 
عمان، راهی دوحه شد و صبح دیروز 
وارد پایتخت قطر شد. او بلافاصله 
به کاخ دیوان امیری رفت و با شیخ 
تمیم بن حمد آل ثانی، امیر قطر، 
دیدار کرد. جزئیات زیادی از این 
دیدار که پشت درهای بسته انجام 
شد و بیش از دو ساعت طول کشید 
منتشر نشده، اما رسانه های قطری و 
منطقه ای آن را در چهارچوب تلاش 
 برای کاهش تنش و تقویت ثبات 

توصیف کردند.
ساعتی پس از این دیدار، دولت قطر 
اعلام کرد که امیر قطر در تماسی 
تلفنی با دونالد ترامپ، رئیس جمهور 
آمریکا، درباره کاهش تنش و ثبات 
منطقه ای گفت وگو کرده است. 
خبرگزاری الجزیره این همزمانی 
را »بسیار مهم« خواند. لاریجانی 
همانند برنامه سفر عمان، پس از 
دیدار با امیر قطر با محمد بن 
عبدالرحمن آل ثانی، نخست وزیر 
و وزیر امور خارجه این کشور، 
دیدار کرد و دو طرف درباره افزایش 
همکاری های دوجانبه اقتصادی، 
تحولات منطقه ای و آخرین وضعیت 
 مذاکرات هسته ای و لغو تحریم ها 

تبادل نظر کردند.
خبرگزاری الجزیره این سفر را بخشی 
از زنجیره دیپلماسی تهران -واشنگتن 
ارزیابی کرد؛ بویژه آنکه پس از سفر 
اخیر عباس عراقچی، وزیر امور خارجه 

ایران به دوحه انجام شد. عراقچی در 
جریان سفر خود به قطر بر این نکته 
تأکید داشت که جنگ به سود هیچ 
طرفی نیست و تهدیدی برای امنیت 

بین المللی به شمار می رود.

هیچ پیشنهاد مشخصی
 از واشنگتن دریافت نکردیم

دبیر شورای عالی امنیت ملی پس از 
دیدار با مقامات قطری در مصاحبه 
تلویزیونی با شکبه الجزیره تأکید 
کرد که تهران تاکنون هیچ پیشنهاد 
مشخصی از واشنگتن دریافت نکرده 
و آنچه در عمان انجام شده، صرفاً 
تبادل پیام ها بوده است. او تغییر 
رویکرد آمریکا را مثبت خواند و گفت 
واشنگتن به این نتیجه رسیده که باید 
مسیر غیرنظامی را در پیش بگیرد. وی 
این ورود به مذاکرات را نشانه رویکرد 
عقلانی دانست. لاریجانی صراحتاً 
اعلام کرد: »چهارچوب مذاکرات کاملاً 
مشخص است؛ هیچ گفت وگویی 
جز درباره موضوع هسته ای انجام 
نمی شود.« او افزود: میان تهران و 
واشنگتن زمینه مشترکی درباره عدم 
دستیابی ایران به سلاح هسته ای 
وجود دارد. لاریجانی هرگونه بحث 
درباره »صفر کردن غنی سازی« را رد 
کرد. او با انتقاد از رژیم صهیونیستی 
گفت اسرائیل در تلاش برای تخریب 
مذاکرات و سوق دادن منطقه به 
جنگ است و ثبات کل منطقه را تهدید 
می کند. لاریجانی هشدار داد: در 
صورت تجاوز آمریکا، ایران پایگاه های 
نظامی این کشور در منطقه را هدف 

قرار خواهد داد.

قطر  : ضرورت همکاری 
کشورهای منطقه برای جلوگیری 

از تنش ها
پس از دیدارهای لاریجانی، وزارت 
خارجه قطر در بیانیه ای به تشریح 
نتایج دیدار وزیر خارجه این کشور 
و دبیر شورای عالی امنیت ملی  

کشورمان پرداخت.
که  است  آمده  بیانیه  این  در 
نخست وزیر و وزیر خارجه)محمد 
بن عبدالرحمن آل ثانی(، تلاش ها 

برای کاهش تنش در منطقه را با 
دبیر شورای عالی امنیت ملی ایران 
بررسی کرد. این بیانیه افزود که 
نخست وزیر و وزیر خارجه همچنین 
میان  مسقط  مذاکرات  نتایج 
ایالات متحده آمریکا و ایران را )که 
به صورت غیر مستقیم برگزار شد( 
با لاریجانی بررسی کرده است. بر 
اساس این بیانیه، نخست وزیر و وزیر 
خارجه قطر بر ضرورت هماهنگی 
و همکاری کشورهای منطقه برای 
جلوگیری از پیامدهای منفی تشدید 
تنش ها و بهره  بردن از ابزارهای 
 دیپلماتیک برای حل اختلافات 

تأکید کرده است.

اهمیت دیدارهای لاریجانی
 و عبدالرحمن آل ثانی

یکی از نکات جالب توجه در دیدار 
لاریجانی با وزیر خارجه قطر، ارتباط 
آن با سفر ۱۰ روز پیش محمد بن 
عبدالرحمن آل ثانی به تهران است؛ 
سفری که در اوج تنش های اخیر 
ایران و آمریکا انجام شد. جالب 
آنکه لاریجانی ساعاتی پیش از ورود 
وزیرخارجه قطر به تهران و دیدار با 
این مقام قطری، از مسکو بازگشته 
بود؛ جایی که با ولادیمیر پوتین دیدار 
کرده و زمینه موضع گیری مهم بعدی  

او فراهم آمده بود.
پس از این دیدارها بود که لاریجانی 
با انتشار یک متن کوتاه در شبکه 
اجتماعی »ایکس« گمانه زنی های 
حمله  احتمال  درباره  گسترده 
نظامی آمریکا به ایران را رد کرده و 
نوشت:»برخلاف فضاسازی جنگ 
شکل گیری  تصنعی،  رسانه ای 
در  مذاکرات  برای  ساختاری 
حال پیشرفت است.« این پیام 
یک جمله ای، از سوی تحلیلگران 
به عنوان نقطه پایانی بر ماراتن نفسگیر 
رایزنی های منطقه ای و فرامنطقه ای 
مقامات ایرانی از ترکیه و روسیه تا 
عمان و قطر تفسیر شد. توئیت او 
رسانه ای  فضاسازی های  نه تنها 
جنگ را »تصنعی« خواند، بلکه نوید 
پیشرفت در تشکیل چهارچوب 
ساختار و  جدی   گفت وگوهای 

یافته را داد.
به نظر می رسد سفر دو روزه لاریجانی 
به عمان و قطر بخشی از یک استراتژی 
هماهنگ برای مدیریت تنش ها، 
انتقال پیام ها و آماده سازی زمینه 
برای دور بعدی مذاکرات غیرمستقیم 
ایران و آمریکا باشد؛ چه اینکه 
کارشناسان و تحلیلگران معتقدند 
تفاوت عمده دور جدید مذاکرات 
هسته ای ایران و آمریکا در تمایل جدی 
کشورهای منطقه به سرانجام رسیدن 
آن و پایان  تنش ها است. از این رو 
رایزنی مداوم با کشورهای منطقه در 
خصوص مذاکرات و تبیین رویکرد 
ایران و انتقال شفاف پیام  از کانال های 
شناخته شده، تأثیر مؤثری در کاهش 
سوء تفاهم ها و برداشت های نادرست 
از اهداف و رویکردهای طرفین 
خواهد داشت. از این رو بدیهی 
است که دستاوردهای این رایزنی های 
متوالی از مسقط تا دوحه در روزها 
و هفته های آینده آشکارتر شده 
 و می تواند روندهای دیپلماتیک را 

هموار کند.

منطقه  در خط مقدم 
دیپلماسی هسته ای ایران

»ایران«‌از‌ابعاد‌سفر‌مهم‌دبیر‌شورای‌عالی‌امنیت‌ملی‌به‌عمان‌و‌قطر‌گزارش‌می‌دهد

لاریجانی‌:‌تمرکز‌مذاکرات‌صرفاً‌بر‌پرونده‌هسته‌ای‌‌است‌و‌بحث‌در‌مورد‌سایر‌اختلافات‌با‌آمریکا‌
‌فقط‌در‌صورت‌موفقیت‌این‌روند‌امکان‌پذیر‌است

‌در‌میانه‌‌تشدید‌تحرکات‌دیپلماتیک‌منطقه‌ای‌و‌همزمان‌با‌سفر‌
جنجال‌برانگیز‌بنیامین‌نتانیاهو‌نخست‌وزیر‌رژیم‌صهیونیستی‌به‌
واشنگتن،‌تهران‌مسیر‌متفاوتی‌را‌برگزید؛‌مسیری‌که‌از‌مسقط‌تا‌
دوحه‌امتداد‌یافت‌و‌در‌قالب‌سفر‌فشرده‌و‌معنادار‌علی‌لاریجانی‌
دبیر‌شورای‌عالی‌امنیت‌ملی،‌کوشید‌نبض‌مذاکرات‌غیرمستقیم‌
ایران‌و‌آمریکا‌را‌در‌قلب‌معادلات‌منطقه‌ای‌تنظیم‌کند.‌این‌
سفر‌دو‌روزه‌به‌عمان‌و‌قطر،‌نه‌صرفاً‌مجموعه‌ای‌از‌دیدارهای‌
تشریفاتی،‌بلکه‌بخشی‌از‌یک‌دیپلماسی‌فعال‌و‌چندلایه‌برای‌
مهار‌تنش،‌انتقال‌پیام‌های‌حساس‌و‌آماده‌سازی‌بستر‌دور‌جدید‌

گفت‌وگوها‌بود؛‌آن‌هم‌در‌شرایطی‌که‌واشنگتن‌و‌تهران‌وارد‌فاز‌
تازه‌ای‌از‌رایزنی‌شده‌اند‌و‌تل‌آویو‌می‌کوشد‌با‌فشار‌سیاسی‌و‌
امنیتی،‌مسیر‌این‌مذاکرات‌را‌تحت‌تأثیر‌قرار‌دهد.‌نقش‌محوری‌
عمان‌و‌قطر‌به‌‌عنوان‌میانجی‌های‌سنتی‌به‌همراه‌‌بیش‌از‌پنج‌
ساعت‌گفت‌وگوی‌مستقیم‌لاریجانی‌با‌سلطان‌عمان‌و‌امیر‌قطر‌
و‌نیز‌تماس‌مستقیم‌امیر‌قطر‌با‌رئیس‌جمهوری‌آمریکا،‌همگی‌
نشان‌می‌دهد‌که‌ایران‌در‌دور‌جدید‌مذاکرات،‌وزن‌بیشتری‌
برای‌منطقه‌و‌بازیگران‌اثرگذار‌آن‌قائل‌شده‌است.‌تأکید‌صریح‌
لاریجانی‌بر‌تمرکز‌مذاکرات‌صرفاً‌بر‌پرونده‌هسته‌ای‌و‌امکان‌ورود‌
به‌سایر‌اختلافات‌تنها‌در‌صورت‌موفقیت‌این‌روند،‌تصویری‌
روشن‌از‌راهبرد‌مرحله‌بندی‌شده‌تهران‌ارائه‌می‌دهد.‌در‌چنین‌
فضایی،‌تحلیلگران‌معتقدند‌فعال‌شدن‌کانال‌های‌منطقه‌ای،‌
بویژه‌از‌مسیر‌عمان‌و‌قطر،‌می‌تواند‌نقش‌تعیین‌کننده‌ای‌در‌
کاهش‌تنش‌و‌تسهیل‌مسیر‌مذاکرات‌ایفا‌کند؛‌مسیری‌که‌به‌گفته‌
لاریجانی،‌تنها‌در‌صورت‌واقع‌بینی‌و‌پرهیز‌از‌انتظارات‌بیش‌از‌حد،‌

امکان‌گسترش‌به‌حوزه‌های‌دیگر‌را‌خواهد‌داشت.

گزارش

رضا‌عدالتی‌پور
گروه  دیپلماسی

 می توانیم به توافقی بهتر از برجام دست یابیم
وزیر‌‌امور‌خارجه‌در‌مصاحبه‌با‌‌»راشا‌تودی«‌تأکید‌کرد

موشک های ایرانی صهیونیست ها را 
سر جایش نشاند

لاریجانی در جشن روز پیروزی انقلاب اسلامی ایران که با حضور جمعی 
از مسئولین لشکری و کشوری عمان، سفرای کشورها و جمعی از ایرانیان 
مقیم در مسقط برگزار شد، تأکید کرد: »رژیم صهیونی می خواست بر 
منطقه مسلط شود اما موشک های ایرانی این رژیم را سر جایش نشاند.« 
دبیر شورای عالی امنیت ملی کشورمان در جریان سفر به عمان  دیداری 
معنادار و مهم  برای منطقه و آمریکا با »محمد عبدالسلام« سخنگوی 
انصارالله یمن داشت. لاریجانی همچنین دیروز با رهبران حماس در 
دوحه دیدار جداگانه ای داشت و درباره وضعیت غزه و مسائل فلسطین 

رایزنی کرد.

برش



در هسته 
خود، دکترین 

سیاست 
خارجی 
ترامپ، 
میراث 

جنگ های 
ابدیِ نهاد 

حاکم که 
در خدمت 

منافع آمریکا 
نیستند و به 

تبع آن، تلاش 
برای تغییر 

حکومت در 
ایران را رد 

می کند

با ورود دولت 
لبنان به دومین 

سال خود، این 
دولت با دو 

چالش اعمال 
حاکمیت بر 

سلاح ها و 
درعین حال 

ارائه کمک های 
اقتصادی به 

جمعیتی که از 
بحران به ستوه 

آمده اند، روبه رو 
است

برش

‌نگاه‌اسرائیلی‌ها
به‌بالستیک‌و‌مذاکرات

در دو سه روز اخیر و با آغاز مذاکرات 
ن  تحلیلگرا و  نه ها  رسا  ، ن عما ر  د
صهیونیستی درباره مسأله موشک های 
بالستیک ایران، محتوای زیادی حول 
برآورد تعداد، افزودن آن به مسأله 
مذاکرات و سناریوهای آن پرداخته اند.
مشترک  گزاره های  ز  ا یکی  تقریباً 
آنها، بازگشت یا نزدیک شدت تعداد 
موشک ها به قبل جنگ 12 روزه یعنی 
حدود 2 هزار موشک بالستیک است. 
عددی که علی رغم آن که قبل تر هم از 
سوی مقامات رسمی چون نتانیاهو تکرار 
شده، ولی درخصوص صحت این عدد 
تردیدهای زیادی وجود دارد و ایران هم با 
سیاست ابهام بر تردیدها افزوده است.
کانال 1۵ در گزارشی مدعی شده نتانیاهو 
در دیدارش با ترامپ برآوردهای جدید 
اطلاعاتی را فاش کرده که سرعت 
»بازسازی« ایران پس از جنگ را نشان 
می دهد: قبل از جنگ، ایران 3 هزار 
موشک داشته است )با هدف رسیدن 
به 8 هزار( بعد از جنگ: موجودی به 
هزار و 300 موشک کاهش یافته است 
)بالاخص پس از تخریب کارخانه ها و 
سکوی پرتاب( اکنون )برآورد جدید(: 
ایران طی چند هفته آتی به 1800 تا 2 

هزار موشک خواهد رسید.
براساس ادعای کانال 1۵، تهران موفق 
به تولید حدود ۷00 موشک بالستیک در 
کمتر از یک سال شده است که تهدید را 
به نقطه اول بازمی گرداند و نگرانی کنونی 
نتانیاهو نه مذاکرات و نه تأخیر دخالت 
ترامپ در وضعیت داخلی ایران، بلکه 

درخصوص موشک هاست.
از سوی دیگر، برخی تحلیلگران اسرائیلی 
معتقدند جنگ 12 روزه به تهران اثبات 
و  دارایی  مهم ترین  اتفاقاً  که  کرد 
بازدارندگی اش به واسطه آسیب پذیری 
اسرائیل در طول جنگ؛ موشک هاست.
راز زیمت، متخصص ایران در مؤسسه 
 )INSS( مطالعات امنیت ملی اسرائیل
معتقد است: »از دیدگاه ایران، خطر 
حمله نظامی توسط ایالات متحده، 
کمتر از خطر دست کشیدن از تنها سلاح 
دفاعی ای است که ایران در اختیار دارد.« 
زیمت جمله ای مهم در گزارش خود 
مطرح می کند و می گوید مطرح کردن 
مسأله موشکی به معنای بن بست کامل 
مذاکرات است زیرا »ایرانی ها معتقدند 
که کنار گذاشتن موشک ها راه را برای 

تضعیف این کشور هموار می کند.«
 کانال 12 اسرائیل هم در گزارشی مدعی 
شد یک مقام رسمی اروپایی که با 
رهبران ایران در ارتباط است، گفته که 
بسیاری در ایران معتقدند درگیری با 
آمریکا اجتناب ناپذیر است و گفت وگوها 
در حال حاضر حداکثر می تواند آن را به 

تأخیر بیندازد.
در راستای همین برآورد پروفسور امتسیا 
امور  و  استراتژی  کارشناس  برعام، 
خاورمیانه در دانشگاه حیفا هم معتقد 
است موضوع موشکی در مذاکرات 
ح نخواهد شد. او می  گوید: »دولت  مطر
آمریکا اول و مهم تر از همه به دنبال 
یک دستاورد واضح در حوزه هسته ای 
است. ترامپ موظف است یک دستاورد 
مکتوب و امضا شده نشان دهد که 
بتوان آن را به عنوان پیروزی ای مهم تر از 
توافقی که رئیس جمهوری اوباما در سال 

201۵ به دست آورد، ارائه کرد.«
او همچنین نمی خواهد مانند اوباما 
به عنوان فردی که تهدید می کند 
اما اجرا نمی کند، حتی بدون شلیک 
گلوله، ظاهر شود؛ از نظر او یک توافق 
هسته ای قوی و واضح این موضوع را 

محقق خواهد کرد.
ملاحظه آمریکایی نه تنها استراتژیک 
بلکه سیاسی و ظاهری نیز هست. 
بنابراین یک دستاورد سیاسی واضح 
در حوزه هسته ای برای او حیاتی است. 
اگر چنین توافقی حاصل شود، تضمینی 
وجود ندارد که مسائل دیگر-برنامه 
موشکی ایران و سیاست های منطقه ای- 

در آن گنجانده شود.
در جمع بندی می توان دو نگاه را در 
اسرائیل به مسأله موشک ها و مذاکرات 
متصور دانست. طیفی معتقدند با ارائه 
برآوردها و تلاش نتانیاهو، می توان 
به  را  و موشک ها  بالستیک  مسأله 
مسأله نخست ترامپ و حتی فشار در 
مذاکرات تبدیل کرد. از سوی دیگر 
طیفی به واسطه درک تهران از جایگاه 
موشک های بالستیک بالاخص پس از 
جنگ 12 روزه، گفت وگو و کنار گذاشتن 
آنها را پرخطرترین اقدام حتی بیش 
از جنگ مستقیم و بزرگ با آمریکا 
می دانند و معتقدند مطرح کردن آن 
در مذاکرات به معنی بن بست است؛ 
بن بستی که ممکن است ترامپ را 
به واسطه تلاشش برای به دست 
آوردن یک توافق ولو نمایشی برای 
دستاوردسازی از اقداماتش در دو راهی 

تصمیم گیری قرار دهد.
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محمد‌محسن‌فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون‌روتوش

یک سال پس از تشکیل، دولت »نجات« 
نواف سلام، نخست وزیر لبنان، با چالش های 
فزاینده ای روبه رو است، زیرا برای تجمیع سلاح ها 
تحت کنترل دولت و اجرای اصلاحات اقتصادی 
در کشوری چندپاره که در حال بهبودی از جنگ 

و دهه ها بحران است، تلاش می کند.
اولین بیانیه وزارتی دولت در سال 202۵، 
نشان دهنده فاصله گیری آشکار از گذشته بود و 
فرمول »ارتش، مردم و مقاومت« را کنار گذاشت.
این موضع به سرعت مخالفت حزب الله را 
برانگیخت، به ویژه بر سر مسأله سلاح در منطقه 
لیتانی در جنوب لبنان که از سال 2000 عملاً تحت 
نفوذ این حزب باقی مانده است. دولت نواف 
سلام 8 فوریه 202۵ پس از دو سال کابینه موقت 
و پس از آنچه که به عنوان »جنگ حمایت« 
شناخته می شود، تشکیل شد. این جنگ، 
درگیری 2023-202۴ بین حزب الله و اسرائیل بود 
که به دلیل جنگ غزه آغاز شد. در ابتدا، دولت 
سلام انتظارات را در میان مردم لبنان افزایش داد. 
اما این جاه طلبی ها به طور پیوسته در بحبوحه 
بحران اقتصادی عمیق تر و تلاش های بازسازی 

متوقف شده و از بین رفته است.
محمد حمیه، نویسنده سیاسی، به روزنامه 
نیو عرب گفت: »به جای عقب نشینی اسرائیل، 
لبنان شاهد تشدید تخریب ها و ترورها بود 
که ناتوانی ایالات متحده در انجام تعهداتش را 
آشکار کرد و دولت را به حزبی تبدیل کرد که 
بدون هیچ گونه ضمانت امنیتی امتیاز می دهد.«

 
مسأله‌سلاح‌ها

ژرژ آکوری، تحلیلگر سیاسی، دولت سلام را یکی از 
دولت هایی توصیف کرد که از زمان توافق طائف 
- توافقی در سال 1۹8۹ که با توزیع مجدد قدرت 
سیاسی و تقویت سیستم تقسیم قدرت فرقه ای 
لبنان به جنگ داخلی لبنان پایان داد - بیشترین 

تمایل را به حاکمیت ملی نشان داده است.
آکوری خاطرنشان کرد حرکت کابینه در ابتدا 
نسبتاً کند بود، زیرا رئیس جمهوری جوزف عون 
و نخست وزیر سلام تلاش کردند تا از طریق 
گفت و گوی دوجانبه، واکنش حزب الله به تحولات 
منطقه را جذب کنند. وی گفت: »با این حال، این 
رویکرد شکست خورد و باعث تغییر به سمت 

اعمال حاکمیت دولت شد.«
در ۵ آگوست 202۵، دولت لبنان به ارتش 
مأموریت داد تا تمام سلاح ها را تحت کنترل 
دولت قرار دهد، اقدامی که با هدف بازگرداندن 
حاکمیت انجام شد. این تصمیم به طور خاص 
بازیگران غیردولتی، از جمله حزب الله را هدف 

قرار داد.
محمد حمیه، نویسنده سیاسی، دیدگاه متفاوتی 
نسبت به آکوری ارائه داد. او گفت: »دولت که 
نتوانسته است حفاظت مؤثری از جنوب لیتانی 
اعمال کند، هرگونه توجیهی را برای درخواست 
خلع سلاح از دست داده است، زیرا مقاومت 
امنیت خود را به تضمین های دیپلماتیک که بارها 
توخالی بوده اند، به ویژه در حالی که اسرائیل به 
ترورها، تخریب خانه ها و حملات هوایی روزانه 

ادامه می دهد، نخواهد سپرد.«
حمیه مستقیماً از یوسف رجی، وزیر امور خارجه، 
انتقاد و ادعا کرد که »تکیه او بر درخواست های 
آمریکا برای توقف حملات، تنها باعث حملات 
بیشتر شده است، به ویژه که او تلویحاً آنها را به 
دلیل سلاح های حزب الله توجیه کرده است، 
پیش از آنکه با طرح شکایت به شورای امنیت 
سازمان ملل در مورد حملات جاری، حرف خود 

را نقض کند.«
در سپتامبر 202۵، هواداران حزب الله، تصاویر 
رهبران شهید این گروه را در یک مراسم یادبود 
روی صخره روشه بیروت به نمایش گذاشتند.

این عمل انتقاد شدید نخست وزیر نواف سلام 
را برانگیخت که گفت این اقدام نقض مقررات 
فضای عمومی و به چالش کشیدن اقتدار دولت 
است. این حادثه به نقطه عطفی در بحث لبنان 
بر سر نمادگرایی سیاسی و حاکمیت تبدیل شد.

آکوری پیشرفت تدریجی دولت سلام در مورد 
مسأله سلاح را که با پیشنهادهایی برای 
زمان بندی خلع سلاح آغاز شد، تصدیق می کند. 
با این حال، او انتصاب سفیر سابق، سیمون کرم، 
به هیأت لبنان در کمیته سازوکار آتش بس با 

اسرائیل را یک »گام اشتباه« می داند.
 

تأخیر‌در‌بازسازی
بازسازی لبنان پس از جنگ همچنان با تأخیر 
قابل توجهی ادامه دارد و رسماً تنها در اواخر سال 
202۵ - بیش از یک سال پس از آتش بس - آغاز 
شد. در اوایل ژانویه 202۶، نخست وزیر سلام 
پس از تصویب وام 2۵0 میلیون دلاری بانک جهانی 
توسط پارلمان، که ۵2 میلیون دلار آن به عنوان 
بودجه اولیه تأمین شده بود، از برنامه هایی 
برای تسریع بازسازی در جنوب خبر داد. این 
کشور برای تعمیر مسکن، زیرساخت ها و خدمات 
عمومی به حدود 11 میلیارد دلار نیاز دارد. بیش از 
30 درصد از خانه ها در جنوب آسیب دیده اند، 
میلیون ها تن آوار هنوز پاکسازی نشده اند و 
ده ها هزار غیرنظامی آواره هنوز به خانه های 

خود بازنگشته اند.
آلن سرکیس، نویسنده سیاسی اظهار کرد اگرچه 
کابینه سلام به هیچ دستاورد مهمی دست نیافته 
است، اما کاملاً شکست نخورده است، زیرا 
توانسته پس از جنگ، حداقل سطح عملکرد 
نهادی را تثبیت کند. با این حال، دولت بار 
سنگینی را به ارث برد، زیرا توافق آتش بس دولت 
قبلی شامل بندهای مخفی بود که به اسرائیل 
حاشیه ای از »دفاع از خود« می داد، بدون اینکه 

سازوکار مشخصی داشته باشد. 
سرکیس در مورد بازسازی گفت: »دولت نتوانست 
بازسازی را تا پایان سال 202۵ تکمیل کند، با 
وجود ابهامات مداوم در جنوب لیتانی و تأخیر 
در طرح تجمیع تسلیحات برای شمال لیتانی، 
این کشور در برابر فشارها و بررسی های خارجی 
آسیب پذیر است.« به گفته آکوری، پیشنهادهای 
بازسازی دولت لبنان چیزی بیش از »نوعی 
دلداری« برای لبنانی ها نبود و هشدار می داد که 

چشم انداز تلاش دونالد ترامپ، رئیس جمهوری 
آمریکا درباره ایران، تندروترین صداها را در میان 
اعضای دولت برانگیخته است. اما خستگی 
آمریکایی ها از جنگ، مظنونین همیشگی را 
مجبور کرده است که هنر توجیه و دفاع را اصلاح 
کنند. بسیاری اکنون به جای درخواست حمله 
به ایران، استدلال می کنند که می توان از طریق 
روش های مخفیانه به همان نتیجه دست یافت. 
برخی بدون ارائه ذره ای مدرک ادعا می کنند که 
یک حمله گسترده می تواند ایران را بدون اینکه 
سربازان آمریکایی هرگز پا به این کشور بگذارند، 
سرنگون کند. برخی دیگر از این سؤال که تغییر 
رژیم چگونه خواهد بود، به طور کلی طفره 
می روند، زیرا می ترسند که آمریکایی ها از پاسخ 
آن راضی نباشند. همان طور که هیأت تحریریه وال 
استریت ژورنال اخیراً بیان کرده است: »سؤالات 
محتاطانه ای در مورد بهترین راه ها برای کمک به  
این ادعا وجود دارد اما هدف درستی است که 

آمریکا و جهان را امن تر می کند.«
واضح است که نئوکان ها در لفاظی تخصص دارند، 
نه سیاست درست. تغییر حکومت در ایران، چه 
از طریق عملیات مخفی و چه از طریق اقدام 
نظامی، با اصول »اول آمریکا« سازگار نیست. چنین 
اقدامی نه تنها منافع آمریکا را تضعیف می کند، 
بلکه شخصیت این کشور را نیز تخریب می کند.

طرفداران چنین سیاست هایی فرض می کنند که 
آمریکایی ها اقدامات پنهانی را جذاب تر می دانند، 
زیرا کمتر خشونت آمیز و نیازمند منابع است. با 
این حال، اثربخشی این تاکتیک به ناآشنایی عموم 
مردم با سابقه طولانی عملیات های شکست خورده 
سیا در جهان اسلام توسط واشنگتن بستگی دارد. 
اگر آمریکایی ها می دانستند که دولت شان بارها 

برای تغییر رژیم پنهانی در خاورمیانه تلاش کرده 
است و در بیشتر موارد نتیجه ای معکوس داشته 
است، بدون هیچ تردیدی ادامه چنین سیاستی 

را رد می کردند.
در مقابل، نئومحافظه کاران کاملاً از این سابقه آگاه 
هستند. آنها به سادگی از پذیرش آن خودداری 
می کنند زیرا مانور لفظی آنها فوراً قدرت خود را 
از دست می دهد. این امر روشن می کند که اتخاذ 
این تاکتیک توسط آنها نه از یک تغییر واقعی در باور، 
بلکه از تشخیص این امر ناشی می شود که اقدام 
نظامی آشکار سابقه ای غیرقابل دفاع دارد و در بین 
آمریکایی ها عمیقاً نامحبوب است. جان بولتون، 
مشاور سابق امنیت ملی، نمونه ای از این مورد است: 
او ادعا می کند که با »نیروی زمینی« مخالف است، 
اما از استفاده از »منابع اطلاعاتی« برای تقویت 

جنبش های مخالف ایران حمایت می کند.

تجربه‌شکست‌خورده
آنچه بولتون به راحتی از قلم می اندازد این است 
که تجربه تغییر رژیم هماهنگ شده توسط سیا، 
در 28 مرداد بیش از دو دهه بعد شرایطی را ایجاد 
کرد که به ظهور جمهوری اسلامی ایران  امروز 
منجر شد. در سال 1۹۵3، عملیات آژاکس سیا، 
محمد مصدق، نخست وزیر ایران را برکنار کرد. 
این سازمان از تبلیغات، رشوه و پرداخت پول برای 
اعتراضات استفاده کرد تا اختلاف داخلی ایجاد 
کند و شاه را به نمایندگی از منافع نفتی غرب 
به قدرت بازگرداند. از این نظر بسیار محدود، 
این عملیات موفقیت آمیز بود. با این حال، در 
معنای وسیع تر، یک شکست استراتژیک بود. 
این عملیات باعث ایجاد نارضایتی و بدبینی 
عمیق نسبت به شاه شد که بسیاری از ایرانیان 
او را عروسک خیمه شب بازی غرب می دانستند. 
این بی اعتمادی تقریباً سه دهه احساسات ضد 
آمریکایی را دامن زد که در انقلاب اسلامی 1۹۷۹ 
و پایان حکومت شاهنشاهی به اوج خود رسید.

به عبارت ساده، استفاده از »منابع اطلاعاتی« برای 
ایجاد تغییر رژیم در دهه های 1۹۵0 و 1۹۶0، شرایط 
مشکل ساز امروز را ایجاد کرد. در واقع، روش 
ترجیحی بولتون برای تغییر رژیم قبلاً امتحان 
شده و آزمایش شده است. علیرغم تفاوت های 
عملی آن با مداخله نظامی، معمولاً نتیجه مشابهی 
را به همراه دارد: افزایش بی ثباتی منطقه ای و 
کاهش منابع آمریکایی. این امتناع لجوجانه از 
درس گرفتن از اشتباهات گذشته، اگر تا این حد 

غم انگیز نبود، خنده دار می بود.
پیامدهای جنگ  علیه ترور از شکست های نظامی 
یا فرسایش آزادی های مدنی داخلی، هر چقدر 
هم که جدی باشند، بسیار فراتر می رود. جنگ 
صلیبی آرمان گرایانه، خشونت تلافی جویانه ای 
را برانگیخت که جان غیرنظامیان و سربازان 
آمریکایی را گرفت. جدیدترین نمونه پاییز گذشته 
رخ داد، زمانی که یک تبعه افغان که در یک گروه 
شبه نظامی تحت حمایت سیا خدمت می کرد، 
به دو عضو گارد ملی در واشنگتن دی سی حمله 
کرد و یکی را کشت و دیگری را به شدت زخمی 
کرد. این یک حادثه منفرد نبود، بلکه بخشی از 
یک الگوی بسیار بزرگ تر بود که ریشه در انگیزه 
دستگاه سیاست خارجی برای تغییر شکل جهان 

اسلام با زور اسلحه داشت.
با وجود این، تندروها همچنان ایران را فرصتی 
برای دنبال کردن یک ماجراجویی بی ثمر دیگر 
در خاورمیانه می دانند. اما این بار، کشور مورد 
نظر آنها جمعیتی بالغ بر ۹0 میلیون نفر، سیاست 
مبهمی در زمینه مهار هسته ای و بزرگ ترین برنامه 

موشک های بالستیک در منطقه دارد.
برخی از جناح راست با تحریک مداخله ایالات 
متحده در ایران، همان اصول »اول آمریکا« را 
که ادعای رعایت آنها را دارند، قربانی کرده اند، 
یعنی این اصل که سیاست خارجی یک ملت 
باید »منافع مشروع خود را به گونه ای پیش 
ببرد که بافت اخلاقی آن حفظ شود.« این 

هرگونه هزینه برنامه ریزی نشده می تواند منجر 
به هدررفتن بودجه عمومی شود.

 
مشکلات‌اقتصادی‌و‌بی‌اعتمادی‌عمومی

 در حوزه اقتصادی محمد حمیه خاطرنشان کرد:
 کابینه سلام با آزمونی حیاتی روبه رو است. با 
وجود به ارث بردن میراث سنگینی از شکست های 
مالی و سیاسی در طول سه دهه، هنوز نتوانسته 
است یک طرح نجات منسجم و هماهنگ با 

بیانیه وزارتی خود تدوین کند. 
دولت نواف سلام، به عنوان بخشی از اصلاحات 
اقتصادی مورد نظر خود، در اواخر دسامبر 202۵ به 
قانون شکاف مالی رأی داد که هدف آن رسیدگی 
به کسری ۷0 تا 80 میلیارد دلاری بین مطالبات 

سپرده گذاران و دارایی های بانک ها بود.
این قانون بازپرداخت جزئی به سپرده گذاران 
کوچک و اوراق بهادار بلندمدت برای مانده های 
بزرگ تر را پیش بینی می کند، در حالی که زیان ها 
بین بانک ها، دولت و سپرده گذاران توزیع 
می شود. این قانون به دلیل قانونی کردن بالقوه 
زیان ها، در حالی که بار سنگینی را بر دوش 
شهروندان عادی می گذارد، جنجال هایی را 

برانگیخته است.
حمیه قانون پیشنهادی را »اوج شکست دولت« 
توصیف و اظهار کرد: »بودجه پیشنهادی و 

نادیده گرفتن حقوق کارمندان بخش دولتی، 
ناگزیر باعث ناآرامی های خیابانی خواهد شد و 
دولت را در رویارویی مستقیم با مردم و حزب الله 
قرار خواهد داد.« آکوری اما با تأکید بر لزوم 
جدیت بیشتر دولت، خاطرنشان کرد: قانون 
شکاف مالی فاقد ارقام روشن و مسئولیت های 
تعریف شده بین دولت، بانک ها و بانک مرکزی 
است. همچنین نشان دهنده پایبندی ناقص به 
سازوکارهای انتصاب است و نفوذ مداوم حزب الله و 
امل در برخی از حوزه های تصمیم گیری را منعکس 
می کند.« از نظر بسیاری از ناظران، اصلاحات 
اقتصادی بسیار کمتر از انتظارات بوده است. 
سرکیس می گوید: »با وجود انتصاب رئیس بانک 
مرکزی و تصویب برخی قوانین، دولت هیچ تلاش 
جدی برای مبارزه با فساد انجام نداده و پیشرفت 
کمی در مورد وجوه سپرده گذاران داشته است، در 
حالی که تصمیمات مالی ضعیف، نشان دهنده 

عملکرد محتاطانه است. 
همزمان با ورود دولت لبنان به دومین سال 
خود، این دولت با دو چالش اعمال حاکمیت بر 
سلاح ها و درعین حال ارائه کمک های اقتصادی 
به جمعیتی که از بحران به ستوه آمده اند، روبه رو 
است و نشانه های کمی وجود دارد که نشان دهد 

هیچ کدام از این دو هدف در دسترس باشد.
The New Arab‌:منبع‌

یک تحول تأسف بار است و نباید اهمیت آن را 
بدیهی دانست.

لفاظی‌ها‌و‌تردیدهای‌ترامپ
در حال حاضر، لفاظی های ترامپ در مورد ایران 
حداقل نگران کننده است. شاید وسوسه انگیز 
باشد که این اظهارات را به عنوان رجزخوانی و 
استقرار نیروها را صرفاً به عنوان یک علامت دهی 
رد کنیم، اما رئیس جمهوری در حال انجام یک 
بازی بسیار خطرناک است. او در واقع به تهران 
اولتیماتوم داده است: یا غنی سازی اورانیوم را کنار 
بگذارید، تولید موشک های بالستیک را متوقف 
کنید و به حمایت از متحدان مسلح منطقه ای 
پایان دهید، یا برای جنگ با ایالات متحده آماده 
شوید. مشکل اساسی این است که این شرایط 
تمام اهرم ایران در مبارزه ژئوپلیتیکی خود برای 
حفظ چندقطبی بودن با اسرائیل در خاورمیانه 
را تشکیل می دهد. این تصور که تهران ممکن 
است »به سرعت« با چنین شرایطی موافقت کند، 
خیال پردازی است. هرگونه ارزیابی هوشیارانه از 
وضعیت، به شکست مذاکرات اشاره دارد. با استقرار 
کشتی های جنگی ایالات متحده در دریای عرب، 
ترامپ ممکن است مجبور شود به وعده های خود 
عمل کند. بعد از آن چه اتفاقی می افتد؟ تقریباً 

مطمئناً هیچ چیز خوبی نخواهد بود.
در عین حال، به نظر می رسد ترامپ در مورد 
استفاده از نیروی نظامی دچار تردید است. 
 به گفته مقاماتی که در گزارش روز پنجشنبه
) 1۶ بهمن( نیویورک تایمز به آنها اشاره شده است، 
رئیس جمهوری مشتاق دستیابی به توافق با 
تهران است و »تهدید به اقدام نظامی با هدف 
سوق دادن ایرانی ها به مذاکره مطرح شده است.« 
در چند روز گذشته، دستیاران او طیف وسیعی 
از گزینه های نظامی را به او ارائه داده اند. با این 
حال، ترامپ نگران عملی بودن این گزینه هاست.
چنین عملیاتی قابل تصور است اما در عمل، 

سابقه تاریخی آن بی رحمانه است. از عراق تا لیبی، 
جنگ های تغییر رژیم در منطقه تنها به درگیری های 
بی پایان و بی ثباتی منجر شده است. اما به نظر 
می رسد رئیس جمهوری از این واقعیت آگاه است 
که هم عدم تمایل او به صدور مجوز هرگونه حمله 
گسترده، چه »قاطع« و چه غیر آن و هم تمایل او به 

مشارکت در دیپلماسی را توضیح می دهد.
گزارش های عمومی نشان می دهد که چهار 
عامل محاسبات ترامپ را شکل می دهند. اول، 
بهانه برای هرگونه اقدام نظامی از بین رفته است. 
دوم، مشاوران ارشد او هشدار دادند که نیروهای 
آمریکایی در منطقه فاقد تجهیزات نظامی لازم برای 
انجام یک حمله گسترده و همچنین مقاومت در 
برابر تلافی احتمالی هستند. ترامپ از آن زمان 
تجهیزات خود را به خاورمیانه منتقل کرده است، 
اما تا چه حد حاضر است موقعیت آمریکا را در 
سایر عرصه ها تضعیف کند؟ سوم، دو متحد کلیدی 
منطقه ای - عربستان سعودی و امارات متحده 
عربی - استفاده از حریم هوایی خود را برای حمله 
احتمالی آمریکا رد کرده اند. چهارم، به او اطلاع 
داده شد که هرگونه تلاش جدی برای سرنگونی 
حکومت، چه قاطع باشد و چه نباشد، احتمالاً 
باعث یک درگیری طولانی مدت خواهد شد. در 
مجموع، این واقعیت ها در قلب تردید رئیس 

جمهوری برای صدور مجوز حملات قرار دارد.
در هسته خود، دکترین سیاست خارجی ترامپ، 
میراث جنگ های ابدیِ نهاد حاکم که در خدمت 
منافع آمریکا نیستند و به تبع آن، تلاش برای تغییر 
حکومت در ایران را رد می کند. ماه گذشته، دولت 
استراتژی امنیت ملی 202۵ خود را منتشر کرد که در آن 
تعهد خود را به دفاع از نیمکره غربی و پایان دادن به 
جنگ ها را ابراز کرد. رئیس جمهوری از درگیری های 
طولانی و طولانی بیزار بوده است؛ گاهی اوقات به دلیل 
آزردگی مشاوران و دبیران تندروی خود. بیایید امیدوار 

باشیم که او همچنان چنین باشد.
The American Conservative‌:منبع‌

آمریکا

خاورمیانه

مداخله گرایی علیه »اول آمریکا«

دولت‌نجات؛‌از‌بحران‌بازسازی‌تا‌اعتماد‌عمومی

‌پایگاه‌آمریکایی‌بررسی‌کرد؛‌چرا‌جنگ‌و‌»اقدامات‌پنهانی«‌علیه‌ایران
تضعیف‌کننده‌منافع‌ایالات‌متحده‌است؟‌

یک‌سال‌پس‌از‌تشکیل،‌دولت‌تکنوکرات‌نواف‌سلام‌با‌چالش‌های‌فزاینده‌ای‌روبه‌رو‌است

مبانی‌تاریخی‌»اول‌آمریکا«‌
بدتر از همه اینکه، مدافعان این اردوگاه از فداکاری بزرگ دیگری که باید برای تحقق 
چشم اندازشان در مورد رژیم چنج رژیم انجام شود، غافل هستند: همان مبانی »اول 
آمریکا«، حداقل آن طور که بنیانگذاران آن را درک می کردند. به نقل از  آنجلو کودویلا 
در کتاب آخرش، »ظهور و سقوط آمریکا در میان ملت ها«، معنای اصلی »اول آمریکا«، 
یعنی دنبال کردن آنچه به نفع شخصیت آمریکایی ماست و منافع مشروع ما را پیش 
می برد - به طور خلاصه، کاملاً به کار خود مشغول بودن در حالی که دیگران را به کار خود 
وا می گذاریم - اساس سیاست خارجی موفق ایالات متحده از سال 181۵ تا 1۹10 بود، همان 
طور که به بهترین شکل توسط جان کوئینسی آدامز توصیف و توسط جانشینان او اجرا 
شد. این سیاست خارجی است که آمریکا با آن در صلح بزرگ شد. این وعده اعلامیه 
استقلال را برای به دست آوردن »جایگاه جداگانه و برابر ما در میان قدرت های زمین« 

محقق می کند. این یک عقل سلیم است.
مفاهیم اینجا عمیق هستند. کودویلا ادعا می کند که هیچ تصمیم سیاست خارجی ایالات 
متحده، صرف نظر از اینکه چه منافع مشروعی را ممکن است در خدمت داشته باشد، 
نمی تواند به درستی »اول آمریکا« نامیده شود، مگر اینکه به شخصیت ملت سود برساند. 
و شخصیت یک ملت چیست اگر اوج آن ویژگی های اخلاقی متمایز برای مردم آن نباشد؟ 
بنیانگذاران این ملت خاص، علیرغم برخی اختلافات شان، موافق بودند که اخلاق ریشه 

عمیقی در احترام به حقوق خدادادی هر فرد دارد.
بنیانگذاران آمریکا  معتقد بودند که هر ملتی حق دارد سیستم حکومتی خود را بدون 
تحمیل خارجی ایجاد کند. این کلمات را نمی توان به لفاظی صرف تقلیل داد. در عوض، 
این حقیقت جهانی باید به عنوان »دانه ای که کل درخت کشورداری آمریکایی از آن رشد 
کرده است« پذیرفته شود. جان کوئینسی آدامز، یکی از بزرگ ترین دولتمردان این کشور و 
خالق دکترین مونرو، معتقد بود که این حقیقت، یک اصل سیاست خارجی را که برای هر 
جمهوری واقعی ضروری است، نشان می دهد: »اینکه هر ملتی منحصراً قاضی مناسب ترین 
دولت برای خود است و هیچ ملت دیگری نمی تواند به طور عادلانه با زور برای تحمیل 

دولت دیگری بر آن دخالت کند.«
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اخبار

بیماران 
تالاسمی، 
سرطانی، 

دیالیزی و... 
در همه ایام 

به خون و 
فرآورده خونی 
نیاز دارند، به 
همین دلیل 

همیشه 2۰ روز 
اول ماه مبارک 

رمضان با 
ناترازی میان 

اهدای خون و 
مصرف خون 

و فرآورده های 
آن روبه رو 

هستیم

»مدرسه 
تلویزیونی 

ایران« اقدامی 
در سطح 

جهانی است 
و می تواند 

به عنوان 
مکملی مؤثر 

برای تداوم 
فرآیند یاددهی 

و یادگیری 
در کنار سایر 

روش های 
آموزشی مورد 
استفاده قرار 

گیرد

خون نیز اشاره می کند و می گوید: »یکی 
از مهم ترین چالش های بودجه ای 
سازمان، دریافتی نیروی انسانی است 
که تأثیر مستقیمی بر اهدای خون در 
کشور گذاشته است. در شرایط مساوی 
اضافه کاری یک پرسنل تیم خونگیری ما 
حدود 30 درصد یک پرستاری است که در 
بیمارستان کار می کند. پرسنل خونگیری 
ما اکثریت کارشناس پرستاری هستند و 
هم رده با پرستارانی که در مراکز درمانی 
خدمت رسانی می کنند. چندسالی است 
که پرستاران و کادر درمان از دریافتی 
اندک و کار زیاد شکایت دارند، حالا ببینید 
شرایط پرسنل مراکز اهدای خون به چه 
شکل است که گاهی درخواست انتقالی 
می دهند تا بتوانند در مراکز درمانی کار 
کنند و دریافتی بیشتری داشته باشند. 
یعنی جایی که برای بخشی از کادر 
درمان نارضایتی ایجاد کرده است برای 
همکاران ما در سازمان انتقال خون آرزو 
می شود. هرماه ده ها نامه از پرسنل داریم 
که درخواست انتقال می دهند. همین 
موضوع باعث شده در این سازمان طی 
دو سال اخیر 30 درصد از نیروها ریزش 
داشته باشد. از طرف دیگر با منتقل 
شدن نیروها به مراکزدرمانی، فشارکاری 
سازمان میان نیروهای باقی مانده تقسیم 
می شود و نارضایتی نیروها را افزایش 
می دهد. بخشی از این نارضایتی روی 
سامت خون تأثیر می گذارد. سرمایه 
عظیم انسانی سازمان انتقال خون، 
اهدا کنندگان هستند. افرادی که از کار 
و فعالیت خودشان می گذرند به مراکز 
انتقال خون مراجعه می کنند تا خون اهدا 
کنند و کوچکترین خواسته شان، تکریم و 
احترام است اما متأسفانه به دلیل کمبود 
نیروی انسانی زمانی که به پایگاه مراجعه 
می کنند، نیم ساعت باید منتظر باشند 
تا خون اهدا کنند و در نهایت برخی 
پشیمان شده و می روند. آیا او دوباره 
مراجعه می کند؟ اهدا کننده ای که به 
مراکز ما مراجعه می کند، فقط احترام 
و روی خوش می خواهد، وقتی نیروی 
من درگیر پاس شدن چک خود باشد، 
چطور می تواند با روی خوش، پذیرای 

اهدا کننده باشد.

 هزینه 300 میلیارد تومانی
برای پذیرایی از اهدا کننده ها

او درباره محدودیت های بودجه ای و 
استانداردهای سامت خون می گوید: 
»سازمان انتقال خون با محدودیت های 
بودجه ای روبه رو است، اما نمی تواند به 
هیچ عنوان از استانداردهای سامت 
خون بکاهد به همین دلیل فشار را روی 
دیگر موارد مثل پذیرایی از اهدا کنندگان 
خون می گذارد. بعد از اهدای خون، 
پذیرایی اندک و مختصری از افراد انجام 
می شود در حد کیک و نوشیدنی که با 
توجه به محدودیت های بودجه ای این 
پذیرایی متأسفانه به سمت کوچک شدن 
می رود، اما همین پذیرایی ساده هم 
سالانه حدود 300 میلیارد تومان برای 
سازمان هزینه دارد. البته در استان 
تهران با توجه به حمایت یکی از خیرین 
توانستیم تا پایان سال این پذیرایی را بهتر 
کنیم به همین دلیل از افراد خیرخواه 
می خواهیم در این بخش سازمان انتقال 

خون را همیاری کنند.«
معاون اجتماعی سازمان انتقال خون 
با اشاره به راهکارهایی برای حل این 
چالش ها می گوید: »جلسات متعددی 

با اعضای کمیسیون بهداشت و درمان 
مجلس شورای اسامی و وزارت بهداشت 
برگزار کردیم. قول همکاری برای حل 
این مشکات داده شده است. البته 
برنامه هایی هم سازمان انتقال خون 
برای کوتاه کردن صف های انتظار اهدای 
خون دارد همچنین جذب بیشتر بانوان 
و جوانان برای این کار هم جزو برنامه های 
سازمان قرار دارد بنابراین هدف ویژه 
معاونت اجتماعی سازمان در سال آینده، 

تکریم اهداکنندگان خون است.«
او با بیان اینکه در بحث اهداکننده 
خون هیچ مشکلی نداریم، می گوید: 
»نمونه های مختلفی از حوادث در 
گذشته داریم که به محض فراخوان 
سازمان انتقال خون، صف های طولانی 
از اهدا کنندگان تشکیل شده تا به دیگر 
هموطنان شان کمک کنند و در کل کشور 
هم شاهد این صف ها هستیم. مثل 
حادثه بندر شهید رجایی. اگر مشکلی 
وجود دارد مشکل در سیستم ماست و 
همیشه شرمنده اهدا کنندگان خون 

هستیم.«
»معمولاً برای جذب اهداکنندگان در 
چند استان مشکل داریم که بیشترین 
آن در سیستان و بلوچستان، مازندران، 

خوزستان، هرمزگان و تهران است.«
دکتر یکتاپرست با اشاره به اینکه 
مشکل اهدای خون در هر کدام از این 
استان ها شکل و شمایل خاص خودش 
را دارد، توضیح می دهد: »در مازندران و 
سیستان، مهم ترین مشکل آمار بالای 
مبتایان به بیماری تالاسمی است. مثاً 
در سیستان و بلوچستان حدود سه هزار 
و 500 بیمار تالاسمی داریم که در ماه باید 
حدود دو تا سه واحد خون دریافت کنند. 
یعنی ماهانه در این استان به حدود 10 هزار 
واحد خون برای بیماران تالاسمی  نیاز 
داریم که باید برای آن برنامه ریزی داشته 
باشیم. به این موارد تصادفات جاده ای 
در این استان هم اضافه می شود، چون 
در سیستان و مازندران آمار تصادفات 
جاده ای هم بالاست. اگر بخواهیم مشکل 
اهدای خون در سیستان و بلوچستان را 
بررسی کنیم، حدود 65 درصد جمعیت 
استان در مناطق روستایی زندگی 
می کنند به همین دلیل اگر در تک تک 
شهرهای سیستان هم پایگاه انتقال 
خون داشته باشیم فقط به 35 درصد 
جمعیت استان دسترسی داریم به همین 
دلیل سیاست گذاری هایمان را برای سال 
آینده از احداث پایگاه های ثابت به ایجاد 
پایگاه های سیار تغییر دادیم تا بتوانیم 
از جمعیت روستایی هم اهدای خون 

داشته باشیم.«
او درباره مشکات دیگر کانشهرها برای 
اهدای خون می گوید: »در استان هایی 
مثل تهران و فارس که قطب های درمانی 
محسوب می شوند، اکثر جراحی ها در 
این استان ها انجام می شود به همین 
دلیل نیاز به فرآورده های خونی بیشتر 
است. مثاً یک پیوند قلبی که انجام 
می شود به حدود 20 واحد خون نیاز دارد. 
یک پیوند کلیه نیازمند 15 واحد خون به 
اهداکننده و 15 واحد خون به گیرنده 
کلیه است. یعنی 30 واحد خون از یک 
گروه خونی باید مصرف شود تا پیوند کلیه 
انجام شود. به همین دلیل گاهی کمبود 
ما در خون مربوط به یک نوع گروه خونی 
است. تمام این موارد باید رسانه ای شود تا 
اهدا کنندگان خون بدانند چه کار بزرگی 

انجام می دهند.«

به این دسته از دانش آموزان اختصاص 
داده می شد. بیشترین محتوا از سوی 
شبکه آموزش ارائه می شود، ولی شبکه 
چهار، امید و شبکه های دیگر هم به 

کمک آمده اند.«
آذرکیش درباره استفاده سایر کشورها از 
مدرسه تلویزیونی توضیح می دهد:»در 
بسیاری از کشورها آموزش تلویزیونی 
و مدرسه تلویزیونی همگام و همراه با 
مدارس پیش می رود و به نوعی یک 
آموزش مکمل است. خیلی از کشورها 
در طول سال تحصیلی از این ظرفیت 
استفاده می کنند تا دانش آموزان 
یادگیری بهتر و عمیق تری داشته 
باشند. در کشور ما نیز استفاده از 
ظرفیت مدرسه تلویزیونی ایران، یکی از 
بستر هایی است که می توان در کنار سایر 

امکانات آموزشی از آن کمک گرفت.«
او درباره مخاطبان »مدرسه تلویزیونی 
ایران« توضیح می دهد:»به طور طبیعی 
هر پایه و هر مقطع تحصیلی، مخاطب 
ویژه  برنامه های آموزشی مربوط به خود 
است. بر اساس تجربه دوران کرونا و 
گزارش های منتشر شده از سوی 
صدا و سیما، میزان بینندگان مدرسه 
تلویزیونی ایران قابل توجه بوده و این 
برنامه ها توانسته اند نقش مؤثری در 
حمایت از آموزش و پرورش ایفا کنند، 
به گونه ای که در آن شرایط خاص، 
دانش آموزان از فرآیند درس و یادگیری 
جدا نماندند.« معاون آموزش متوسطه 
وزارت آموزش و پرورش در پاسخ به 
این سؤال که مدرسه تلویزیونی ایران 
چقدر می تواند روی نسل جدید که با 
فضای مجازی و دیجیتال انس گرفته اند 
تأثیرگذار باشد، می گوید:»اینکه برنامه 
به چه نوعی جذاب شود به عهده 

صدا و سیماست، البته ما هم معلمانی را 
که شیوه تدریس بهتری دارند انتخاب 
می کنیم. انتخاب معلمان این طرح 
معمولاً از طریق دبیرخانه های راهبری 
کشوری دروس یا سرگروه های آموزشی 
انجام می شود. این فرآیند با همکاری 
معاونان آموزشی و کارشناسان اداره های 
آموزش و پرورش در سطح استان ها 
انجام می شود تا معلمانی برگزیده شوند 
که عاوه بر دانش تخصصی بالا، توانایی 
انتقال مفاهیم آموزشی به شکل مؤثر 
از طریق رسانه تلویزیون را نیز داشته 

باشند.«
او با تأکید بر اینکه در همه شرایط، 
دارد،  اولویت  حضوری  آموزش 
می گوید:»گرچه مدرسه تلویزیونی 
یکی از راه های آموزش است اما در 
تمام نظام های آموزشی دنیا، آموزش 
به شیوه حضوری در مدرسه و کاس در 
اولویت اصلی است و طبیعتاً در کشور 
ما نیز اولویت بر آموزش حضوری است. 
در عین حال آموزش و پرورش تاش 
می کند همه ظرفیت ها را که دسترسی 
آسان تری برای دانش آموزان دارد، فراهم 
کند. این ظرفیت می تواند در قالب 
مدرسه تلویزیونی یا شبکه دانش آموزی 
شاد یا در سایر برنامه ها و بستر فضای 
مجازی باشد. همه نظام های آموزشی 
باید اولویت اول را که شیوه حضوری 
است مدنظر داشته باشند. به طور 
کلی مدرسه تلویزیونی صرفاً مربوط 
به یک شرایط خاص نیست و همیشه 
می تواند در کنار آموزش حضوری ادامه 
پیدا کند، همان طور که در خیلی از 
کشورها همزمان با مدارس عادی، 
مدرسه تلویزیونی هم برنامه هایی برای 

تقویت یادگیری دارد.«

معاون اجتماعی سازمان انتقال خون در گفت و گو با »ایران«:

در ماه رمضان اهدای خون را فراموش نکنید

معاون آموزش متوسطه وزارت آموزش و پرورش در گفت و گو با »ایران«:

برای تراز شدن اهدا و مصرف خون 
15 درصد عقب هستیم

»مدرسه تلویزیونی« مکمل آموزش حضوری است

روزانه هفت هزارو 500 واحد خونگیری در 
کشور انجام می شود و حدود هفت هزار 
واحد مصرف می شود که به دلیل نزدیک 
بودن این آمارها با یکدیگر، گاهی دچار 
ناترازی در تأمین خون می شویم. هفته 
آینده ماه مبارک رمضان شروع می شود 
و به گفته مسئولان سازمان انتقال خون 
معمولاً 20 روز ابتدای این ماه پر برکت به 
دلایل مختلفی با کاهش اهدای خون روبه 
رو می شویم. اگر این کاهش اهدای خون 
با اتفاقات غیرمنتظره نیز مصادف شود، 
شرایط تأمین خون برای بیماران با چالش 
جدی همراه می شود. مثاً سیستان و 
بلوچستان حدود سه هزار و 500 بیمار 
تالاسمی دارد که هر بیمار باید ماهانه 2 تا 
3 واحد خون دریافت کند. یعنی سازمان 
انتقال خون باید ماهانه حدود 10 هزار 
واحد خون فقط برای بیماران این استان 
تأمین کند. به همین دلیل مسئولان 
این سازمان از اهدا کنندگان درخواست 
می کنند، اهدای خون را به شب های 
خاص ماه رمضان موکول نکنند، چون 

نیاز بیماران شب و روز خاصی ندارد. 
دکتر بابک یکتاپرست معاون اجتماعی 
سازمان انتقال خون با اشاره به نزدیک 
شدن به ایام ماه مبارک رمضان در مورد 
احتمال کاهش ذخایر خونی به »ایران« 
می گوید: »هرساله در ایام ماه رمضان 
اهدای خون کاهش پیدا می کند. سازمان 
انتقال خون برای پاسخ به نگرانی های 
مردم اقداماتی انجام داده است. حدود 10 
سال پیش از مراجع تقلید استفتا گرفتیم 
که متفق القول همه گفتند، اهدای خون 

در ماه مبارک رمضان و با زبان روزه باعث 
ابطال روزه نمی شود. با توجه به اینکه هر 
کار نیکی در ماه رمضان اجر مضاعف دارد، 
مسلماً اهدای خون در این ایام از اجر 
معنوی بالاتری هم برخوردار خواهد بود، 
چون در پایان به نجات زندگی همنوع 

می انجامد.«
او با اشاره به نگرانی گروه دیگری از 
مردم که فکر می کنند در زمان روزه داری 
اهدای خون باعث احساس ضعف در 
آنها می شود، توضیح می دهد: »سازمان 
انتقال خون برای این نگرانی هم 
برنامه ریزی هایی انجام داده از جمله 
تغییر ساعت های کار تیم های سیار انتقال 
خون. به این ترتیب ساعت های کاری 
همکاران ما عمدتاً بعد از اذان مغرب آغاز 
می شود و تا ساعت های پایانی افطار ادامه 
پیدا می کند تا مردم بدون نگرانی دراین 
بازه زمانی خون اهدا کنند. البته در این 
ایام در مکان هایی که مراسم های مذهبی 
برگزار می شود، با هماهنگی قبلی تیم های 
سیار حضور پیدا می کنند تا افرادی که 
تمایل به اهدای خون دارند، به این کار 

خیر اقدام کنند.«

 کاهش ذخیره خون
در 20 روز ابتدای ماه رمضان

دکتر یکتاپرست با بیان اینکه با کاهش 
آمار اهدای خون نیاز روزانه به خون 
کاهش پیدا نمی کند، می گوید: »بیماران 
تالاسمی، سرطانی، دیالیزی و... در 
همه ایام به خون و فرآورده خونی نیاز 
دارند، به همین دلیل همیشه 20 روز 
اول ماه مبارک رمضان با ناترازی میان 
اهدای خون و مصرف خون و فرآورده های 
آن روبه رو هستیم. همین موضوع به  
چالش همیشگی ما تبدیل شده که 
امیدواریم با برنامه ریزی های انجام شده 
و همراهی بیشتر مردم، این چالش را 
حل کنیم. البته در ایام شب های قدر 

بیشتر هموطنان نذر اهدا دارند و خیلی از 
پایگاه های اهدای خون در این سه شب به 
اندازه ذخیره یک ماه خونگیری می کنند. 
افرادی که می توانند در شب های احیا، 
خون اهدا کنند در سایر شب های ماه 
مبارک رمضان هم می توانند این کار را 
انجام دهند و نذرشان را فقط برای آن 
سه شب نگذارند، چون اجر معنوی کار 
خیر زمانی دوچندان می شود که نیاز 
بیشتری به آن وجود داشته باشد به همین 
دلیل از مردم خواهش می کنیم، اهدای 
خون در روزها و هفته های ابتدای ماه 
مبارک رمضان را فراموش نکنند چون نیاز 
سازمان انتقال خون و مردم در این روزها 

بیشتر است.«

فزایش مصرف خون  ا
در روزهای ابتدای تعطیلات نوروز
معاون اجتماعی سازمان انتقال خون 
درباره ایام نوروز و نیاز بیشتر به اهدای 
خون هم توضیح می دهد: »امسال بعد 
از پایان ماه مبارک رمضان، وارد تعطیات 
عید نوروز خواهیم شد. متأسفانه 
بیشترین تصادفات در پنج روز اول عید 
رخ می دهد به همین دلیل نیاز به خون 
هم در این ایام بیشتر می شود. مردم در 
این ایام به مسافرت می روند یا مشغول 
دید و بازدید نوروزی هستند و کمتر 
فرصت می کنند به مراکز اهدای خون 
مراجعه کنند، به همین علت در ایام 
نوروز هم با کاهش اهدای خون و مصرف 
بالای آن روبه رو می شویم. از شهروندان 
خواهش می کنیم همان طور که برای 
دیگر فعالیت های زندگی شان برنامه ریزی 
دارند، برای این کار نیک هم برنامه ریزی 
انجام دهند و اهدای خون را در ایام خاص 

رها نکنند.«
معاون اجتماعی سازمان انتقال خون 
با بیان اینکه روزانه 7 هزار و 500 واحد 
خونگیری در کشور انجام می شود، 

توضیح می دهد: »از این آمار حدود 7 
هزار واحد روزانه مصرف می شود. به 
علت نزدیک بودن آمار اهدا و مصرف در 
برخی از اوقات تعادل بر هم می خورد و 
دچار ناترازی می شویم. زمانی که با این 
شرایط روبه رو شدیم باید از مراکز درمانی 
بخواهیم عمل های جراحی الکتیو-غیر 
اورژانسی- را عقب بیندازند و در زمان 
دیگری آن را انجام دهند. زیرا مثاً بیماران 
تالاسمی که ماهانه باید دو واحد خون 
دریافت کنند، به  آنها یک واحد می دهیم 
و  می  گوییم، هفته دیگر برای دریافت 
واحد دوم مراجعه کنند که همین موضوع 
باعث نارضایتی بیمارانی می شود که در 
مسیرهای صعب العبور برای دریافت واحد 
خود دوبار در ماه به جای یک بار باید 

مراجعه کنند.«
او با بیان اینکه برای رسیدن به شرایط 
ایده آل نسبت به آماری که داریم 15 درصد 
عقب هستیم، توضیح می دهد: »برای 
رسیدن به شرایط ایده آل که در آن نه 
عمل جراحی به تعویق بیفتد و نه کیسه 
خون بیماران تالاسمی نصف شود، 15 
درصد از این شرایط عقب هستیم. یعنی 
آمار خونگیری سازمان در سال آینده 
به نسبت امسال 15 درصد باید بیشتر 
شود. این عدد روی کاغذ شاید ناچیز به 
نظر برسد اما در کنار مشکاتی که داریم، 
رسیدن به آن سخت است؛ مشکاتی 
مثل کمبود نیرو و فرسودگی دستگاه ها. 
چون برخی از تجهیزات ما حدود 10 سال 
است که وارد کشور نشده و کار کردن با 
آنها خیلی سخت شده است. همه این 
موارد در بحث تأمین خون برای مردم در 

کشور اثر می گذارد.«

 ریزش 30 درصدی
تقال خون  پرسنل ان

دکتر یکتاپرست به چالش بودجه ای و 
دریافتی اندک پرسنل پایگاه های اهدای 

طبق اعام وزارت آموزش و پرورش، در 
صورت بروز هر گونه مخاطره، فرآیند 
آموزش از طریق روش های مختلف از 
جمله شبکه شاد، مدرسه تلویزیونی 
ایران و آموزش آفاین ادامه خواهد 
یافت. همچنین عاوه بر شاد، مدرسه 
تلویزیونی ایران و آموزش حضوری، امکان 
انتقال فایل های آموزشی و محتوای 
یادگیری به  صورت آفاین از طریق 

سی دی و فلش نیز فراهم شده است.
به گفته معاون آموزش متوسطه وزارت 
آموزش و پرورش، »مدرسه تلویزیونی 
ایران« اقدامی در سطح جهانی است 
و می تواند به عنوان مکملی مؤثر برای 
تداوم فرآیند یاددهی و یادگیری در کنار 
سایر روش های آموزشی مورد استفاده 
قرار گیرد. مصطفی آذرکیش در گفت وگو 
با »ایران« درباره راه اندازی مدرسه 
تلویزیونی ایران می گوید:»این طرح 
با هدف گسترش عدالت آموزشی و 
فراهم سازی فرصت برابر یادگیری برای 
همه دانش آموزان کشور آغاز شده است 
و می تواند بویژه برای مناطق کم برخوردار 
که دسترسی محدودتری به اینترنت 

دارند، نقش مهمی ایفا کند. کاری که باید 
در وزارت آموزش و پرورش انجام دهیم، 
معرفی و سازماندهی معلمان توانمند 
است. بخش فنی و تولید برنامه ها بر 
عهده صدا وسیما خواهد بود؛ همکاری 
این دو نهاد منجر به ارائه آموزش هایی 

باکیفیت، منظم و فراگیر می شود.«
آذرکیش با اشاره به تجربه هایی که 
در دوران کرونا با آموزش تلویزیونی 
می گوید:»تجربه های  داشته اند، 
ارزشمندی که در دوران همه گیری 

کرونا و ارائه آموزش های تلویزیونی 
به دست آوردیم، می تواند چراغ راه 
آینده ما باشد. آن تجربه ها نشان 
دادند استفاده از ظرفیت رسانه 
ملی در کنار آموزش حضوری و 
مجازی، تأثیر بسزایی در استمرار 
یادگیری دانش آموزان دارد. با تکیه 
بر آن تجربیات، مسیر توسعه آموزش 
ترکیبی را با دیدی روشن تر و برنامه ای 

منسجم تر دنبال خواهیم کرد.«
معاون وزیر آموزش و پرورش درباره 

میزان مخاطبان »مدرسه تلویزیونی 
ایران« می گوید:»در دوره کرونا با مدرسه 
تلویزیونی پوشش خوبی در سراسر کشور 
برای ارائه محتواهای آموزشی داشتیم، به 
طوری که روزانه فقط 1۹ کنداکتور برای 
متوسطه نظری طراحی شد. همچنین 
برای واحدهای آموزشی هنرستانی مانند 
دروس مهارتی و برای دروس متوسطه 
اول کنداکتورهایی داشتیم که جمعاً 
بیش از 35 کنداکتور، روزانه از سوی 
صداوسیما به کمک شبکه های مختلف 

وزیر بهداشت: 
 تمام قد از کادر درمان 

در حوادث اخیر حمایت می کنیم
»وظیفه اصلی ما حمایت از کادر درمان در همه سطوح 
است. همچنین تأمین محیطی امن برای کادر درمان و 
بیماران از اولویت های وزارت بهداشت به شمار می رود 

تا بهترین خدمات درمانی ارائه شود.«
محمدرضا ظفرقندی، وزیر بهداشت با بیان این مطلب 
در پاسخ به سؤالی درباره حوادث اخیر، با تأکید بر تعهد 
مجموعه سامت به وظایف حرفه ای خود توضیح 
داد: »ما در اورژانس و درمان مردم، بدون توجه به 
سلیقه ها و اظهارنظرهای مختلف، فقط وظیفه مان را 
انجام می دهیم. ما قسم خورده ایم که در خدمت مردم 
باشیم و به وظیفه خود پایبند هستیم. پرسنل اورژانس 
کشور مأموریت اصلی خود که نجات جان انسان هاست 
به درستی انجام می دهند و این روند تحت تأثیر مطالب 
و اظهارات دیگران قرار نمی گیرد. درمان، فرآیندی 
علمی، حرفه ای و مبتنی بر آموزش است و کادر درمان 
در این ایام و سایر روزها وظایف خود را به خوبی انجام 

داده اند.«
وزیر بهداشت با اشاره به عملکرد اورژانس کشور در 
حوادث مختلف گفت: »اورژانس کشور بارها صاحیت 
و شایستگی خود را در شرایط گوناگون ثابت کرده است. 
در حوادث مختلفی که در کشور رخ داده، نیروهای 
اورژانس علی رغم همه مشکات در صحنه حضور داشته 
و وظایف خود را به خوبی انجام داده اند. برای حوادث 
احتمالی آینده نیز برنامه ریزی های لازم انجام شده و طی 
جلسات متعدد، آمادگی های مورد نیاز در سراسر کشور 
فراهم شده است. امیدواریم حادثه ای رخ ندهد، اما در 
صورت بروز هرگونه حادثه، نظام سامت آمادگی کامل 

برای کمک رسانی به مردم را دارد.«
به گزارش ایلنا، وزیر بهداشت در پاسخ به پرسشی درباره 
آخرین وضعیت ارز دارو و تجهیزات پزشکی گفت: »ارز 
ترجیحی دارو و تجهیزات پزشکی همچنان طبق روال 
گذشته ادامه خواهد داشت و در این خصوص تصمیم 

تازه ای اتخاذ نشده است.«
ظفرقندی در بخش دیگری از سخنان خود درباره 
بدهی های بیمه سامت به حوزه دارو و درمان گفت: »با 
توجه به اینکه بودجه بیمه سامت در سال گذشته کمتر 
از رقم تعیین شده بوده، بدهی هایی به بیمارستان ها 
و دانشگاه های علوم پزشکی ایجاد شده است. در 
جلسه ای که هفته گذشته با رئیس جمهوری، مسئولان 
بیمه و سازمان برنامه و بودجه برگزار شد، مقرر شد 70 
همت به بودجه ۸7 همتی بیمه سامت اضافه شود تا 

کمبودها جبران و بخشی از بدهی ها تسویه شود.«
 

زهرا بهروز آذر: 
 بیش از ۵۷۰۰ پست مدیریتی 

به زنان واگذار شده است
معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده از انتصاب 
بیش از پنج هزار و 700 زن در پست های مختلف 
مدیریتی در دولت چهاردهم خبر داد. به گزارش ایرنا، 
زهرا بهروزآذر با تأکید بر اهتمام ویژه دولت چهاردهم 
برای استفاده از توان مدیریتی بانوان در عرصه های 
مختلف، گفت: »یکی از عرصه های حضور زنان، 
تصمیم گیری و تصمیم سازی مدیریتی در سطوح 
حکمرانی است که امروز آمار این حضور به بیش از 5700 
نفر رسیده است. استان های قزوین، اصفهان و کرمان 
بیشترین انتصابات زنان در مناصب مدیریتی را دارند و 
وزارتخانه های کشور، تعاون، کار و رفاه اجتماعی، دفاع 
و پشتیبانی نیروهای مسلح هم از این منظر در جایگاه 

برتر هستند.«
بهروزآذر با بیان اینکه امروز مدیریت شهری بیش 
از 16 شهر به عنوان شهردار با بانوان است و بیش از 
3700 دهیار زن نیز در مناطق مختلف کشور مشغول 
خدمت رسانی هستند، گفت: »همچنین 65 زن در 
جایگاه معاون وزیر یا رئیس دستگاه که همتراز معاونت 
وزارتخانه است، منصوب شده اند که این عدد در کشور 
بی سابقه است. این افتخار را دارم که بگویم احکامی که 
رئیس جمهوری برای زنان صادر کرده، در مقایسه با همه 

دولت های گذشته، بیشترین تعداد را دارد.«
معاون رئیس جمهور با اشاره به نقش زنان در انتخابات 
شوراها گفت: »در این دوره از انتخابات شوراها، میزان 
حضور زنان با 5۸ درصد رشد مواجه شده و تعداد افرادی 
که تمایل پیدا کرده اند به عنوان نامزد وارد رقابت شوند 

نیز افزایش یافته است.«

رئیس سازمان امور دانشجویان:
 ۲۵۰ واحد خوابگاهی 

تا پایان سال آماده می شود
رئیس سازمان امور دانشجویان از آماده سازی حدود 
250 واحد خوابگاهی ویژه دانشجویان متأهل تا پایان 

سال خبر داد.
به گزارش ایلنا، سعید حبیبا گفت: »بر اساس 
برنامه ریزی انجام  شده، تا پایان برنامه هفتم توسعه، 
تعداد واحدهای خوابگاهی متأهان به حدود پنج هزار 

واحد افزایش خواهد یافت.«
معاون وزیر علوم همچنین درباره وضع بودجه 
دانشگاه ها برای تأمین تغذیه دانشجویان توضیح 
داد: »یکی از مشکات موجود، بدهی دانشگاه ها به 
پیمانکاران خدمات تغذیه است. با پیگیری وزارت 
علوم و همکاری مجلس شورای اسامی، نامه ای 
از طرف معاونت ریاست جمهوری صادر و با تأکید 
رئیس جمهوری مقرر شد سازمان برنامه و بودجه ظرف 
چند روز آینده بدهی دانشگاه ها را تسویه کند. با اجرای 
این تصمیم، دانشجویان به ویژه مقاطع تحصیات 
تکمیلی که در خوابگاه ها اقامت دارند، می توانند در 
آستانه ماه رمضان بدون دغدغه از خدمات تغذیه ای و 

رفاهی بهره مند شوند.«
رئیس سازمان امور دانشجویان گفت: »برای سال 
آینده نیز با مصوبات مجلس و همکاری سازمان برنامه 
و بودجه، پیش بینی لازم برای تأمین اعتبار دانشگاه ها 
انجام شده تا دغدغه رؤسای دانشگاه ها در زمینه تغذیه 

و بودجه رفاهی برطرف شود.«

گزارش

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

گزارش خبری

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی
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با حضور رئیس  جمهوری انجام گرفت

 افتتاح ۱۰۰ هزار مسکن حمایتی

از ابتدای 
سال ۱۴۰۴ تا 
پایان سال، 

ثبت رکورد 
ساخت ۱۱5۰ 

کیلومتر بزرگراه 
پیش بینی 

شده است، در 
حالی که رکورد 
پیشین مربوط 

به سال ۱398 
با 97۰ کیلومتر 

بوده است

آیین بهره برداری از ۱۰۰ هزار واحد مسکن 
حمایتی )شهری و روستایی( و ۲۵ هزار 
میلیارد تومان طرح های زیرساختی و 
حمل ونقل ریلی، با حضور مسعود پزشکیان، 
رئیس  جمهوری، به صورت برخط در ۱۷ 
استان کشور برگزار شد. پروژه هایی که 
به گفته مسئولان، در شرایط تحریم و فشار 
حداکثری دشمنان به سرانجام رسیده و 
نشانه »تداوم توسعه بدون عقب ماندگی« 

توصیف می شود.
 

  اعتبار کریدورهای راهبردی
سال آینده چندبرابر می شود

رئیس  جمهوری در این مراسم با قدردانی از 
دست اندرکاران وزارت راه و شهرسازی تأکید 
کرد: »علی رغم تمام مشکلات و فشارهایی 
که در طول یک سال و چند ماه اخیر توسط 
دشمنان با هدف ایجاد نارضایتی در کشور 
ایجاد شده، روند پیشرفت و توسعه کشور 
مطلوب است و نسبت به سال های گذشته 

عقب ماندگی نداریم.«
پزشکیان با تأکید بر شتاب گیری اجرای 
طرح های زیرساختی در همه عرصه ها، از 
افزایش »چندبرابری« اعتبارات مربوط به 
توسعه کریدورهای راهبردی در بودجه سال 
آینده خبر داد و گفت: »تکمیل کریدورهای 
شمال–جنوب و شرق–غرب، سهولت 
رفت وآمد، رونق تجارت و ارتباط پایدار با 

همسایگان را به دنبال خواهد داشت.«
 

 ۶۶ هزار هکتار
 ظرفیت سکونتگاهی جدید

با رعایت ملاحظات زیست محیطی
در این مراسم، همچنین گزارش عملکردی 
از سوی وزارت راه و شهرسازی ارائه شد که 
طی آن افزایش ۶۶ هزار هکتاری ظرفیت 
سکونتگاهی کشور با رعایت همزمان 
ضوابط زیست محیطی، آمایش سرزمین، 
ناترازی آب و حریم گسل ها و مسیل ها 
اعلام شد. موضوعی که فرزانه صادق، وزیر 
راه و شهرسازی، آن را یکی از دشوارترین و 
حساسترین فرآیندهای این وزارتخانه در 

دولت چهاردهم برشمرد. 
وزیر راه و شهرسازی در تشریح مهم ترین 
شاخص های عملکردی این وزارتخانه از 
ابتدای دولت چهاردهم تاکنون، گفت: 
»آماده سازی اراضی برای طرح های مسکن، 

از جمله طرح جوانی جمعیت، در دستور 
کار قرار گرفت و در مجموع، در حوزه 
آماده سازی اراضی برای طرح های مسکن، 
رشد ۱۱۰ درصدی در دولت چهاردهم ثبت 

شده است.«
 

 رشد ۳۰ تا 7۰ درصدی
شاخص های مسکن حمایتی

وزیر راه و شهرسازی درباره مسکن حمایتی نیز 
گفت: »در حوزه هایی نظیر صدور پروانه، ارائه 
تسهیلات، انعقاد قراردادها و واگذاری زمین در 
طرح جوانی جمعیت، آمارها نشان می دهد 
که طی یک سال گذشته، شاخص های مسکن 
حمایتی که از سال ۱۳۹۸ آغاز شده، رشدی 

بین ۳۰ تا ۷۰ درصد داشته است.«

 افزایش بیش از ۲۰ درصدی
سرعت بازرگانی در بخش ریلی

صادق در تشریح عملکرد دولت چهاردهم 
در بخش ریلی اظهار کرد: »در پروژه هایی 
نظیر راه آهن چابهار–زاهدان، اردبیل–میانه 
و شلمچه–بصره، همچنین دوخطه کردن 
مسیرهای پرتردد، ریل گذاری و نوسازی 
ناوگان ریلی، اقدامات مؤثری انجام شد که 
در مجموع منجر به ثبت بیش از ۲۰ درصد 
افزایش سرعت بازرگانی در حوزه ریل و 

راه آهن شد.«

گزارش

گروه اقتصادی

همایش بین المللی فرصت های سرمایه گذاری و تأمین مالی 
راهگذرهای ریلی و جاده ای با شعار »ایران کریدور ۲۰۲۶«، ۲۵ 
بهمن ماه با حضور مسعود پزشکیان رئیس جمهوری، سرمایه گذاران 
داخلی و خارجی و سفرای کشورهای مختلف برگزار می شود. این 
رویداد که برای نخستین بار و بدون سابقه قبلی به صورت تخصصی 
به تأمین سرمایه پروژه های کریدوری می پردازد، در شرایطی برگزار 
می شود که مسئولان ارشد وزارت راه از رقابت تنگاتنگ با کشورهای 
همسایه برای تصاحب کریدورهای بین المللی سخن می گویند. 
هدف این همایش، معرفی ظرفیت ها و فرصت های سرمایه گذاری 

و تأمین مالی در پروژه های کریدوری ریلی و جاده ای کشور است.
 

 امضای سه سند سرمایه گذاری
در حضور رئیس جمهوری

هوشنگ بازوند، معاون وزیر راه و شهرسازی و مدیرعامل شرکت 
ساخت و توسعه زیربناهای حمل ونقل در نشست خبری این 
همایش از امضای سه سند سرمایه گذاری با حضور رئیس جمهوری 
خبر داد: دو سند مربوط به پروژه ریلی رشت–آستارا و یک سند 
مرتبط با کریدور ریلی شرق کشور. وی با اعلام اینکه سرمایه گذارانی 
از روسیه، چین و ترکیه در این مراسم قرارداد امضا خواهند کرد، 
جزئیات اسناد ریلی رشت–آستارا را تشریح کرد: »این دو سند با 
شرکت روسی »کاسپین سرویس« منعقد می شود. بر اساس یک 
سند، ۱۲۵ کیلومتر از اراضی تملک شده این مسیر ۱۶۲ کیلومتری 
برای اجرای خط به شرکت روسی واگذار می شود و سند دیگر 
مربوط به مباحث فنی اجرای طرح است.« به گفته بازوند، 
اردیبهشت ماه امسال ۳۴ کیلومتر از این خط آهن به شرکت روسی 
تحویل شده بود. وی با اشاره به توافق ۷۰ درصدی با طرف روس، 
اختلافات باقی مانده را عمدتاً »حقوقی و در برخی مسائل فنی از 

جمله ساخت ایستگاه ها« عنوان کرد.
 

سیاست توسعه کریدورها
معاون وزیر راه و شهرسازی توسعه کریدورها در کشور را سیاست 
بالادستی و مورد تأیید شورای عالی امنیت ملی عنوان کرد و گفت: 
جنگ آینده جهان جنگ کریدورها خواهد بود و درآمدهای ترانزیتی 
می تواند با درآمدهای نفتی برابری کند. بازوند با اشاره به رقبای 
منطقه ای گفت: »اگر در ساخت کریدور ریلی آستارا به چابهار یا 
کریدور چشمه ثریا به بندرعباس کوتاهی کنیم، عراق برنده این 
میدان خواهد بود. نزدیک ترین مسیر برای انتقال بار هند به 
اروپا، مسیر ایران است؛ اما اگر زیرساخت های ما فراهم نباشد، 
هند بار خود را از عراق عبور خواهد داد.« وی کریدورها را فراتر از 
»حمل ونقل بار و مسافر« دانست و تصریح کرد: »این پروژه ها الزام 
برنامه هفتم پیشرفت، ابلاغیه سیاست های رهبر معظم انقلاب 

و مورد تأکید ویژه رئیس جمهوری است. رقبای سختی همچون 
عراق، امارات و عربستان در پیش رو داریم.« وی افزود: برای رقابت 
با کریدورهای منطقه ای،  ۱۱ کریدور شامل ۹ کریدور شمال  ـجنوب 
 ـغربی و ۱۱ کریدور  بزرگراهی تعریف شده است.   و ۶ کریدور شرقی 
معاون وزیر راه و شهرسازی از تصویب حدود ۶۰ درصد کریدورهای 
تعریف شده در شورای عالی امنیت ملی خبر داد و گفت: با توجه 
به اینکه نیاز داشتیم بخش خصوصی در اجرای این کریدورها 
سرمایه گذاری کند، ۲۵ بهمن با حضور رئیس جمهوری همایش 

ایران کریدور ۲۰۲۶ برگزار خواهد شد.
 

بدهی ۵۳ همتی به پیمانکاران
بازوند با اشاره به بدهی ۵۳ هزار میلیارد تومانی شرکت ساخت 
به پیمانکاران اظهار کرد: »پرداخت بخشی از این بدهی از محل 
مولدسازی و بخشی دیگر از طریق تهاتر نفت در دستور کار قرار دارد.«

 
 ۱۰۰ درصد ریل مصرفی، تولید داخل

معاون وزیر راه با بیان اینکه »۱۰۰ درصد ریل مصرفی در پروژه های 
ریلی، ریل ملی و تولید شرکت ذوب آهن اصفهان است«، از 

بومی سازی کامل این محصول راهبردی خبر داد.
 

راه های در دست ساخت
وی همچنین با اشاره به راه های موجود و راه های در دست ساخت 
گفت: شرکت ساخت در حال حاضر حدود ۳۳۰۰ کیلومتر مسیر 
ریلی و راه آهن و ۷۷۵۰ کیلومتر آزادراه در دست اجرا دارد. همچنین 
۷۸۰۰ کیلومتر بزرگراه و راه اصلی از سوی این شرکت در دست 
اجراست. معاون وزیر راه با بیان اینکه سال گذشته ۷۲۰ کیلومتر 
بزرگراه  در کشور به اتمام رسید، گفت: پیش بینی می شود امسال 
با رکوردزنی در این زمینه یک هزار و ۱۵۰ کیلومتر بزرگراه تا پایان 
اسفند به بهره برداری برسد. بازوند همچنین با اشاره به تکمیل 
پروژه های نیمه کاره ریلی در کشور، اظهار کرد: ریل گذاری مسیر 
اردبیل به میانه که از ۲۲ سال پیش کلید خورده، اکنون به اتمام 
رسیده است و هفته گذشته یک قطار به طور آزمایشی از آن عبور 
کرد و روز ۱۴ اسفند با حضور رئیس جمهوری به بهره برداری خواهد 
رسید. مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه زیربناهای حمل و نقل 
کشور همچنین از تعریف ۵۱ بسته آزادراهی به طول ۳۴۲۲ کیلومتر 
خبر داد که عملیات اجرایی ۵۶۹ کیلومتر آن با سرمایه گذاری ۳۷۵ 
همت آغاز شده است و مابقی در مرحله تنظیم تفاهم نامه است. 
خط آهن زاهدان ـ چابهار نیز تا پایان سال به اتمام می رسد، در 
بخش آزادراهی برنامه ۳ ساله برای سال های ۴۰۴، ۴۰۵ و ۴۰۶ در ۵۱ 

بسته تدارک دیده شده است.

مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه زیربناهای حمل و نقل خبر داد
دیپلماسی ریلی ایران با مسکو، پکن و آنکارا

پروژه 22 ساله اردبیل–میانه ۱۴ اسفند افتتاح می شود

 ایمن سازی ۱۱۰۰ نقطه جاده ای
طی ۱۵ ماه 

وی ایمن سازی جاده ها را از اولویت های 
اصلی وزارت راه و شهرسازی دانست و گفت: 
»به دلیل ارتباط مستقیم ایمنی راه ها با 
جان مردم، طی ۱۵ ماه گذشته و در دولت 
چهاردهم، بیش از ۱۱۰۰ نقطه حادثه خیز 

جاده ای ایمن سازی شده است.«

 ثبت رکورد ساخت
۱۱۵۰ کیلومتر بزرگراه

 وزیر راه و شهرسازی با اشاره به عملکرد 
بزرگراهی کشور گفت: »از ابتدای سال 
۱۴۰۴ تا پایان سال، ثبت رکورد ساخت ۱۱۵۰ 
کیلومتر بزرگراه پیش بینی شده است، در 
حالی که رکورد پیشین مربوط به سال ۱۳۹۸ 

با ۹۷۰ کیلومتر بوده است.«
 

 رشد ۲۸ درصدی
عملیات کانتینری در بنادر

 صادق در ادامه به عملکرد بنادر و اقتصاد 
دریامحور اشاره کرد و گفت: »عملیات باری 
بنادر کشور از ۲۲۰ میلیون تن عبور کرده 
و عملیات کانتینری نیز رشد ۲۸ درصدی 
داشته است. همچنین از ابتدای دولت 
چهاردهم تاکنون بیش از ۲۹ میلیون سفر 
دریایی انجام شده است. به گفته وی، تنها 
در بندر چابهار، افزایش بیش از ۱۱۰ درصدی 

ترانزیت و تخلیه بار به ثبت رسیده است.«
 

 احیای مسیرهای ریلی
با دیپلماسی حمل ونقل

 وی با اشاره به دیپلماسی حمل ونقل اظهار 
کرد: »با توجه به حضور و پیگیری های رئیس 
 جمهوری در کشورهای مختلف، مسیرهای 
ریلی مهمی احیا شده است؛ از جمله مسیر 
چین–ایران، ترکیه–پاکستان–ایران، و 
ترکیه–عراق. همچنین اخذ مجوز سیر 
در کشورهای ترکمنستان، ازبکستان و 
تاجیکستان، از جمله اقدامات مؤثر در 

افزایش ترانزیت محسوب می شود.«
 

 تقویت امید اجتماعی
از مسیر توسعه زیرساخت ها

 فرزانه صادق در بخش پایانی سخنان 
خود با تأکید بر اینکه وزارت راه و شهرسازی 
»پاسخگویی به مطالبات مردم« را در دستور 
کار قرار داده، خاطرنشان کرد: »با پشتیبانی 
رئیس  جمهوری، دولت و نمایندگان مجلس 
بویژه کمیسیون عمران، تلاش ما نه تنها 
ساخت راه و مسکن، که تقویت امید و 
اعتماد در میان مردم این سرزمین بوده 

است.«

زیرساخت

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی
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گزارش خبری 

گزارش » ایران« از شرکت تعمیرات 
قطعات نیروگاهی شهریار 

صرفه جویی 80 میلیون دلاری 
با مهندسی معکوس 

در جنوب غربی تهران و در میان انبوهی از کارخانجات و 
صنایع سنگین، شرکت تعمیرات قطعات نیروگاهی شهریار 

فعالیت می کند.
 این مجموعه که در حوزه ساخت، بازسازی و تعمیر 
توربین های گازی فعال است، به گفته مسئولانش، سهم 
قابل توجهی از بازار منطقه را در اختیار گرفته و صادرات 

خدمات فنی به کشورهای همسایه را ادامه می دهد. 
به گزارش خبرنگار »ایران«، در بازدید خبرنگاران از 
سوله های این شرکت، جمعی از کارگران و تکنیسین ها با 

لباس های ایمنی مشغول کار روی قطعات توربین بودند.
 یکی از تکنیسین ها با اشاره به ظرافت کار گفت:»دقتی که 
در بازسازی این قطعات به کار می بریم در حد صدم میلیمتر 
است. کوچک ترین خطا می تواند عملکرد کل توربین 
را مختل کند.«  یکی از کارگران باسابقه شرکت نیز که 
از بدو تأسیس در این مجموعه حضور دارد، گفت:»از 
 روز اول اینجا بودم. حالا جوان ترها با دانش روز کار 

می کنند.«
 

 ساخت قطعات پرکاربرد نیروگاهی 
به گفته مدیرعامل شرکت، این مجموعه با تکیه بر مهندسی 
معکوس و دانش بومی، بازسازی قطعات توربین های گازی 

را انجام می دهد. 
اصغر حکیمی در نشست با خبرنگاران گفت:»اگر این 
مجموعه نبود، ناچار بودیم قطعات را برای بازسازی به اروپا 
بفرستیم. در حال حاضر ادعا می کنیم سالانه نزدیک به ۸۰ 
میلیون دلار صرفه جویی ارزی ناشی از بازسازی توربین ها در 

داخل کشور داریم.« 
وی افزود:»امروز وارد مرحله ساخت قطعات پرکاربرد 
نیروگاهی شده ایم. پره های توربین گازی که از قطعات 
حساس این تجهیزات هستند، اکنون داخل کشور 
طراحی، تولید و بازسازی می شوند. شرکت قطعات توربین 
 شهریار نیز به جمع تولیدکنندگان این قطعات پیوسته 

است.«
 

 تداوم صادرات به عراق
حکیمی در خصوص بازارهای هدف گفت:»در حوزه 
بازسازی توربین های گازی منطقه، حدود ۶۰ درصد از بازار 
در اختیار شرکت قطعات توربین شهریار است. ایران، 
امروز در زمره تولیدکنندگان توربین گازی در جهان قرار 
 گرفته و صادرات به کشورهای همسایه بویژه عراق را 

در دستور کار دارد.«  
وی با بیان اینکه تحریم ها مانع صادرات خدمات فنی به 
عراق نشده است، تصریح کرد:»با وجود بحران های اخیر 
در عراق و سوریه، همچنان در بازار عراق فعال هستیم و 
صادرات قطعات و خدمات را متوقف نکرده ایم. صادرات به 
ونزوئلا به دلیل شرایط خاص این کشور متوقف شده، اما 
در حال مذاکره با 7-۶ کشور جدید برای اجرای پروژه های 

تعمیرات نیروگاهی هستیم.«
 

۵۰ درصد مواد اولیه وارداتی؛ تأثیر نوسانات ارز بر 
قیمت ها

مدیرعامل شرکت قطعات توربین شهریار در پاسخ به 
خ ارز  سؤال خبرنگار »ایران« درباره تأثیر نوسانات نر
گفت:»نوسانات قیمت ارز بر قیمت تمام  شده محصولات 
ما تأثیر می گذارد، زیرا حدود ۵۰ درصد از مواد اولیه مورد 
خ ارز، قیمت ها نیز تحت  نیاز ما وارداتی است. با افزایش نر

تأثیر قرار می گیرد.«
 

تکمیل پروژه های تعمیراتی تا پایان سال
حکیمی در پایان گفت:» اکنون با انجام پروژه های تعمیرات 
نیروگاهی، هدفگذاری ما این است که تا پایان سال همه آنها 
تحویل داده شود تا نیروگاه ها برای پیک مصرف برق سال 

آینده آماده باشند.« 
شرکت تعمیرات قطعات نیروگاهی شهریار که فعالیت خود 
را در حوزه نگهداری، تعمیرات و بازسازی تجهیزات نیروگاهی 
آغاز کرده، به گفته مدیرانش، امروز یکی از مجموعه های 

فعال در صنعت برق کشور محسوب می شود.«

هشدار رئیس سازمان هواپیمایی به ایرلاین ها:

هواپیما نیاورید، ادغام می شوید
سرپرست سازمان هواپیمایی کشوری گفت: »آیین نامه 
و ضوابط مجوز تأسیس شرکت هواپیمایی تغییر کرده و 
حداقل ۵ فرود هواپیما از الزامات است و اگر ایرلاین های 
فعلی هم نتوانند تعداد هواپیماهای ناوگان را به ۵ فروند 

برسانند، ادغام می شوند.« 
ابوذر شیرودی، سرپرست سازمان هواپیمایی کشوری در 
گفت وگو با ایلنا درباره توقف صدور مجوز تأسیس شرکت  
هواپیمایی جدید به دلیل تغییر ضوابط و تعیین تکلیف 
ایرلاین هایی که در حال حاضر نسبت به تغییرات آیین نامه 
با کمبود هواپیما در ناوگان خود مواجه هستند، اظهار 
کرد: »شرکت های هواپیمایی جدیدی که پیش از تغییرات 
ضوابط تأسیس شدند باید تا پایان برنامه هفتم خود را 
به الزامات آیین نامه جدید تأسیس شرکت  هواپیمایی 

برسانند.« 
وی ادامه داد: »متقاضیان جدید هم باید براساس آیین نامه 
جدید اقدام کنند و از این پس باید طبق ضوابط جدید برای 

مجوز راه اندازی ایرلاین اقدام کنند.« 
سرپرست سازمان هواپیمایی کشوری گفت: »طبق آیین نامه 
جدید تعداد هواپیماهای ایرلاین ها افزایش یافته و به حداقل 
۵ فروند هواپیما رسیده است، البته در این باره هنوز منتظر 
نتیجه نهایی هستیم اما فعلاً حداقل ۵ فروند هواپیما 
 شرط صدور مجوز تأسیس شرکت هواپیمایی جدید 

است.« 
شیرودی درباره تعیین تکلیف ایرلاین های موجود که بعضاً با 
یک یا دو فروند هواپیما فعال هستند مانند شرکت آسمان، 
اظهار کرد: »شرکت هواپیمایی آسمان در حال افزایش 
تعداد هواپیماهای ناوگان خود است، اما الزام ما این است که 
تا پایان برنامه هفتم تعداد ناوگان را به حداقلِ در نظر گرفته 

شده در آیین نامه برسانند.« 
وی تأکید کرد: »اگر شرکت های هواپیمایی نتوانند ناوگان را 

افزایش دهند، باید ادغام شوند.«

پشت پرده شایعه توقف برداشت از سدها؛ کم آبی هست، قطع آب نیست

رکوردشکنی منفی سدهای تهران
مجموع 

حجم موجود 
در مخازن 

سدهای 
تأمین کننده 

آب شرب 
تهران 124 

میلیون 
مترمکعب 

است، در 
حالی که 

این رقم در 
مدت مشابه 
سال گذشته 
300 میلیون 

و میانگین 
بلندمدت 

500 میلیون 
مترمکعب 
بوده است

در روزهای اخیر شایعه ای در فضای مجازی 
مبنی بر توقف برداشت از ذخایر آبی چهار 
سد استان تهران منتشر شد؛ خبری که به  
گفته معاون حفاظت و بهره برداری شرکت 
آب منطقه ای تهران »کاملاً بی اساس« 

است. با این  حال، راما حبیبی در گفت وگو 
با روزنامه ایران تأکید می کند که سدهای 
تأمین کننده آب شرب تهران »به پایین ترین 
سطح حجم آب در ۴۰ تا ۵۰ سال اخیر 
رسیده اند« و وضعیت فعلی »کمترین میزان 
ثبت شده در تاریخ بهره برداری از این سدها« 

محسوب می شود.
 

کاهش ۵۲ درصدی بارش تهران 
به گزارش روزنامه ایران، براساس آمار 
هفتگی شرکت منابع آب ایران، ارتفاع کل 
بارش های کشور از ابتدای سال آبی جاری 

)اول مهر ۱۴۰۳( تا ۱7 بهمن ماه به ۱۱7.۳ 
میلیمتر رسید. این مقدار در دوره مشابه 
درازمدت )۵7 ساله( ۱۲۰.۴ میلیمتر و در 
مدت مشابه سال آبی گذشته ۵7.۲ میلیمتر 

بوده است.
 در استان تهران اما وضعیت بحرانی تر است: 
تنها ۵۸ میلیمتر بارش ثبت شده که نسبت 
به میانگین ۵7 ساله )۱۲۱.۵ میلیمتر( ۵۲ 
درصد کاهش و نسبت به سال آبی گذشته 
)7۰.۸ میلیمتر( ۱۸ درصد کاهش را نشان 
می دهد. در رده بندی استانی، استان مرکزی 
با ۶۶ میلیمتر، البرز با ۹۴.7 میلیمتر و قم با 

گزارش

 حدیث حدادی
گروه اقتصادی

۴۴ میلیمتر به ترتیب رتبه های دوم تا چهارم 
کم بارشی را دارند.

 موجودی سدهای کشور ۱۳ درصد 
کاهش

بر پایه گزارش هفتگی شرکت مدیریت منابع 
آب ایران، حجم ورودی سدهای کشور از 
ابتدای سال آبی جاری تا ۱۸ بهمن ۸.۰7 
میلیارد مترمکعب بوده که نسبت به مدت 
مشابه سال گذشته یک درصد افزایش 
داشته است. با این حال، حجم آب موجود 
در مخازن ۱۹.۲۴ میلیارد مترمکعب )۳7 
درصد پرشدگی( ثبت شده که نسبت به 
۲۲.۱7 میلیارد مترمکعب در سال قبل، ۱۳ 
درصد کاهش یافته است. از سوی دیگر، 
میزان خروجی آب از سدها نیز با ۲7 درصد 
کاهش به 7.۴7 میلیارد مترمکعب رسید؛ 
این رقم در سال آبی گذشته ۱۰.۲۸ میلیارد 

مترمکعب بود.
 

سد امیرکبیر با ۴ درصد پرشدگی!
همچنین بر اساس این آمار در حال حاضر 
موجودی حجم سد امیرکبیر تهران و البرز 
تنها ۶ میلیون متر مکعب است که به این 
معناست که ۴ درصد پرشدگی دارد و درصد 
اختلاف آن با سال گذشته 7۸ درصد است. 
سد لار این استان نیز ۱۰ میلیون مترمکعب 
موجودی و تنها یک درصد پرشدگی دارد که 
با مدت زمان مشابه سال گذشته کاهش ۲۴ 
درصدی داشته است. همچنین سد طالقان 
نیز با اختلاف ۶۰ درصدی نسبت به سال 
قبل، موجودی ۸۵ میلیون متر مکعبی دارد و 
میزان پرشدگی آن ۲۰ درصد است. سد ماملو 
و لیتان نیز با موجودی ۲۴ میلیون متر مکعبی 
و پرشدگی ۸ درصدی ۴۶ درصد با مدت زمان 

مشابه سال گذشته اختلاف دارند.
مجموع ذخایر سدهای پنج گانه تهران اکنون 
۱۲۴ میلیون مترمکعب است؛ این رقم در 
زمان مشابه سال گذشته ۳۰۰ میلیون و در 
میانگین بلندمدت ۵۰۰ میلیون مترمکعب 
بوده است. به  بیان دیگر، حجم فعلی ۲۵ 
درصد میانگین نرمال درازمدت را نشان 
می دهد. در میان سدهای غیرتهرانی نیز 
سدهای نهرین )خراسان جنوبی(، طرق 
)خراسان رضوی(، تنگوئیه سیرجان )کرمان( 
و کینه ورس )زنجان( با ذخیره ای کمتر از ۵ 
میلیون مترمکعب در وضعیت بحرانی قرار 
دارند. در همین راستا، راما حبیبی معاون 
حفاظت و بهره برداری شرکت آب منطقه ای 

تهران در گفت و گوی اختصاصی در پاسخ 
به سؤال خبرنگار »ایران« در خصوص اخبار 
مربوط به توقف برداشت از سدهای آبی 
تهران عنوان کرد: »این خبرها به طور کامل 
کذب است. در حال حاضر از هر پنج سد 
استان تهران برای تأمین شرب استفاده 
می کنیم؛ اما شرایط این سدها مطلوب نیست 
و به پایین ترین سطح حجم آب در چند دهه 
اخیر رسیده ایم. در ۴۰ تا ۵۰ سال گذشته 
چنین رکوردی نداشتیم و به جرأت می توان 
گفت امسال کمترین میزان ثبت  شده است.«

او در پاسخ به این سؤال که در حال حاضر 
وضعیت سدهای پنجگانه تهران چگونه 
است؟ گفت: »مجموع حجم موجود در 
مخازن سدهای تأمین کننده آب شرب تهران 
۱۲۴ میلیون مترمکعب است، در حالی که این 
رقم در مدت مشابه سال گذشته ۳۰۰ میلیون 
و میانگین بلندمدت ۵۰۰ میلیون مترمکعب 
بوده است. بنابراین حجم امسال تنها ۲۵ 

درصد شرایط نرمال است.«
حبیبی اضافه کرد: » در برخی سدها مانند 
امیرکبیر و لتیان، ورودی و خروجی برابر 
است. این وضعیت نشان دهنده مدیریت 
دقیق مخزن در شرایط کنونی است و بر 
اساس آن، سیاست بهره برداری تنظیم 
می شود.« سؤال مهم این است که آیا با توجه 
به بارندگی های اخیر، می توان گفت کمبود 
آب در تهران جبران شده؟ حبیبی با رد این 
گزاره می گوید: »از ابتدای سال آبی )اول مهر 
۱۴۰۳( تاکنون ۶۱.۵ میلیمتر بارش داشته ایم؛ 
این میزان نسبت به مدت مشابه سال گذشته 
۱۹ درصد کمتر و نسبت به میانگین بلندمدت 
۵7 درصد کاهش یافته است. برای جبران 
کسری ناشی از پنج سال خشکسالی متوالی، 
به بارش های مؤثر و قابل توجه نیاز داریم که تا 

امروز محقق نشده است.« 
معاون آب منطقه ای تهران با قدردانی از 
همراهی مردم در کاهش مصارف، تأکید کرد: 
» از تمام شهروندان شریف تهران تقاضا داریم 
همچون گذشته با رعایت صرفه جویی و پرهیز 
از مصارف غیرضروری، ما را در مدیریت کم آبی 
پیشِ رو یاری کنند. این همراهی مؤثر بی نظیر 
بوده و سپاسگزار آن هستیم.« وی همچنین از 
اقدامات گسترده برای مقابله با برداشت های 
غیرمجاز خبر داد و گفت: » در سال ۱۴۰۳ 
بیش از ۲7۰۰ حلقه چاه غیرمجاز در استان 
تهران پلمب شد که عددی بی سابقه است. 
این روند در سال جاری نیز با قدرت ادامه دارد 

و تلاش داریم این رکورد را ارتقا دهیم.«

مدیرکل دفتر ترانزیت کالا در گفت و گو با » ایران«  :

حجم بالای تردد های مرزی نشان دهنده رونق تجارت است 

ترانزیت جاده ای به ۱8.۵ میلیون تن می رسد

جمع بندی 
ستاد اقتصادی 

دولت به ریاست 
رئیس جمهوری 

این بود که 
مدیریت 

هماهنگی 
مرزها، دبیر 

کارگروه 
هماهنگی مرزها 

و محوریت 
هماهنگی مرزها 
در اختیار گمرک 

باقی بماند

هفته گذشته ۱۱ بهمن ماه وزیر اقتصاد در 
دومین جلسه کارگروه مدیریت هماهنگ 
مرزهای کشور که به ریاست وزیر امور 
اقتصادی و دارایی و با حضور وزیر راه 
و شهرسازی برگزار شده بود نسبت به 
واگذاری مدیریت هماهنگی مرزها به وزارت 
راه و شهرسازی اعلام آمادگی کرده بود. 
اما به گفته وزیر اقتصاد، در هفته جاری 
بعد از برگزاری جلسات مختلف در ستاد 
اقتصادی دولت جمع بندی این ستاد به 
ریاست رئیس جمهوری این بود که مدیریت 
هماهنگی مرزها، دبیر کارگروه هماهنگی 
مرزها و محوریت هماهنگی مرزها در 
اختیار گمرک باقی بماند؛ سایر دستگاه های 
ذی ربط و نهادهای تابعه وزارتخانه های 
راه، کشور و اقتصاد ذیل گمرک در مرزها 
فعالیت می کنند. البته این دستگاه ها 

وظایف و مأموریت های اختصاصی خود را 
انجام می دهند، اما مدیریت هماهنگی بر 

عهده گمرک خواهد بود.
این تغییر موضع در شرایطی اعلام می شود 
که جواد هدایتی، مدیرکل دفتر ترانزیت 
کالای سازمان راهداری و حمل ونقل 
جاده ای، در گفت وگو با »ایران« از ادامه 
فعالیت تمام پایانه های مرزی بدون 
هیچ گونه انسدادی خبر داد و تأکید 
کرد: »هم اکنون هیچ مرزی بسته نیست 
و هماهنگی در مدیریت مرزها یکی از 
برنامه های دولت برای تسهیل تجارت 

است.«
هدایتی با اشاره به تکالیف وزارت راه 
در برنامه هفتم توسعه و سند ملی گذر 
که اخیراً ابلاغ شده، گفت: »تدوین 
آیین نامه ها، ظرفیت سازی برای رشد 

ترانزیت و راه اندازی پنجره واحد مرزی از 
وظایف وزارت راه است، اما این مأموریت ها 
ذیل ساختار جدید و در چهارچوب 
هماهنگی گمرک دنبال می شود.« به 
گفته او، در سند ملی گذر برای دستگاه ها 
تقسیم کار روشنی تعریف شده؛ برای نمونه 
وزارت امور خارجه متولی کمیته دیپلماسی 
خارجی است و وزارت راه دبیرخانه ستاد 

گذر را بر عهده دارد.«
وی در پاسخ به افزایش ترددهای مرزی 
در نیمه دوم سال گفت: »هر ساله با آغاز 
سال نو میلادی، تقاضا برای تجارت و 
ترانزیت افزایش می یابد. در حال حاضر 
 نیز ترددها بالاست که نشانه رونق تجارت 

است. 
در برخی پایانه ها به دلیل کندی فرآیندها 
در طرف مقابل، صف هایی از کامیون ها 

شکل گرفته، اما این به معنای مشکل در 
مرزهای ایران نیست.«

هدایتی در پایان با اشاره به اهداف 
تعیین شده در برنامه هفتم توسعه، یادآور 

شد: »برنامه ما رسیدن به ۲۲ میلیون تن 
ترانزیت تا پایان امسال است که سهم 
ترانزیت جاده ای ۱۸.۵ میلیون تن و سهم 

ریلی ۳.۵ میلیون تن خواهد بود.«

کشیدن دندان لق ارز ترجیحی

ایران یکی از معدود کشورهایی است که تلاش 
کرده با مکانیزم یارانه، دسترسی اقشار مختلف 
به خدمات و کالاهای متنوع را تسهیل کند. یکی 
از نمونه های پرهزینه این مکانیزم طی سال های 
خ پایین تر نسبت  اخیر، به صورت ارائه ارز با نر
به بازار آزاد برای واردات کالاهای اساسی جریان 
داشت و طبق آخرین آمار سالانه نزدیک به ۱۰ 
میلیارد دلار ارز یارانه ای به واردات کالاهای اساسی 

اختصاص پیدا کرده است.
 

چاه عمیق رانت
این وضعیت یا به اصطلاح همان ارز ترجیحی، 
اقتصاد ما را با یک چاه عمیق از رانت، قاچاق 
معکوس و تعارض اقتصادی مواجه کرده بود. 
یعنی ارزی که قرار بود صرف واردات کالاهای 
اساسی با قیمت پایین شود، یا سر از بازار آزاد 
در می آورد یا اگر صرف واردات کالاهای مورد نظر 
می شد، کم پیش می آمد که آن کالا براساس 
محاسبات نرخ ارز دولتی به دست مردم برسد 
یا در نهایت با قاچاق معکوس به سمت بازار 

کشورهای همسایه روانه می شد.
از آنجایی که بخش مهمی از منابع ارز باید از 
محل صادرات تأمین می شد؛ مکانیزم اختصاص 

ارز ترجیحی، انگیزه صادرکنندگان را هم از بین 
برده بود. به این صورت که دولت معتقد بود 
چون صادرکنندگان با حمایت های دولتی و مواد 
اولیه وارداتی با ارز ترجیحی، می توانند در بازارهای 
خارجی، مزیت رقابتی و فروش داشته باشند؛ 
پس باید ارز حاصل از صادرات را هم با همان نرخ 
دستوری مد نظر دولت، بازگردانند. حق با که 
بود؟ هم دو طرف محق بودند و هم هردو متضرر!

 
همه از معایب ارز ترجیحی می گفتند

 ولی کسی حاضر به حذف آن نبود
اگرچه طی این سال ها، همه از معایب بزرگ این 
سازوکار مطلع بودند و بسیاری از کارشناسان 
هم نسبت به فجایع آن هشدار می دادند اما 
دولت های قبل موفق به برچیدن آن نشده 
بودند. دولت دوازدهم در سال ۱۳۹7 تصمیم 
به حذف ارز ترجیحی گرفت ولی در نهایت با 
عقب نشینی و رونمایی از ارز ۴۲۰۰ تومانی به آن 
رویه ناصحیح ادامه داد. چهار سال بعد دولت 
سیزدهم هم تلاش کرد ارز ترجیحی را حذف کند 
ولی باز هم این جراحی اقتصادی با مخالفت وزیر 

اقتصاد وقت، به بن بست خورد.
 

اراده دولت چهاردهم 
برای پایان دادن به رانت هزار همتی

اکنون دولت چهاردهم از اوایل دی ماه سال ۱۴۰۴ و 
مطابق با آنچه در بودجه ۱۴۰۵ آمده است؛ تصمیم 
گرفته به این منبع ۶۰۰ تا هزار همتی رانت پایان دهد. 
موضوعی که در صحبت های اخیر رئیس جمهوری 
هم به آن اشاره و عنوان شد که دولت اراده کرد تا 

»مسأله ارز و رانت ها و فسادهای موجود در توزیع 
منابع ارزی« را با حذف ارز ترجیحی و رفتن به سمت 

تک نرخی شدن حل کند.
دولت در این تصمیم با یک راهکار ساده و به 
جای اینکه ارز ترجیحی را به ابتدای زنجیره 
اختصاص دهد، منابع حاصل از حذف آن را به 
صورت کالابرگ الکترونیکی به انتهای زنجیره )یا 
همان مردم و مصرف کنندگان( اختصاص داده 
است. این موضوع به گفته رئیس جمهوری، 
»در کوتاه مدت علاوه بر بازگشت آرامش به 
بازار، باعث افزایش قدرت خرید مردم« خواهد 
شد. این سیاست همچنین دارای آثار کوتاه 
مدت، میان مدت، بلندمدت و آثار جانبی 
و متعدد دیگری  side( مثبت   effects (
 است که باید در تأیید حذف ترجیحی به آن 

اشاره کرد.
 

رکوردشکنی بازگشت ارز به کشور
 فقط چند روز پس از حذف 

قیمت گذاری دستوری
همان طور که گفته شد، سیاست ارز با قیمت 
دستوری )سوی دیگر ارز ترجیحی( انگیزه 
صادرکنندگان برای صادرات یا عرضه ارز حاصل 
خ های مشخص شده توسط  از صادرات با نر
دولت را کاهش داده بود اما فقط چند روز پس 
از حذف ارز ترجیحی و پایان دادن به نرخ های 
دستوری، عرضه در مرکز مبادله به رکورد بی 
سابقه ۲۹۸ میلیون دلار رسید که از استقبال 
صادرکنندگان حکایت داشت. این مسیر قطعاً در 
رونق صادرات و افزایش ورود ارز به کشور و بهبود 

وضعیت اقتصادی مؤثر خواهد بود. به خصوص 
اینکه کشور ما با توجه به محدودیت های 
 بی شمار بین المللی به این اقدام نیاز بسیار 

زیادی داشت.
کشیدن دندان لق ارز ترجیحی و حذف این آفت 
اقتصادی توسط دولت و اراده برای رفتن به سمت 
تک نرخی شدن ارز، برخلاف گذشته که بخش 
صادرات را هر لحظه با دستورالعمل ها و ممنوعیت های 
خلق الساعه مواجه کرده بود، باعث کاهش عدم 
قطعیت های پیش روی صادرکنندگان خواهد 
شد. این پیش بینی پذیر شدن، در شکل گیری 
رقابت سالم و تمایل بیشتر فعالان اقتصادی به 
 بازگرداندن ارز حاصل از صادرات به داخل مؤثر 

خواهد بود.
همچنین حذف ارز ترجیحی، معضل کم اظهاری 
در صادرات برای مخفی کردن منابع ارزی و 
بیش اظهاری در واردات برای بهره مندی ارز ارزان و 
فروش در بازار آزاد می شد را به مرور رفع می کند. 
این روند قطعاً به کنترل نرخ ارز بازار آزاد هم 
منتهی می شود چون در نهایت ورود بیشتر منابع 

ارزی به کشور را تسهیل می کند.
 

تولیدکنندگان به سمت 
افزایش بهره وری می روند

کاهش  و  ترجیحی  ارز  حذف  همچنین 
حمایت های ناسالم و ضدتجارت، تولید داخلی 
را به سمت افزایش بهره وری و کاهش هزینه های 
تولید برای امکان رقابت در بازارهای جهانی 
سوق خواهد داد و این باعث بهبود کمی و کیفی 

تولیدات می شود.

بنابراین با توجه به همه این آثار میان مدت و 
بلندمدت، دولت باید این مسیر تازه شروع شده 
را با شهامت و اراده مستحکم ادامه داده و از آن 
کوتاه نیاید. حتی اگر با فشارهایی برای بازگشت 
رویه های ارز ترجیحی در برخی موارد خاص 

مواجه شود.
از آنجایی که بخش های مختلف اقتصاد مانند 
یک زنجیره به یکدیگر متصل بوده و بر هم 
اثرگذارند؛ این جراحی اقتصادی، آثار جانبی 
بسیار مفیدی هم به همراه خواهد داشت. 
مثلاً وقتی انگیزه تولیدکنندگان برای تولید 
محصولات صادرات محور بیشتر شود، اثر آن در 
اشتغال متخصصان و حتی کارگرهای بیشتر، 
کاهش بیکاری و رونق گرفتن بخش های مرتبط 
با تولید از جمله حمل و نقل هم مشاهده 
خواهد شد. همین وضعیت می تواند منجر به 
نوسازی ناوگان و در نهایت بهبود زیرساخت های 
حمل و نقل کشور در میان مدت و بلندمدت 
شود. این سیاست حتی بازار پولی، سرمایه ای 
 و صنعت بیمه را هم تحت تأثیر آثار مثبت خود 

قرار خواهد داد.
 

دولت از نظارت های پرهزینه 
غ می شود و بی فایده فار

در نهایت، این جراحی اقتصادی در صورت اجرای 
درست و صحیح، دولت را از نظارت های پیچیده، 
فرساینده و کم  تأثیر و دخالت های پرهزینه 
و نادرست معاف می کند و به توسعه و بهبود 
زیرساخت ها و اجرای بهتر سیاست های توسعه گرا 

منجر می شود.

یادداشت

سیدطه حسین مدنی
رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند
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سپرده گذاری مرکزی اعام کرد: فرآیند توزیع 
سود صندوق های سرمایه گذاری با هدف افزایش 
دقت، شفافیت و کاهش خطای انسانی، به طور 
کامل بازطراحی شد. از این پس تمامی عملیات 
مربوط به پرداخت سود به سرمایه گذاران از طریق 
درگاه دارا و به صورت کاماً مکانیزه و خودکار انجام 

می شود.

مشاهده سررسیدهای پرداخت سود
در این طرح جدید، نماینده صندوق سرمایه گذاری 
پس از ورود به سامانه دارا، می تواند سررسیدهای 
پرداخت سود برای نمادهای تحت مدیریت خود 
را مشاهده کند. در روز سررسید، نماینده صندوق 
موظف است مبلغ سود قابل پرداخت برای هر 

واحد صندوق را در سامانه ثبت کند.
بر اساس این گزارش، پس از ثبت مبلغ سود، 
شناسه پرداخت برای تأمین وجه در اختیار 
نماینده صندوق قرار می گیرد و صندوق باید مبلغ 

تعیین شده را به حساب معرفی شده واریز کند.

بدون دخالت انسانی
در این مرحله با انجام این واریز، سامانه دارا 
به صورت خودکار و بدون دخالت انسانی، عملیات 
تطبیق وجه، تأیید پرداخت و ارسال دستور 
پرداخت به بانک را انجام می دهد. همچنین 
اسناد حسابداری مرتبط با فرآیند توزیع سود نیز 

به صورت مکانیزه در سیستم ثبت می شود.

 گزارش دهی و اطلاع رسانی خودکار
به سرمایه گذاران

پس از تکمیل عملیات پرداخت، نماینده صندوق 
می تواند وضعیت پرداخت ها را در سامانه مشاهده 
کرده و گزارش های مربوطه را دریافت کند. عاوه 
بر این، در صورت فعال سازی گزینه ارسال پیامک، 
اطاع رسانی واریز سود به دارندگان واحدهای 
سرمایه گذاری نیز به صورت خودکار انجام خواهد 

شد.

افزایش کارآیی، شفافیت و رضایت
با اجرای این طرح، فرآیند توزیع سود 
صندوق های سرمایه گذاری به شکل تمام مکانیزه 

و بدون نیاز به مداخله انسانی انجام می شود؛ 
اقدامی که انتظار می رود موجب افزایش کارآیی، 
شفافیت و رضایت سرمایه گذاران در بازار سرمایه 

شود.

 پذیرش ۶ محصول در بازار فیزیکی
و تخصیص بیش از ۱۱ میلیون گواهی

 مدیریت ارتباطات بورس انرژی ایران اعام کرد: 
دویست و سی امین کمیته عرضه بورس انرژی 
ایران با حضور محمد نظیفی مدیرعامل بورس 
انرژی ایران، صادق قاسمی عضو هیأت مدیره 
بورس انرژی ایران، علی احمدی خبره صنعت، 
محمود کریمی معاون توسعه بازار بورس انرژی 
ایران، حامد فرخ نیا نماینده ناظر سازمان بورس 
و اوراق بهادار و محمدصادق شاه علی مدیر 
پذیرش بورس انرژی ایران و دبیر کمیته عرضه 

برگزار شد.
در این جلسه در بازار فیزیکی بورس انرژی ایران، 
پنج محصول شامل روغن سنگین پایه قطرانی، 
روغن نیمه سنگین پایه قطرانی )سالونت نفتا(، 
روغن نیمه سنگین پایه قطرانی )واش اویل(، 
بلندینگ نفتا و نیتروژن مایع پذیرش شد و یک 
نیروگاه تجدیدپذیر موفق به دریافت پذیرش 
با هدف توسعه ظرفیت های عرضه برق پاک 
و تقویت سهم انرژی های تجدیدپذیر در بازار 

سرمایه شد.
این پذیرش ها در چهارچوب تنوع بخشی به سبد 
محصولات قابل معامله و تعمیق بازار فرآورده های 
نفتی و پتروشیمی و انرژی های پاک صورت گرفته 

است.
در بازار فرعی نیز چهار محصول شامل برش 
پنتان، نفتای سبک، روغن پیرولیز و برق یک 
شرکت خرده فروش مورد پذیرش قرار گرفت تا 

دامنه عرضه در این بازار نیز گسترش یابد.
همچنین با پذیرش مجدد برق ۷ شرکت 
خرده فروش و کالاهای جامدات زیستی 
تصفیه خانه های فاضاب و آب شرب نیز موافقت 

شد.
عاوه بر این، کمیته عرضه با تخصیص ۱، ۰۰۸، 
۱۹۱ گواهی صرفه جویی گاز طبیعی و تعداد ۱۰، 
۹۱۷، ۵۴۰ گواهی صرفه جویی برق به متقاضیان 
موافقت کرد؛ اقدامی که بیانگر تداوم بهره گیری 
از ابزارهای مبتنی بر بهینه سازی مصرف انرژی و 
توسعه بازار گواهی های صرفه جویی در بورس 

انرژی ایران است.

سرمایه گذاری همواره به عنوان یکی از 
عوامل کلیدی رشد و توسعه اقتصادی 
مطرح بوده است. با پیشرفت صنایع 
و تشدید رقابت، توجه به ابزارهای 
نوین مدیریت ریسک - همچون 
صکوک اسامی و بیمه - افزایش یافته 
است. بازار سرمایه به دلیل ماهیت 
پرنوسان خود، نیازمند سازوکارهایی 
مؤثر برای مدیریت ریسک و ایجاد 
اطمینان در میان سرمایه گذاران 

است.
بیمه با توزیع ریسک بین بیمه گر و 
بیمه گذار، امکان مدیریت ریسک های 
سرمایه گذاری را فراهم می کند. 
در این میان، بیمه سهام می تواند 
به عنوان ابزاری کارآمد، به بهبود 

عملکرد بازار سرمایه و تقویت اعتماد 
سرمایه گذاران کمک کند. این نوع 
بیمه با ایجاد بازاری قابل اعتماد، به 
سهامداران امکان می دهد ریسک 
سبد خود را پوشش دهند و از مرحله 
پیش بینی تا جبران خسارت، به صورت 

نظام مند عمل کنند.
بیمه سهام می تواند در قالب انواع 
مختلفی چون بیمه کاهش ارزش سبد 
سهام، بیمه توقف نماد معاماتی یا 
بیمه عدم نقدشوندگی ارائه شود. در 
ایران، با وجود تأکید اسناد بالادستی 
بر توسعه بخش بیمه، این صنعت 
با چالش هایی مانند محدودیت 
ظرفیت مالی، کمبود نیروی متخصص 
و وابستگی به بازارهای خارجی مواجه 
است. بنابراین، تعامل بیشتر صنعت 
بیمه با بازار سرمایه می تواند راهکاری 
نوین برای بهبود عملکرد این صنعت و 

کمک به رشد اقتصادی باشد.
با توجه به اهمیت موضوع، پرسش 
اصلی این پژوهش آن است که 
بیمه سهام چه تأثیری بر افزایش 

سرمایه گذاری در بازار سرمایه ایران 
دارد و آیا می تواند به عنوان ابزاری 
برای توزیع و انتقال ریسک، به کاهش 
ریسک های این بازار کمک کند. این 
پژوهش با در نظر گرفتن دو فرضیه 
اصلی - تأثیر مثبت بیمه سهام بر 
افزایش سرمایه گذاری و نقش آن در 
کاهش ریسک بازار - به بررسی این 
رابطه بازار پرنوسان سرمایه ایران 
می پردازد؛ بازاری که نااطمینانی در آن 
می تواند مانع جذب سرمایه گذاری 
شود و توسعه مکانیسم های بیمه ای 
برای مدیریت ریسک های آن، مورد 
تأکید اسناد بالادستی کشور نیز قرار 

دارد.
در پژوهشی توسط دکتر حسین 
امیری، دکتر وهاب قلیچ و عذرا 
همدست که در پاییز ۱۴۰۴ منتشر 
شد، به این پرسش پاسخ داده شده 
است. این پژوهش با به کارگیری روش 
 )SEM( مدلسازی معادلات ساختاری
در نرم افزار Smart-PLS  و استفاده 
از داده های ترکیبی )کتابخانه ای، 

بیمه سهام چگونه می تواند منجر به کاهش ریسک و جذب پول در بازار سرمایه شود؟

راه مهار ریسک بورس بازی در عصر نااطمینانی
مصاحبه و پرسشنامه( به بررسی 

موضوع پرداخته است.
در فاز کیفی، مؤلفه های کلیدی از 
طریق مطالعه پیشینه و مصاحبه با 
خبرگان شناسایی شدند. سپس در 
فاز کمی، برای سنجش و تأیید این 
مؤلفه ها از روش معادلات ساختاری 
استفاده گردید. داده های لازم از 
طریق پرسشنامه ای ساختاریافته 
جمع آوری و پایایی آن با ضریب آلفای 

کرونباخ تأیید شد.
 یافته ها حاکی از تأثیر مثبت و 
معنادار بیمه سهام بر افزایش 
سرمایه گذاری در بازار سرمایه ایران 
است. تحلیل های آماری، ۳۰ شاخص 
را در قالب ۵ مؤلفه اصلی به عنوان 
کانال های این تأثیر معرفی کردند 
که همگی از روابط معنی دار )با بار 
عاملی بالای ۰٫۶ و آماره  t قابل توجه( 

برخوردار بودند:
1 مدیریت بهتر ریسک: پوشش 
طیف وسیعی از ریسک ها از جمله 
خ ارز، اعتباری، نقدینگی،  ریسک نر

سیاسی و عملیاتی.
2 شرایط عمومی بیمه سهام: 
افزایش سرمایه گذاری از طریق 
ریسک  کاهش  کارایی،  ارتقای 
اشتغال سرمایه، افزایش ثبات بازار، 
بهبود قیمت گذاری سهام و امنیت 

اطاعاتی.
3 استفاده از صکوک با پشتوانه 
بدهی: افزایش نقدینگی، کاهش 
ریسک بلندمدت و هزینه معامات و 
جذب سرمایه گذاران مبتنی بر اصول 

شرعی.
ایجاد  تبعی:  اوراق  کاربرد   4
احساس امنیت در سرمایه گذاران 
خرد از طریق تضمین سود و کاهش 
خسارات، بویژه در روزهای منفی بازار.

5 استفاده از صکوک با پشتوانه 
دارایی: افزایش ابزارهای مالی 
اسامی، جلب اعتماد سرمایه گذاران 
اسامی، کاهش ربا و ایجاد محیطی 

امن تر برای سرمایه گذاری.

در مجموع، این مطالعه نشان می دهد 
که بیمه سهام با کاهش ادراک ریسک 
و افزایش انتظار بازدهی مطمئن تر، 
انگیزه سرمایه گذاران برای ورود و 
تداوم فعالیت در بازار سرمایه را 

تقویت می کند.
با توجه به این نتایج، پژوهشگران 
پیشنهادهای اجرایی و سیاستی 
مشخصی را ارائه می دهند تا صنعت 
بیمه و بازار سرمایه ایران بتوانند از 
این فرصت بهره مند شوند. اولین و 
مهم ترین پیشنهاد، تشکیل کمیته 
مشترک بیمه-بورس در سطح وزارت 
اقتصاد برای طراحی ابزارهای مالی 
اوراق بهادارسازی  تلفیقی مانند 
تدوین  دوم،  است.  بیمه نامه ها 
دستورالعمل اجرایی انتشار اوراق 
بیمه ای توسط بیمه مرکزی و سازمان 
بورس برای پوشش ریسک های کانی 
مانند زلزله، سیل و نوسانات اقتصادی 
است. سوم، ایجاد سامانه یکپارچه 
تبادل داده های ریسک بین شرکت های 
بیمه و نهادهای بازار سرمایه برای 
شفاف سازی قیمت گذاری ریسک و 
ارزیابی بهتر اوراق پیشنهاد شده است. 
همچنین، تقویت نظارت فناورانه بر 
فرآیندهای بیمه ای و بازنگری در فرآیند 
صدور مجوز برای محصولات بیمه ای 
نوین ویژه بازیگران بورس )مانند 
صندوق های سرمایه گذاری( از دیگر 
توصیه های کلیدی این پژوهش است. 
در نهایت، این مقاله تأکید می کند که 
پیوند استراتژیک بین صنعت بیمه و 
بازار سرمایه، نه تنها ظرفیت مدیریت 
ریسک را افزایش می دهد، بلکه 
می تواند به عنوان یک منبع نوآورانه 
تأمین مالی، به رشد و توسعه اقتصادی 

پایدار کشور کمک شایانی کند.

منبع: امیری، حسین، قلیچ، 
وهاب و همدست، عذرا )14۰4(. 
بررسی اثرات بیمه سهام بر افزایش 
سرمایه گذاری در بازار سرمایه ایران. 
فصلنامه راهبرد اقتصادی

مزایای مکانیزه شدن فرآیند توزیع 
سود صندوق های سرمایه گذاری
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احمد شانیان: 
سازمان حمایت 

از حقوق 
مصرف کنندگان 
و تولیدکنندگان 
با توجه به اسناد 

و مدارک ارائه 
شده و احراز 

افزایش قیمت 
مواد اولیه که به 

صورت ارزبری 
مستقیم و 

غیرمستقیم 
است، 

محاسبات 
خود را در 

نهایت توجه 
به دفاع از حق 

مصرف کننده 
انجام داد

افزایش قیمت داخلی ها اعمال شد
معاون بازرسی و نظارت بر کالا های سرمایه ای سازمان حمایت در گفت و گو با »ایران« اعلام کرد

به ترتیب 39، 29 و 35 درصد محصولات ایران خودرو، سایپا و پارس خودرو گران شد

 اعلام قیمت نهایی ۶ محصول تویوتا
در سامانه یکپارچه

سامانه یکپارچه عرضه خودروهای وارداتی در تازه ترین 
به روزرسانی خود، قیمت نهایی شش محصول از 
برند تویوتا را اعلام کرد. بر اساس اطلاعیه رسمی، 
متقاضیان برای حضور در این طرح باید با مراجعه 
به سامانه salecars.ir از ۲۵ تا ۲۸ بهمن ماه یکی از 
حساب های بانکی خود را به نام »خودروی وارداتی« 
وکالتی کرده و مبلغ ۵۰۰ میلیون تومان را در آن 
مسدود کنند. نکته قابل توجه در این مرحله، 
اعلام قیمت های قطعی است؛ به این معنا که 
ارقام منتشرشده شامل تمامی هزینه های قانونی 
از جمله عوارض گمرکی، مالیات بر ارزش افزوده، 
بیمه، شماره گذاری و سایر هزینه های جانبی بوده 
و خریدار با پرداخت مبلغ اعلامی، خودرو را بدون 
پرداخت هزینه مازاد تحویل خواهد گرفت. در میان 
محصولات اعلام شده، تویوتا کرولا هیبرید الیت مدل 
۲۰۲۵  با قیمت نهایی چهار میلیارد و ۲۶۴ میلیون 
تومان عرضه می شود. این سدان کامپکت هیبریدی 
با توجه به سطح تجهیزات نسخه الیت، در بازه 
قیمتی خودروهای چینی لوکس بازار قرار می گیرد؛ 
با این تفاوت که از برند معتبر ژاپنی بهره می برد. در 
بخش کراس اوورها، کرولا کراس سهم پررنگ تری در 
لیست دارد. نسخه هیبرید نیوفیس مدل ۲۰۲۶ این 
خودرو با قیمت چهار میلیارد و ۹۸۱ میلیون تومان 
قیمت گذاری شده است. در مقابل، یک شرکت 
دیگر نسخه نیوفیس مدل ۲۰۲۵ را پنج میلیارد و ۲۷۶ 
میلیون تومان عرضه می کند. رقمی که حدود ۳۰۰ 
میلیون تومان بالاتر از نسخه ۲۰۲۶ این خودرو است. 
این اختلاف می تواند ناشی از تفاوت در زمان ترخیص، 
سطح تجهیزات یا ساختار هزینه ای واردکنندگان باشد. 
همچنین نسخه دیگری از کرولا کراس هیبرید مدل 
۲۰۲۵ با قیمت چهار میلیارد و ۹۵۰ میلیون تومان در 

سامانه درج شده است.
در ادامه، تویوتا فرانتلندر هیبرید نیوفیس مدل ۲۰۲۶ 
که از نظر فنی قرابت زیادی با کرولا کراس دارد، با 
قیمت پنج میلیارد و ۳۹۲ میلیون تومان عرضه شده 
است. در نهایت، تویوتا راو 4 تک دیفرانسیل مدل ۲۰۲۵ 
با قیمت شش میلیارد و ۳۶۳ میلیون تومان در صدر 
فهرست قیمتی قرار گرفته و به گران ترین گزینه حال 
حاضر سامانه تبدیل شده است. خودرویی که با توجه 
به سابقه حضور موفق در بازار ایران، همچنان یکی از 

جذاب ترین انتخاب های وارداتی به شمار می رود.

پس از کش و قوس های فراوان، در 
نهایت افزایش قیمت محصولات 
خودروسازان داخلی از در کارخانه، 
ن  سازما و  شد  تعیین تکلیف 
حمایت اجازه افزایش قیمت 
را صادر و ابلاغ کرد. براساس 
 ، فته ت گر ر صو ی  جمع بند
افزایش  ایران خودرو متوسط 
۳۹ درصدی را دریافت  قیمت 
به کسب  کرد. سایپا موفق 
 ۲ ۹ قیمت  یش  فزا ا سط  متو
و  پارس خودر و  شد  درصدی 
قیمت افزایش  متوسط   نیز 
۳۵ درصدی را به ثبت رساند. 
در هفته ای که گذشت افزایش 
قیمت محصولات از در کارخانه 
توسط یک خودروساز داخلی، 
تبدیل به خبر یک رسانه های 
خودرویی شد و تمام ارکان وزارت 
تعزیرات  دادستانی،  صمت، 
و  حمایت  سازمان  حکومتی، 
حتی رئیس جمهوری نیز با این 
میزان افزایش قیمت۷۰ درصدی 
از در کارخانه، مخالفت کردند. 
اما در نهایت بعد از بررسی ها 
و محاسبات، سازمان حمایت 
میزان این افزایش قیمت را اعلام 
کرد. البته افزایش قیمت سه 
محصول بهمن موتور )شوال۶، 
ریسپکت و فیدلیتی الیت( و یک 
محصول آرین موتور)لاماری( نیز 

اعلام شد.
 

 افزایش 50 درصدی
سه محصول بهمن موتور

ل  محصو سه  ن  میا ین  ا ر  د
بهمن موتور نیز مجوز افزایش 
دریافت  را  درصدی   ۵۰ قیمت 
کردند. براساس نامه رسمی 
 ۲ ۱ یخ  ر تا به  ه  شد منتشر 
بهمن ۱۴۰۴ که به امضای سید 

مل  عا یر مد  ، منصف میر میر ا
شرکت بهمن موتور رسیده ، 
بهای فروش در کارخانه برای 
 )6  Cheval( ۶ خودروی شوال
۴۱,۴۳۷,۷۲۱,۱۲۹ریال  معادل 
تعیین شده است. این عدد 
که معادل تقریبی ۴ میلیارد و 
۱۴۳ میلیون تومان است، صرفاً 
و  بوده  خودرو  خالص  بهای 
هزینه های قانونی نظیر مالیات 
بر ارزش افزوده، شماره گذاری، 
بیمه شخص ثالث و سایر عوارض 
قانونی به آن افزوده خواهد شد. 
 »۲ پرایم  »ریسپکت  همچنین 
 ۱,۷۵۸,۲۸۹,۰۰۰ که در کارخانه 
تومان قیمت داشت اکنون از در 
کارخانه به ۲,۴۱۰,۸۵۹,۰۰۰ تومان 
رسید. میزان افزایش قیمت این 
خودرو ۶۵۲,۵۷۰,۰۰۰ تومان است. 
همچنین فیدلیتی الیت )۷ نفره( 
تیپ ۲، در کارخانه ۲,۲۴۲,۹۸۴,۰۰۰ 
 ۳,۳۷۳,۳۰۲,۰۰۰ بود که حالا 
تومان است. میزان افزایش 
قیمت آن ۱,۱۳۰,۳۱۸,۰۰۰ تومان 
است. همچنین قیمت جدید 
لاماری ایما، آرین موتور معادل 
۳ میلیارد و ۲۷۲ میلیون تومان 
 اعلام شده است که قبل از آن

۲ میلیارد و ۱۵۷ میلیون تومان 
. د بو

 
سازمان حمایت تأیید کرد

احمد شانیان، معاون بازرسی 
و نظارت بر کالا های سرمایه ای 
سازمان حمایت درباره علت 
افزایش قیمت محصولات داخلی 
از در کارخانه به »ایران« می گوید: 
»با توجه به تغییر نرخ ارز، تأمین 
قطعات و مواد اولیه از تالار اول به 
تالار دوم که از ۷۰ هزار به حدود 
۱۴۰ هزار تومان رسیده است؛ 
قیمت تمام شده برای کارخانه و 
تولیدکننده، افزایش قابل توجهی 
خواهد داشت. از سوی دیگر، 
یکی از شرکت های تولیدی در 
آبان و آذرماه ۱۴۰۴ نیز درخواست 
افزایش قیمت داده بود که به 
علت عدم  احراز شرایط و شاخص 

و  ه ها  شنید طبق 
نظر کارشناسان، اکثر 
اهالی صنعت خودرو 
متفق القول بر این 
باورند در شرایط فعلی 
افزایش تعرفه واردات 
خودرو به نفع این صنعت نیست و بهتر 
است تعرفه واردات خودرو، کمافی السابق 
مانند سال گذشته محاسبه شود. البته که 
وزیر صمت نیز در حال مذاکره است تا 
بلکه تعرفه واردات خودرو افزایش نیابد. در 
همین زمینه، عضو کمیسیون تلفیق بودجه 
مجلس گفت: »اگر تعرفه ها را کاهش دهیم 
اقبال بیشتری برای واردات خودرو وجود 
خواهد داشت ضمن اینکه بر این مهم 
تأکید کردیم که قیمت خودروهای وارداتی 
در کشور به لحاظ ارزی با قیمت آنها در 
کشورهای همسایه مغایرتی نداشته باشد.« 
به گزارش خانه ملت حسنعلی محمدی، 
عضو کمیسیون تلفیق بودجه ۱۴۰۵ با اشاره 
به عزم جدی کمیسیون صنایع و معادن 
مجلس شورای اسلامی برای کاهش تعرفه 
واردات خودرو، گفت: »بی تردید ما در 
بررسی لایحه بودجه ۱۴۰۵ به دنبال کمک 
به رفع مشکلات معیشتی و اقتصادی مردم 
هستیم و رفع دغدغه های آنها برای تأمین 
خودروی مورد نیازشان را به طور جدی 
پیگیری می کنیم و در این زمینه وضعیت 
عرضه و تقاضا را در نظر گرفتیم تا با توجه به 
فشارهای اقتصادی که وجود دارد از هر گونه 
افزایش نرخ تعرفه برای واردات خودروهای 
اقتصادی تا ۲هزار سی سی جلوگیری شود.« 
نماینده فسا در مجلس شورای اسلامی، ادامه 
داد: »باید ماجرای واردات خودرو بطوری 
تنظیم شود که میزان واردات خودرو مانع 
از افزایش قیمت خودروهای داخلی شود 
یعنی عرضه به گونه ای تنظیم شود که 
قیمت خودروها افزایش نداشته باشد و 
قطعاً عدم افزایش قیمت خودروهای خارجی 
به تعدیل قیمت خودروهای داخلی نیز 
منجر خواهد شد که برای تحقق این مهم 
سازوکار خاصی وجود دارد که براساس آن به 
خودروسازان داخلی کمک کنیم کمااینکه 
از ابتدای زنجیره تأمین خودرو با تهیه مواد 
اولیه رایگان و اقداماتی در جهت حمایت از 
۲۷ صنعت وابسته به تولید خودرو بتوانیم 
مانع از افزایش قیمت خودروها شویم.« 
رئیس فراکسیون صنعت، معدن، ایمنی و 
استاندارد مجلس شورای اسلامی، تصریح 
کرد: »در مجموع تعرفه های خودروهای 
هیبریدی و برقی را به لحاظ رعایت مسائل 
زیست محیطی به گونه ای تنظیم کردیم که 
کمترین میزان تعرفه را خواهند داشت. 
کمااینکه برای خودروهای برقی برُدافزا ۴ 
درصد، هیبریدی ۱۵ درصد، پلاگین ۱۰ درصد، 
همچنین برای تعرفه خودروهای بنزینی 

تا۱۵۰۰ سی سی که دولت ۴۰ درصد و وزارت 
صمت ۳۰ درصد پیشنهاد داده بودند، ما با 
۲۰ درصد و برای خودروهای بنزینی ۱۵۰۰ تا 
۲ هزار سی سی که دولت ۷۰ درصد و وزارت 
صمت ۵۰ درصد پیشنهاد داده بودند، ما با 
۴۰ درصد یعنی مطابق با تعرفه سال گذشته 
موافقت کردیم هر چند این مصوبات باید در 
کمیسیون تلفیق و صحن مجلس نیز مصوب 

شود و به تأیید شورای نگهبان برسد.«
این نماینده مجلس دوازدهم، یادآور شد: 
»قطعاً دولت دغدغه تحقق درآمدها در 
این سرفصل را داشت و ما بر این اعتقاد 
هستیم که اگر تعرفه ها را کاهش دهیم 
اقبال بیشتری برای واردات خودرو وجود 
خواهد داشت ضمن اینکه بر این مهم 
تأکید کردیم که قیمت خودروهای وارداتی 
در کشور به لحاظ ارزی با قیمت آنها در 
کشورهای همسایه مغایرتی نداشته باشد.« 
عضو کمیسیون تلفیق بودجه ۱۴۰۵، تأکید 
کرد: »همچنین تنظیم عرضه و تقاضا به 
نحوی باشد که مانع از افزایش قیمت هم 
خودروهای داخلی و هم خارجی شود و 
واردات خودرو مطابق با سلیقه و قدرت 
خرید مردم، از جمله شاخص هایی بود که 
در تعیین تعرفه واردات خودرو در بودجه ۱۴۰۵ 

مدنظر قرار دادیم.« 
سال ۱۴۰۴ تعیین تعرفه واردات خودرو با 
کش و قوس های فراوان روبه رو شد. در 
نهایت کاهش تعرفه واردات خودرو به نتیجه 
رسید؛ چرا که کارشناسان بازار و خودرو همه 
بر سر تأثیر کاهش تعرفه واردات خودرو بر 
بازار داخل اتفاق نظر داشتند. گپی که بر 
سر تعیین تعرفه واردات خودرو در ابتدای 
سال ۱۴۰۴ به وجود آمد، ثبت سفارش 
خودروهای وارداتی را با تأخیر مواجه کرد. 
تجربه ای که حالا نشان داده بهتر است در 
شرایط فعلی اقتصادی، نفع بازار را در نظر 
گرفت و طبق بررسی ها اگر تعرفه مانند سال 
قبل محاسبه شود شاهد افزایش واردات 
خودرو و استقبال واردکنندگان خواهیم بود.

 عزم جدی برای
کاهش تعرفه واردات خودرو

با توجه به شرایط اقتصادی مردم؛ 
بهتر است تعرفه واردات خودرو 

افزایش نداشته باشد

عقب نشینی دوباره قیمت خودرو در بازار
بررسی آخرین تحولات بازار خودرو نشان می دهد 
قیمت اغلب محصولات در پلتفرم ها و سایت های 
خرید و فروش، در روزهای پایانی هفته مجدداً وارد 
مسیر نزولی شده است. افزایش نرخ ارز در پی 
تحولات منطقه ای طی روزهای گذشته، موجب شد 
بازار خودرو برای مدتی کوتاه روندی صعودی به خود 
بگیرد و برخی فروشندگان با اتکا به انتظارات تورمی، 
قیمت های پیشنهادی خود را افزایش دهند. با این 
حال، فروکش کردن التهابات و آرام تر شدن فضای 
اقتصادی، بار دیگر جهت حرکت بازار را تغییر و 
قیمت ها را در شیب کاهشی قرار داد. به نظر می رسد 
اثرگذاری متغیرهایی همچون مذاکرات و نوسانات ارزی 
در این کاهش تدریجی و قطره چکانی قیمت ها قابل 
توجه بوده است. در مجموع، داده های بازار حاکی 
از آن است که پس از یک جهش مقطعی ناشی از 
انتظارات تورمی، بازار خودرو بار دیگر به فاز اصلاحی 
وارد شده و روندی محتاطانه و نزولی را دنبال می کند. 
استمرار این وضعیت تا حد زیادی به تحولات ارزی، 
سیاسی و اقتصادی روزهای آینده وابسته خواهد بود.

در بخش خودروهای وارداتی نیز روند اصلاح قیمت ها 
مشهود بود. به طوری که، ایرس HM5 در ۲۱ بهمن با 
قیمت ۷ میلیارد و ۳۰۰ میلیون تومان معامله شد. این 
خودرو ۲۰ بهمن ۷ میلیارد و ۴۰۰ میلیون تومان قیمت 

. شت ا د

ب ام و سری ۳ در بازه زمانی مشابه با نرخ ۱۶ میلیارد 
 و ۹۰۰ میلیون تومان عرضه شد، در حالی که پیش تر

۱۷ میلیارد و ۲۰۰ میلیون تومان خرید و فروش می شد.
 ب ام و سری ۲ گرن کوپه نیز از ۱۱ میلیارد و ۶۰۰ میلیون 
تومان به ۱۱ میلیارد و ۴۰۰ میلیون تومان کاهش یافت.
  مرسدس بنز کلاس A افت قیمت را تجربه کرد و از
۱۰ میلیارد تومان به ۹ میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان رسید. 
 بی وای دی چین L نیز از این روند مستثنی نماند و از
۴ میلیارد و ۹۵۰ میلیون تومان به ۴ میلیارد و ۸۰۰ میلیون 

تومان کاهش قیمت داشت.
آواتار با ثبت قیمت ۱۳ میلیارد و ۵۰۰ میلیون تومان 
معامله شد. این در حالی است که پیش تر ۱۳ میلیارد و 

۶۰۰ میلیون تومان قیمت گذاری شده بود.
بایک BJ30 هیبرید با نرخ ۶ میلیارد و ۷۵۰ میلیون 
 تومان تعیین قیمت شد که نسبت به قیمت قبلی

۶ میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومانی، کاهش نشان می دهد.
 تویوتا راو4 نیز در ۲۱ بهمن به قیمت ۷ میلیارد و
  ۷۰۰ میلیون تومان رسید، در حالی که در ۱۹ بهمن

۷ میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان قیمت گذاری شده بود.

خبر روز

بازار خودرو

نیم کلاچ

مشخص شده در نرخ ارز و تورم 
تولیدکننده با افزایش قیمت ها 
در برهه زمانی مذکور مخالفت 
شد. سازمان حمایت از حقوق 
مصرف کنندگان و تولیدکنندگان با 
توجه به اسناد و مدارک ارائه شده 
و احراز افزایش قیمت مواد اولیه 
که به صورت ارزبری مستقیم و 
غیرمستقیم است، محاسبات 
خود را در نهایت توجه به دفاع 
از حق مصرف کننده انجام داد. 

درخواست تولیدکنندگان برای 
افزایش قیمت، درصدی بسیار 
بالاتر از درصد محاسباتی این 
سازمان بود ولی جهت رعایت 
حقوق مصرف کنندگان و ضوابط 
به  حمایت  سازمان  جاری، 
رقم های اعلامی رسید.« شانیان 
همچنین تأکید می کند: »یکی 
از خودروسازان که به صورت 
افزایش  به  اقدام  خودسرانه 
قیمت محصولات کرده بود با 

همکاری دستگاه قضا از فروش 
آن جلوگیری به عمل آمد و بعد 
از آن که این خودروساز مدارک و 
مستنداتش را ارائه داد، محاسبات 
 ۶۷ از درخواست  و  انجام  لازم 
درصدی این شرکت با افزایش 
۳۹ درصدی قیمت از در کارخانه 
موافقت شد. ضمناً خودروساز 
داخلی دیگر نیز درخواست ۵۳ 
درصدی داشت که با ۲۹ درصد آن 

موافقت صورت پذیرفت.«

سارا غضنفری
دبیر گروه خودرو

گزارش
گروه خودرو

تویوتا 
اوربان کروزر 

در بازار 
کشورهای 

حاشیه خلیج 
فارس با 

 قیمت
19 تا 22 هزار 

دلار )بسته 
به سطح 

تجهیزاتی( 
عرضه 

می شود. این 
رقم در مناطق 
آزاد کشورمان 

به حدود 
25 هزار دلار 

می رسد که 
با محاسبه 
قیمت روز 
ارز، قیمت 

اوربان کروزر 
برای 

مصرف کننده، 
 حدود

3 میلیارد و 
700 میلیون 

تومان خواهد 
بود

تا  یو تو ی  ز سا و ر د خو کت  شر
ز  ا هی  نبو ا که  ست  ل ها سا
محصولات شاسی بلند و کراس اوور 
را تولید و عرضه می کند؛ طوری که 
شاید حساب و کتاب مدل های آن، 
حتی از دست طرفداران دوآتشه 
این برند هم در رفته باشد! از 
CHR و کرولاکراس و  مدل های 
فرانتلندر در کلاس کراس اوورهای 
ی  ل ها مد تا  فته  گر ی  شهر
کلاس  در  ونزا  و   BZ4 و   RAV4

شاسی بلندهای سایز متوسط. 
پس از آن نوبت به مدل هایی 
مثل فوررانر، اف جی کروزر و پرادو 
سگمنت  یک  در  که  می رسد 
ی  ود فر آ صطلاحاً  ا و  رگ تر  بز
قرار می گیرند. اما هنوز تمام 
برای مشتریان  تویوتا  نشده! 
هم  فول سایز  شاسی بلندهای 
نظر  ر  د عی  متنو محصولات 
گرفته است؛ از افسانه معروف 
مثل  مدل هایی  تا  وزر  لندکر
سکویا و هایلندر. در بین انبوه این 
خودروها، مدل کمترشناخته ای 
که  می خورد  چشم  به  شده 
کراس اوورهای  دیگر  برخلاف 
ساخت تویوتا، از شهرت چندانی 
 برخوردار نیست؛ »اوربان کروزر«
ین  ا نام   )UrbanCruiser (
کراس اوور ناشناخته است که 
حالا نه با پلاک ملی، بلکه با 
وارد  تجاری  آزاد  منطقه  پلاک 
کشورمان شده است. فرصتی 
دست داد تا یک دستگاه تویوتا 
اوربان کروزر مدل ۲۰۲۶ را در شهر 
تبریز ملاقات کنیم و مورد ارزیابی 

دهیم. قرار 
 

نقد فنی »تویوتا اوربان کروزر«
اوربان کروزر را باید در دسته 

کراس اوورهای شهری قرار دهیم. 
طول، عرض و ارتفاع آن به ترتیب 
میلی متر   ۱۶۳۰ و   ۱۸۰۰  ،۴۳۶۵
اعلام شده  است. در حقیقت 
این خودرو، همان برادر همسان 
»سوزوکی گرند ویتارا« است که 
پیش تر وارد بازار کشورمان شده. 
این خودرو با همکاری مستقیم 
تویوتا و سوزوکی ساخته و پرداخته 
شده و بسته به سیاست های 
تجاری دو شرکت، در بازارهای 
مختلف با برندهای متفاوت عرضه 
می شود. نسخه مورد بررسی، 
نسل دوم این خودرو محسوب 
می شود که چند سالی است در 
بازارهای جهانی حضور دارد. از 
همین رو، نمی توان انتظار داشت 
که چهره ظاهری فراتر از زمان 
داشته باشد. با این حال با اندکی 
ارفاق می توان شکل وشمایل آن 
را »به روز« و تا حد زیادی فریبنده 
توصیف کرد. چراغ های باریک و 
کشیده در نمای جلو و عقب به 
همراه بدنه دو رنگ و رینگ های 
ین  مهم تر  ، پیانویی سپورت  ا
فاکتورهای طراحی این خودرو به 
شمار می آید. در داخل کابین نیز 
با طراحی متناسب و ارگونومیک 
مواجه هستیم. گفتنی آنکه با 
اوربان کروزر  به مونتاژ  توجه 
در کشور هند، کیفیت مونتاژ و 
متریال داخل کابین این خودرو 
از دیگر  بالاتر  یک سروگردن 
رقبایی است که در چین مونتاژ 
می شوند. از این رو، اوربان کروزر 
را می توان خودروی باکیفیت تر و 
بادوام تری نسبت به خودروهایی 
همچون کرولاکراس و فرانتلندر 

. نست ا د
 

توانایی های حرکتی
اوربان کروزر با دو پیشرانه مختلف 
در بازارهای جهانی عرضه می شود؛ 
اول موتور هایبریدی و دیگری 
سیستم  با  بنزین سوز  موتور 
هایبرید خفیف. نسخه ای که برای 
بررسی در اختیار روزنامه ایران 

قرار گرفت از نوع بنزین سوز بود 
 که به یک پیشرانه ۱/۵ لیتری

۴ سیلندر مجهز شده است. این 
پیشرانه ساخت شرکت سوزوکی 
است و با کمک سامانه هایبرید 
 )Mild-Hybrid( خفیف ۱۲ ولتی

می تواند ۱۰۵ اسب بخار قدرت 
و ۱۳۵ نیوتون متر گشتاور تولید 
کند؛ اعداد و ارقامی که برای 
سال ۲۰۲۶ اصلاً جذاب نیست! 
اما نباید فراموش کرد که اساساً 
با یک کراس اوور اقتصادی مواجه 

بررسی اختصاصی مدل 202۶؛ کراس اوورِ جمع و جوری که در هندوستان به تولید می رسد

»تویوتا اوربان کروزر« مسافری از هند

نقد فنی
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هستیم که قرار نیست راننده 
را به وجد و هیجان آورد. این 
 پیشرانه در کنار جعبه دنده

۶ سرعته اتوماتیک، حد متوسطی 
از کیفیت رانندگی را به همراه 
دارد که اگر قبلاً تجربه رانندگی 
با خودروهای پرقدرت نداشته 
باشید، شاید بتواند شما را راضی 
نگه دارد. در یک بیان کوتاه، 
پیشنهاد می شود پیش از آغاز 
حرکت با اوربان کروزر، انتظارات 
خود را با قیمت و مشخصات 
فنی آن آداپته کنید! بد نیست 
اشاره کنیم که نسخه دنده دستی 
اوربان کروزر )مجهز به جعبه  
دنده ۵ سرعته( نیز در بازارهای 
جهانی قابل سفارش است که 
می تواند گزینه جذاب تری برای 
مشتریان جوان تر و اهل هیجان 

. شد با

وضعیت در بازار
تویوتا اوربان کروزر در بازار کشورهای حاشیه خلیج فارس 
با قیمت ۱۹ تا ۲۲ هزار دلار )بسته به سطح تجهیزاتی( 
عرضه می شود. این رقم در مناطق آزاد کشورمان به 
حدود ۲۵ هزار دلار می رسد که با محاسبه قیمت روز ارز، 
قیمت اوربان کروزر برای مصرف کننده، حدود ۳ میلیارد 
و ۷۰۰ میلیون تومان خواهد بود؛ رقمی منطقی برای یک 

تویوتای غیرچینی در آشفته بازار خودروی ایران.

برش

افزایش قیمت چند بار در سال اتفاق می افتد؟
سؤالی که بسیاری از مصرف کنندگان و خریداران خودرو دارند این است که چند بار 
در سال خودروسازان اجازه افزایش قیمت دارند؟ معاون بازرسی و نظارت بر کالا های 
سرمایه ای سازمان حمایت درباره این موضوع نیز تأکید می کند: »خودروسازان در 
سال دو بار اجازه افزایش قیمت دارند و اما بار سوم، بین آخرین باری که قیمت 
گرفتند و درخواستی که برای افزایش قیمت می دهند طبق ضوابط هیأت تعیین و 
تثبیت قیمت ها باید نرخ شاخص تورم تولیدکننده در بخش صنعت و نرخ افزایش 
 ارز، بیش از ۱۰درصد رشد داشته باشد که حائز بررسی محاسبات و تعدیل قیمت ها 

شوند.«
افزایش قیمت خودروسازان داخلی و دو خودروساز مونتاژی مشخص شد. حالا همه 
منتظر هستند تا نتیجه توافق بر سر میزان افزایش قیمت کرمان موتور و مدیران خودرو 

نیز مشخص شود.

برش
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سارقان  خشن  شهر     ری    دستگیر  شدند

حوادث جهانبه شرط تأمین هزینه درمان 5 کودک معلول

از گوشه و کنار ایران

قتل عام در مدرسه »تامبلر ریج«

سقوط اتوبوس به دره 100 متری 

حمله به 2 دانش آموز با چاقو 

8 کشته در انفجار سیلندر گاز

تیراندازی در مدرسه  »تامبلر ریج« بریتیش کلمبیای 
کانادا جان هشت نفر از جمله مظنون را گرفت.

به گزارش دویچه وله، مقامات اعام کردند دو نفر 
دیگر نیز در خانه ای که گمان می رود با این حادثه 

مرتبط باشد، کشته شدند.
پلیس کانادا در بیانیه ای اعام کرد: به عنوان بخشی 
از واکنش اولیه به تیراندازی فعال، پلیس برای 

یافتن تهدید وارد مدرسه شد. در طول جست و جو، 
مأموران چندین قربانی را پیدا کردند. فردی که 
گمان می رود مجرم باشد نیز با جراحاتی که به نظر 
می رسد ناشی از خودزنی باشد، جان خود را از دست 
داد. مقامات پلیس همچنین اعام کردند که بیش 
از ۲۵ نفر در تیراندازی در دبیرستان »تامبلر ریج« 
زخمی شدند. علت حادثه در دست بررسی است.

بر اساس گزارش های منتشر شده از پلیس لندن دو 
پسر ۱۲ و ۱۳ ساله در یک مدرسه در شمال غرب لندن 
با چاقو مورد حمله قرار گرفتند.   به نوشته خبرگزاری 
»آناتولی«، پلیس لندن حوالی ساعت ۱۲:۴۰ ظهر 
سه شنبه )به وقت گرینویچ( در پی دریافت گزارش هایی 
از وقوع چاقوکشی به دبیرستان »کینگزبری« در منطقه 

برنت اعزام شد. پلیس پس از این حادثه که منجر 
به زخمی شدن دو پسر ۱۲ و ۱۳ ساله شد، یک مظنون 
را که او نیز نوجوان است شناسایی کرده و عملیات 
جست وجوی فوری برای دستگیری مظنون آغاز شده 
است. هر دو مجروح به بیمارستان منتقل شدند اما 

وضعیت جسمانی آنها همچنان مشخص نیست.

پلیس نپال اعام کرد که یک اتوبوس مسافربری 
که از کاتماندو به سمت اوخالدونگا در حرکت بود، 
روز سه شنبه در منطقه رامچهاپ در مرکز نپال به 
رودخانه ای سقوط کرد و حداقل ۱۰ نفر بشدت زخمی 
شدند. به گزارش شینهوا، این اتوبوس با ۱۳ سرنشین 
از جمله راننده، از بزرگراه منحرف شده و حدود ۱۰۰ متر 
به داخل رودخانه تاماکوشی سقوط کرده است.  راجان 
پراساد تیمسینا، سخنگوی پلیس منطقه رامچهاپ 
گفت:»ما ۱۰ نفر را نجات داده و آنها را به بیمارستان 
محلی منتقل کرده ایم و حال اکثر آنها وخیم است.«

حداقل ۸ نفر بر اثر انفجار سیلندر گاز در داخل 
یک خانه مسکونی در کابل کشته شدند. به گزارش 
شینهوا؛ دفتر فرماندار کابل، پایتخت افغانستان، 
روز سه شنبه در بیانیه ای اعام کرد که این حادثه 
در حوزه ۲۱ پلیس، زمانی رخ داد که یک خانواده در 
هوای سرد زمستان از بخاری گازی برای گرم کردن 
خانه خود استفاده  کردند که سیلندر به دلیل نشت 
گاز منفجر شده است. بیشتر خانوارهای افغانستان 
که فاقد زیرساخت های گرمایشی مدرن گسترده اند، 
برای گرم کردن خانه های خود در زمستان های سخت 
به سیلندرهای گاز یا اجاق های سنتی متکی هستند.

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

  افقی:
 ۱ - همه افراد - اثر جاودان فردوسی

۲ - دستکاری روی عکس - ضروری - 
آمدن بزرگان

۳ - حرف شروع الفبا - مجموعه کلمات - غذایی 
غ ساده با تخم مر

۴ - معشوقه »زئوس« - زمین آذری - آشپزخانه باز - 
مخفف »هیچ«

۵ - ضمیر بیگانه -  پارچه ای نخی و خاکستری - آشکار
6 - فرسوده - اسب دوانی - جماعت ها، امُت ها

7 - بافتن - گروهی از یاران پیامبر اکرم)ص( - بی گناه شدن
۸ - سرشانه - اشاره جمع نزدیک - تعیین کننده مرز 

ایران و توران
9 - سرخرگ - دستورها و احکام دولت و مجلس - میوه آرم اپل

۱۰ - راهرو - باشکوه - ورزش کودک!
۱۱ - کاشف گردش  خون - بین خواب و بیداری - چک

۱۲ - همسر »مرد« - پرش از مانع - بازی نفسگیر- نام 
یک ماءالشعیر

۱۳ - 9۲سانتیمتر - دُرّ کوهی - عصبی
۱۴ - مریض - میوه خون ساز - حکم شرعی

۱۵ - چشم به راه آینده - اتومبیل باری کوچک
  

 T:عمودی
۱ - رفتن با ناز - محله ای در شمال غرب تهران

۲ - اثر »ویلیام شکسپیر« - همسر ابراهیم  نبی)ع( - خوابیده
۳ - پشمینه پوش - فیلمی با هنرنمایی الناز 

شاکردوست )۱۴۰۴( - انداختن
۴ - پنبه دانه - بعضی از آن کوه می سازند! - نت منفی - نیاکان

۵ - بندر مهم »بلغارستان« - شماره - مایه ترقی!
6 - صدا، نغمه - گوارا و خوشایند - چشمه طبیعی و 

دیدنی شیراز
7 - از لوازم نقاشی - براق و صاف - پسوند شباهت

۸ - دل و جرأت - ترعه - مخفف از آن
9 - شماره حساب بین المللی بانک - باد و باران - غذا و 

خواربار
۱۰ - پادشاه کمیاب - جایزه بین المللی - دیوار بلند

۱۱ - کاه فرنگی - زمین یا میدان بازی - مخالف
۱۲ - هدف تیراندازی - آش - آفرین - ظرف مکان
۱۳ - جد قوم عاد - مددرسانی - پیمان نظامی آسیایی
۱۴ - قطعه نازک و دراز فلزی - رنگی برای چشم - 

پارچه ای نخی
۱۵ - این هم آبشار دیدنی استان البرز در کیلومتر ۱7 جاده 

کرج چالوس - نوعی از نان شیرینی خشک
 

 T:افقی
 ۱ - پایتخت »بلیز« - جشنی باستانی
۲ - واحد کوچکی در طول - گهواره 

- ابزار رنگرزی
۳ - نام »دکارت« - شرق شناس - تصحیح و ویرایش
۴ - شهر »ترکیه« - اثر »ساموئل بکت« - میدانی در 

تهران - جنس مذکر
۵ - آش - گلی زینتی - مهمانی فرنگی

6 - یاغی گری - مادر کودکانه - کتاب  مقدس هندوان
7 - آئین ها - تارنگار - یکی از قطعات خودرو

۸ - دارای رفتار خشک - دوازدهمین ماه سال سریانی - 
لوله ای غضروفی که از گلو به پایین جلوی مری قرار دارد

9 - اتحادیه ای از شرکت ها - مخلوط گوگرد و آرسنیک - 
سرمایه زندگی

۱۰ - خوش شانس کارتونی - سازمانی بین المللی - گلزن سابق 
تیم ملی فوتبال

۱۱ - محله مرفه نشین تهران - از میوه ها - پول »بلغارستان«
۱۲ - کشنده بی صدا - پوستر بزرگ - حرف فاصله انداز - 

نرم افزار تلفن های هوشمند
۱۳ - داستان - ورزشی راکتی - کلمه شرط

۱۴ - اندیشه شیطانی - سالک - جمع ماده
۱۵ - اثر »گی دو موپاسان« - فیلمی به کارگردانی مصطفی 

تقی زاده
 

 T:عمودی 
۱ - مرسدس بنز W211 - تپه ای تاریخی در جنوب یاسوج

۲ - گل و گیاهی آپارتمانی - قدرت - خسیس
۳ - تفریق - بزرگترین علت مرگ قابل پیشگیری در سطح 

جهان - شهر استان فارس
۴ - پولک ماهی - اسم - چاشنی ادویه دار - کشور آسیایی

۵ - خوشگل - سرگرمی - آب بند
6 - مردم - جمع ادیب - به کار بستن

7 - نیروی فطرت - نوعی روش جراحی چشم - کاماً 
محرمانه

۸ - نفوذ تدریجی آب - جاده دام و ستور - پاره و قطعه
9 - فاصله بعید - سردوشی - دانه ارزن
۱۰ - استواری و پایداری - بوقچی - نغمه

۱۱ - ساس - سرده ای از درختان سوزنی برگ - بی سر و صدا
۱۲ - نیستی - پول سامورایی ها - کمیت - صدای مرغابی

۱۳ - یاری کننده - زبان رسمی »یونان« - سریال  سعید 
سلطانی

۱۴ - اشاره تأکیدی نزدیک - سکوی شیرجه - گیاهی طبی و 
ضد تب

۱۵ - شهر »هلند« - جزیره ایرانی دریای خزر

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8957شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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 ارقام ۱ تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك ۳ در ۳ يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

گروه حوادث/ باند سارقان خشن که تحت پوشش مسافر از 
رانندگان خودروها سرقت و یا با خودروهای مسروقه از مسافران 

زورگیری می کردند دستگیر شدند.
 سرهنگ حسین مافی فرمانده انتظامی شهرستان ری در تشریح 
این پرونده گفت: »اوایل دی با شکایت چند نفر در پلیس آگاهی 
شهرستان ری مبنی بر سرقت خودرو، تلفن همراه و ضرب و جرح 
رانندگان مسافربر و مسافران توسط ۳ زورگیر با پوشش مسافر و 
مسافربر نما موضوع به صورت ویژه در دستور کار کارآگاهان پلیس 
آگاهی شهرستان ری قرار گرفت.« در بررسی های تخصصی مشخص 
شد سارقان سوژه خود را مقابل ایستگاه های مترو جوانمرد قصاب، 
ایستگاه مترو شهرری و کهریزک انتخاب می کردند و در پوشش 
مسافر از راننده ها و در پوشش راننده از مسافران به هرگونه که 
شرایط مهیا بود و با تهدید ساح سرد اقدام به زورگیری و سرقت 

خودرو می کردند. 
وی افزود: »با بدست آوردن این اطاعات و تعقیب و مراقبت های 
شبانه روزی کارآگاهان پلیس آگاهی شهرستان ری مخفیگاه سارقان 
را در محدوده شهرری شناسایی و با هماهنگی های قضایی در یک 

عملیات پلیسی هر ۳ متهم را دستگیر کردند.«
فرمانده انتظامی شهرستان ری ادامه داد: »افرادی که از آنها سرقت 
شده است می توانند به پلیس آگاهی شهرستان ری مراجعه کنند.« 
وی در پایان خاطرنشان کرد:» به هیچ وجه به عنوان مسافر 
سوار خودرو های مشکوک نشوند و در صورت امکان از ناوگان های 

حمل و نقل عمومی استفاده کنند.«

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ بوکسور تازه داماد 
که بر سر متلک پرانی به همسرش، پسر جوانی را 
اشتباهی به قتل رسانده بود با گذشت 9 سال از 
این ماجرا با پذیرش شرطی خداپسندانه از سوی 

اولیای دم بخشیده شد.
به گزارش »ایران«، مرداد سال 9۵ زمانی که امیر 
به همراه همسرش مرسده در حال عبور از پارکی 
در یکی از شهرستان های استان فارس بود، 
ناگهان صدای مرد جوانی را شنید که به همسرش 

پراند. متلک 

جنایت با یک مشت
 امیر که از این ماجرا ناراحت و عصبانی شده بود، 
وقتی سر برگرداند چند جوان را دید که کنار هم 
ایستاده اند. او با عصبانیت به سمت آنها رفت و 
ناگهان با مشت به صورت یکی از آنها که تصور 
می کرد به همسرش متلک گفته، ضربه ای محکم 

کوبید.  امیر که بوکسور بود و مشت های آهنینی 
داشت، ضربه را به شقیقه پسر جوان وارد کرد و 
سهیل بدون آنکه فرصت یابد تا بی گناهی اش 

را ثابت کند، نقش بر زمین شد و جان باخت.
 گزارش این قتل بافاصله به پلیس اعام 
شد. دقایقی بعد تیم بررسی صحنه جرم راهی 
محل شدند و در تحقیقات میدانی مشخص شد 
کسی که متلک گفته مقتول نبوده، بلکه یکی از 
دوستان سهیل بوده و در این ماجرا پسر جوان 

بی گناه به قتل رسیده است.
امیر در همان صحنه قتل بازداشت شد و با 
تکمیل تحقیقات، پرونده او برای صدور حکم به 

دادگاه کیفری رفت.

درخواست قصاص
امیر وقتی در دادگاه پای میز محاکمه رفت به 
اولیای دم گفت:»لطفاً مرا اعدام کنید. در تمام 

مدتی که در زندان بودم لحظه ای آرامش نداشتم. 
من یک بی گناه را به قتل رسانده ام. هرگز 
تصور نمی کردم با ضربات مشت، جان کسی را 
بگیرم، لطفاً مرا قصاص کنید تا از این کابوس 
نجات یابم.« با توجه به درخواست پدر و مادر 
مقتول برای قصاص قاتل فرزندشان، اعترافات 
متهم و مدارک موجود در پرونده، حکم مرگ 

شهادت مأمور پلیس با شلیک سارقان مسلح
درگیری مأمور پلیس اهواز با سارقان 

مسلح منجر به شهادت وی شد.
سرهنگ کیومرث کشوری فرمانده 
انتظامی اهواز اظهار کرد: »بامداد 
سه شنبه ۲۱ بهمن، مأموران انتظامی 
کانتری ۲۲ شهرستان حین گشت  به 
یک خودرو پژو بدون پاک مشکوک 
شدند و دستور ایست دادند اما 
سرنشینان خودرو به محض مشاهده 
مأموران اقدام به فرار کردند که پس 

از برخورد با بلوک کنار خیابان بافاصله اقدام به 
تیراندازی به سمت مأموران کردند. در آتش متقابل 
پلیس، یکی از آنها به هاکت رسید و یک نفر نیز 

دستگیر شد و نفر دیگر که مجروح 
شده بود بافاصله به بیمارستان منتقل 

» . شد
وی تصریح کرد: »در این عملیات، 
استواریکم »حسین سواری« که بر 
اثر تیراندازی مجروح شده بود به 
درجه رفیع شهادت نائل آمد. از خودرو 
متهمان نیز یک قبضه ساح کاشینکف 
به همراه یک تیغه خشاب مربوطه 
حاوی ۱۳ تیر جنگی، یک عدد قیچی 
سیم بری، یک جفت دستکش مخصوص برق، یک 
قبضه قمه و دو تیغه چاقو کشف و مشخص شد آنها 

سارق مسلح بودند.

تصادف شدید بین یک خودروی نیسان و سرویس 
مدرسه دخترانه منجر به محبوس شدن راننده و 

مجروح شدن شدید یک دانش آموز شد.
حسن نجمی سخنگوی عملیات سازمان آتش نشانی 
و خدمات ایمنی شهرداری مشهد گفت: »این سانحه 
ساعت 6:۳۰ صبح سه شنبه ۲۱ بهمن، در خیابان 
شهید رستمی رخ داد. در این حادثه، یک دستگاه 

خودروی نیسان با یک خودروی پراید که به عنوان 
سرویس مدرسه دانش آموزان استفاده می شده، 
برخورد کرد. با حضور آتش نشانان ایستگاه ۱6 و تیم 
نجات تخصصی ایستگاه ۲ در محل مشخص شد که 
راننده سرویس مدرسه که یک خانم حدوداً ۳۰ ساله 
بود، در خودرو محبوس شده و یک دانش آموز دختر 

۱۳ ساله نیز دچار جراحات شدید شده بود.

تصادف نیسان با سرویس مدرسه دخترانه

برای تازه داماد صادر شد. با تأیید این حکم در 
دیوان عالی کشور، پرونده برای اجرا به دادسرا 
رفت. امیر یک بار پای چوبه دار برده شد اما 
با کمک واحد صلح و سازش دادسرا و خیرین 
موفق شد از اولیای دم مهلت بگیرد. زمانی که 
برای دومین بار نامش در لیست قرار گرفت و 
تاریخ اجرای حکم مشخص شد، اتفاق عجیبی 
رخ داد که دوباره مسیر زندگی او را تغییر داد. پدر 
و مادر سهیل با مراجعه به دادسرا از قصاص قاتل 
فرزندشان به یک شرط معنوی گذشت کردند.

شرطی برای بخشش
مادر سهیل گفت:»می دانم که دیگر پسرم زنده 
نمی شود. اجرای حکم قصاص امیر هم در زنده 
شدن پسرم بی نتیجه است. زمانی که متوجه 
شدم امیر در زندان کارهای خداپسندانه انجام 
می دهد و از همان روز اول ابراز پشیمانی کرد و 
گفت به اشتباه پسرم را کشته است، تصمیم 
گرفتیم از قصاص گذشت کنیم اما به یک شرط؛ 
او باید هزینه درمان و نگهداری از ۵ کودک معلول 
را که در مرکز توانبخشی زندگی می کنند تا آخر 
عمرشان پرداخت کند.« به دنبال اعام این شرط 
و قبول آن از سوی امیر، وی با گذشت 9 سال از 
این حادثه آزاد شد و زندگی جدیدی را آغاز کرد.

 بوکسور زندانی بوکسور زندانی
از چوبه دار نجات یافتاز چوبه دار نجات یافت

کانادا
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پریسا غفاری/ فهرست اولیه بازیکنان منتخب 
برای حضور در جام جهانی، در واقع نمایی 
از تمام دارایی های فوتبال ایران در سال 
۲۰۲۶ است. از ستاره های چادرملو و 
خیبر خرم آباد گرفته تا لژیونرهای 
شاغل در اروپا، همه در این فهرست 
جای گرفته اند تا ایران با حداکثر 
نیروی انسانی به استقبال جام جهانی 
برود. در روزهای آتی، وقتی مدارک 
بازیکنان یک به یک تحویل فدراسیون 
می شود، هیجان در رختکن ها به 
اوج خواهد رسید. هر تماس تلفنی 
از فدراسیون، می تواند سرنوشت 
یک بازیکن را تغییر دهد. اکنون باید 
منتظر ماند و دید از این فهرست، 
کدام یک از آنها در فهرست نهایی جام 

جهانی قرار خواهند گرفت.

درباره  فوتبال،  کارشناس  جلالی،  مجید 
لیست نهایی تیم ملی در گفت وگو با »ایران« 
می گوید:»دیدگاه و فلسفه هر سرمربی فرق 
می کند. امیر قلعه نویی هم بر اساس نیازهای 
پستی و تغییر و تحولات چند ماهه اخیر بازیکنان 
لیست ۲۶ نفره اش را کامل می کند. لیست های 
۱۰۰ و ۵۰ نفره نیز روند ثابت فیفاست؛ موضوعی 
کاملاً طبیعی که شامل همه کشورها می شود.«

جلالی حضور جوانان در ترکیب نهایی را بعید 
نمی داند و می گوید:»اکنون جوانان خوبی در 
لیگ برتر مثل تیم های پرسپولیس، خیبر، 
آلومینیوم، شمس آذر و فولاد خوزستان حضور 
دارند و فقط بستگی به نظر سرمربی تیم دارد 
که تصمیم بگیرد این افراد در آن حد هستند 
یا خیر. از طرفی باید فلسفه و دیدگاه مربی را 
هم در سال هایی که کار می کرده ارزیابی کرد 
که اعتقاد به بازی جوانان داشته یا خیر؟ کسی 

که مربی تیم ملی است، تقریباً ۱۵ تا ۱۸ نفر 
برایش مشخص شده اند. درباره ۸-7 نفری هم 
که اختلاف نظر وجود دارد، بالاجبار گزینه های 
زیادی را حفظ می کند تا بعد از رصد، لیست 

نهایی مشخص شود.«
او در ادامه تأکید می کند:»به خاطر دارم در سال 
۱۹7۸ برای اولین بار تیم ملی به جام جهانی راه 
پیدا کرد و مربی وقت آن زمان، تشخیص داد؛ 
محمد پنجعلی و بهتاش فریبا، همراه تیم ملی 
اعزام شوند تا برای چند سال در اختیار تیم 
ملی باشند. بنابراین اکنون هم قلعه نویی باید 

بگیرد.« تصمیم 
جلالی با توجه به قرار گرفتن اسم فرزاد 
طیبی پور در لیست ۱۰۰ نفره، امکان انتخاب 
او برای جام جهانی را صفر درصد می داند و 
می گوید:»بیرانوند، حسینی و... در حال حاضر 
به عنوان دروازه بانان نهایی انتخاب شده اند و 

با وجود اینکه طیبی پور بسیار مستعد است، 
حضورش در جام جهانی ۲۰۲۶ زود است.« 

عضو سابق کمیته فنی فدراسیون فوتبال، 
امید زیادی به صعود تیم ملی به دور دوم جام 
جهانی دارد و می گوید:»ارائه بازی های خوب 
از ملی پوشان فوتبال، به شرایط آنها در زمان 
جام جهانی بستگی دارد. به غیر از فوتبال، 
بحث اجتماعی و سیاسی می تواند روی ذهن 
بازیکن تأثیر بگذارد؛ مثل جام ملت های آسیا 
در کویت که عراقی ها به ایران حمله کردند 
و روح و روان بازیکنان به هم ریخت، وگرنه آن 
تیم به راحتی می توانست قهرمان شود. به هر 
حال بازیکن، انسان است و تحت تأثیر محیط 
اطراف قرار می گیرد. بخواهم از دید فوتبالی 
صحبت کنم، اگر بازیکنان ما در شرایط آرمانی 
باشند، صعود به دور دوم جام جهانی بسیار در 

دسترس است.«

سینا حسینی/ با توجه به زمانبندی اعلام  شده 
از سوی کمیته برگزاری رقابت های جام جهانی 
فوتبال، تمامی تیم های راه  یافته به مرحله نهایی 
 جام جهانی ۲۰۲۶ موظفند تا تاریخ ۱۱می ۲۰۲۶ 
)۲۱ اردیبهشت ۱۴۰۵( فهرست اولیه ۵۵ بازیکن 
خود را به فیفا ارائه کنند. این فهرست، مبنای 
ثبت نام رسمی بازیکنان برای حضور در مسابقات 
خواهد بود و در ادامه، تیم ها باید از میان همین 
نفرات، ۲۶ بازیکن نهایی را به عنوان فهرست 
قطعی برای حضور در جام جهانی که در خرداد 
۱۴۰۵ برگزار می شود، معرفی کنند تا مجوز 

شرکت در رقابت ها صادر شود.
مهدی تاج، رئیس فدراسیون فوتبال ایران، 
به تازگی از تدوین فهرستی ۱۰۰ نفره از سوی کادر 

فنی تیم ملی خبر داده است؛ فهرستی که به 
گفته او با نظر امیر قلعه نویی، سرمربی تیم 
ملی، تهیه شده و شامل بازیکنان مدنظر برای 
حضور در جام جهانی ۲۰۲۶ است. بررسی شرایط 
موجود نشان می دهد این فهرست ۱۰۰ نفره، در 
واقع مرحله ای مقدماتی برای رسیدن به فهرست 
۵۵ نفره مورد نظر فیفاست و کادر فنی باید در 
ماه های آینده با ارزیابی دقیق عملکرد بازیکنان، 
از میان این جمع، ترکیب اولیه رسمی را انتخاب 
کند. پس از آن نیز رقابت اصلی برای قرار گرفتن 

در فهرست نهایی ۲۶ نفره آغاز خواهد شد.
کارشناسان فوتبال ایران معتقدند فهرست 
اولیه تیم ملی می تواند ترکیبی متوازن از 
و  جوان  بازیکنان  و  باتجربه  لژیونرهای 

پدیده های نوظهور لیگ برتر باشد. چنین 
برای  را  نه تنها دست کادر فنی  رویکردی 
انتخاب های تاکتیکی بازتر می کند، بلکه 
امکان ایجاد نسلی تازه در کنار ستون های 
اصلی تیم ملی را فراهم می آورد. تجربه حضور 
در میادین بین المللی برای لژیونرها و بازیکنان 
باسابقه، در کنار انگیزه و انرژی بازیکنان جوان، 
 می تواند ساختاری پویا و چندلایه برای تیم ملی 

ایجاد کند.
در سال های اخیر، لیگ برتر فوتبال ایران 
شاهد ظهور استعدادهای جوانی بوده که با 
نمایش های قابل توجه خود، توجه کادر فنی 
تیم ملی را جلب کرده اند. حضور این بازیکنان 
در فهرست اولیه، حتی اگر به حضور در فهرست 

نهایی منجر نشود، می تواند انگیزه ای جدی 
برای پیشرفت فردی و رقابت حرفه ای در ادامه 
فصل باشد. این رقابت سالم میان نسل جوان 
و بازیکنان باتجربه، به ارتقای سطح کیفی فوتبال 
ملی کمک می کند و باعث می شود انتخاب 
نهایی بر پایه آمادگی واقعی و شایستگی فنی 

انجام شود.
از سوی دیگر، توجه به نیروهای جوان و مستعد، 
سرمایه گذاری بلندمدتی برای فوتبال ایران 
محسوب می شود. جام جهانی ۲۰۲۶ می تواند 
سکویی برای معرفی نسل تازه ای از بازیکنان 
باشد که در کنار ستارگان باتجربه، آینده تیم ملی 
را نیز تضمین کنند. اگر این روند با برنامه ریزی 
دقیق، بازی های تدارکاتی هدفمند و فرصت 

دادن به چهره های نوظهور همراه شود، تیم 
ملی ایران می تواند با ترکیبی از تجربه و جوانی، 
از تمام ظرفیت های موجود بهره ببرد و حضوری 
رقابتی تر در جام جهانی پیش رو داشته باشد.
در مجموع، فهرست ۱۰۰ نفره اعلام  شده را 
می توان آغاز فرآیندی چندمرحله ای دانست 
که هدف آن، رسیدن به بهترین ترکیب ممکن 
برای جام جهانی است. این فرآیند، علاوه بر 
انتخاب ۲۶ بازیکن نهایی، فرصتی برای شناسایی 
و پرورش استعدادهای نوظهور فوتبال ایران 
فراهم می کند؛ فرصتی که در صورت مدیریت 
صحیح، می تواند به تقویت ساختار تیم ملی 
در کوتاه مدت و تضمین آینده آن در بلندمدت 

منجر شود.

غربالگری ستاره ها به امید درخشش
»ایران« ایده کادر فنی تیم ملی فوتبال برای انتخاب فهرست 55 نفره جام جهانی را بررسی می کند

علیرضا اکبرپور، هافبک اسبق تیم ملی فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

باید به ستاره های مستعد و جوان اعتماد کنیم
دوندگی و جنگندگی در جام جهانی حرف اول را می زند

مجید جلالی در گفت و گو با »ایران«:

فلسفه جوانگرایی در تیم ملی فقط به تاکتیک قلعه نویی برمی گردد

در پست هایی که نیاز دارد، بازیکن انتخاب 
می کند. هرچند این قضیه به تفکرات 
کادرفنی برمی گردد، اما شاید بهتر باشد 
برای انتخاب، روی بازیکنان پست های 
خالی تمرکز شود. البته این کار باید در 
سال های قبل انجام می شد. با این حال 
نباید از بازیکنان تیم امید هم غافل شد 
و حتی می شد تیمی جدید زیر ۲۵ سال 
داشت تا بازیکنان آن در بازی های تدارکاتی 
باتجربه تر شوند و در واقع پشتوانه تیم 

ملی باشند.

در شرایط فعلی، کادر فنی چگونه باید 
فهرست 55 نفره را انتخاب کند؟

سکاندار تیم ملی فوتبال امیر قلعه نویی 
است؛ تیمی که مدت هاست بازیکنان ثابتی 
دارد؛ بازیکنانی که سن و سالی از آنها گذشته 
و حالا خواسته کارشناسان و حتی هواداران، 
جوان گرایی در آن برای جام جهانی است 
تا در این رویداد مهم، بازیکنان جوان پا 
به توپ شوند و در آینده هم به تیم ملی 
کمک کنند. در حالی که تیم ملی با ترکیب 
بازیکنان پا به سن گذاشته در جام جهانی 

به مشکل می خورد.

این تحلیل بر اساس چه عنصرهایی شکل 
گرفته است؟

در فوتبال امروز دوندگی و جنگندگی حرف 
اول را می زند؛ پس بازیکنان تیم ها باید 
جوان باشند تا هم مقابل رقبا بتوانند 
بدوند و هم از نظر جنگندگی کم نیاورند. 
هر تیمی که در دوئل های تن به تن بیشتر 
بدود، شانس پیروزی بیشتری دارد. حالا 
نمی دانیم قلعه نویی چه تفکری دارد، 
اما تیمی با ترکیب جوان ها و 

باتجربه ها بهتر کار می کند.

به نظر شما از بین بازیکنان جوان 
حاضر در لیگ کدام یک شانس 

بیشتری برای حضور در تیم ملی 
دارند؟

من نمی توانم اسم ببرم؛ اما 
بازیکنان جوان زیادی در لیگ 
هستند که می توانند با بازی و تمرین 

کنار باتجربه ها ساخته شوند. استعدادهایی 
که حالا در تیم های پرسپولیس، استقلال، 
سپاهان یا حتی تیم های خیبر خرم آباد، 
چادرملو اردکان، شمس آذر و سایر تیم ها 
بازی می کنند و کادر فنی با رصد آنها و 
دعوت به تیم ملی می تواند از آ نها 
ستاره های بزرگی بسازد که در آینده به 
فوتبال ایران کمک کنند. نباید کادر فنی تنها 
 به ۴۰ تا ۵۰ بازیکن قبلی بسنده کند و با آنها 

جلو برود.

یعنی اکنون پدیده ای داریم که بتواند در 
تیم ملی قرار بگیرد؟

لیگ فوتبال ایران تازه شروع نشده است و 
بدون شک مربیان تیم ملی حتماً بازیکنان 
را زیر ذره بین گرفته اند یا حتی بازیکنان تیم 
امید را. اگر قرار باشد حالا بازیکنی انتخاب 
شود، معلوم نیست بتواند باری از دوش 
تیم بردارد. در واقع باید جوان گرایی تیم 
دو، سه سال قبل انجام می شد تا بازیکنان 
با حضور در اردو و بازی های تدارکاتی کنار 
بزرگان تیم پخته می شدند و اکنون تنها از 
میان آنها هشت نفر برای تکمیل فهرست 
۲۶ نفره انتخاب می شدند؛ چرا که بازیکن 
جوان کم تجربه نمی تواند در چند ماه به 
مهره ای کارآمد برای تیم تبدیل شود. شاید 
با ورود به زمین در جام جهانی و شوکی که 
به او وارد می شود، کارایی لازم را نداشته 
باشد. البته این موضوع به خودباوری 
بستگی  هم  بازیکن  اعتمادبه نفس   و 

دارد.

با این شرایط، تیم ملی فوتبال در جام 
جهانی نتیجه می گیرد؟

فوتبال ورزشی است که اصلاً از قبل 
قابل پیش بینی نیست. حتی صعود تیم 
ملی به دور دوم جام جهانی هم از پیش 
مشخص نیست. شاید روی کاغذ این طور 
باشد، اما تا تیم وارد زمین نشود و داور 
سوت شروع و پایان بازی را نزند، نمی توان 
مطمئن بود چه اتفاقی می افتد. امیدواریم 
تیم با ترکیبی راهی جام جهانی شود 
 که نتایجی در خور شأن فوتبال ایران

بگیرد.

نباید از 
بازیکنان 

تیم امید هم 
غافل شد و 

حتی می شد 
تیمی جدید 
زیر 25 سال 

داشت تا 
بازیکنان آن 
در بازی های 

تدارکاتی 
باتجربه تر 

شوند و 
در واقع 

پشتوانه تیم 
ملی باشند

امیر قلعه نویی فهرست 1۰۰ نفره تیم 
ملی برای جام جهانی را مشخص کرده و 

اردیبهشت ماه باید فهرست اولیه 55 نفره 
را ارائه دهد که از این جمع، 1۸ نفر پای 
ثابت تیم ملی هستند و ۸ بازیکن باقی 

می مانند تا فهرست 2۶ نفره کامل شود. 
اعلام فهرست 1۰۰ نفره چقدر رقابت بین 

بازیکنان جوان را بالا می برد؟

انتخاب  بر  اگر تصمیم  به طور حتم 
بازیکنان جوان حاضر در لیگ باشد، 
طبیعتاً بازیکنان می خواهند خودی نشان 
دهند و همین مسأله رقابت و کارایی 
آنها را بالا می برد؛ چرا که همه برای 
حضور در تیم ملی تمرکز می کنند و اگر 
شایسته سالاری باشد، بازیکنانی که لیاقت 

دارند انتخاب می شوند.

به نظر شما کادر فنی باید برای 
جوان گرایی تیم چه استراتژی ای 

داشته باشد؟
ی  ا بر فرصت  ین  بهتر ین  ا
خودنمایی بازیکنان است. بدون 
شک بازیکنان توانمند می توانند 
نظر کادر فنی تیم ملی را به خود 
جلب کنند. از طرفی مربی هم 

مهری رنجبر / علیرضا اکبرپور، ملی پوش اسبق تیم ملی فوتبال، مانند 
بسیاری از کارشناسان معتقد است تیم ملی برای حضور در جام جهانی 
باید جوان گرایی می کرد؛ چرا که تیم ملی با بازیکنان مسن در جام 
جهانی به دردسر می افتد. هرچند به نظر او اکنون برای جوان گرایی 
بسیار دیر است. این اتفاق باید پیش تر رخ می داد تا بازیکنان جوان 
با حضور در اردوهای تیم ملی و تمرین کنار باتجربه ها پخته می شدند 

و با حضور در بازی های تدارکاتی، خودباوری شان به حدی می رسید 
که وقتی پا به جام جهانی می گذاشتند، فضای بازی ها و ورزشگاه ها 
آنها را غافلگیر نکند. هافبک پیشین تیم ملی و استقلال در گفت وگو 
با »ایران« معتقد است، اعلام فهرست 1۰۰ نفره تیم ملی انگیزه زیادی 
به بازیکنان می دهد تا برای حضور در فهرست اولیه، با تلاش بیشتر 

خودی نشان دهند.

از انتشار لیست ۱۰۰ نفره تیم ملی فوتبال برای حضور در جام 
جهانی متعجب شدم. اگر ذهنیت کادر فنی این بوده که در 
صورت صادر نشدن ویزا برای ۲۶ بازیکن منتخب خود از سایر 
نفرات استفاده کند، این موضوع هیچ توجیهی ندارد؛ چرا که در 
آن شرایط، شاید بهتر باشد تیم ملی اساساً در این رویداد شرکت 
نکند. چندین سال است که کادر فنی تیم ملی فوتبال تصمیماتی 
می گیرد که در عمل قابل بحث و بررسی نیست.  به نظر من، 
اعلام یک لیست ۳۵ نفره منطقی تر و قابل دفاع تر بود. تیم ملی 
ارزش دارد و نباید آن را به حراج گذاشت تا قبح و نام آن خدشه دار  
شود.  نفرات اصلی تیم ملی تا حد زیادی مشخص شده اند و حتی 
جوانان نیز در این فهرست جایگاهی ندارند؛ چرا که آنها در تیم 

ملی امید نشان دادند چرخه فوتبال ما با ایرادهایی جدی مواجه 
است. اکنون زمان جوانگرایی نیست و باید با همان استراتژی 
پیشین به جام جهانی برویم. البته دست امیر قلعه نویی نیز بسته 
است. لیگ برتر فوتبال ما آن قدر پتانسیل ندارد و شاید تنها ۴ یا 
۵ بازیکن بتوانند از دل آن به تیم ملی برسند. فوتبال ایران نیز در 
مقایسه با روند پیشرفت این رشته در جهان، فاصله زیادی دارد و 
عقب مانده است. نام بردن از فرزاد طیبی پور، دروازه بان ملوان 
انزلی در لیست ۱۰۰ نفره تیم ملی نیز بیشتر جنبه فرمالیته دارد؛ 
چرا که کادر فنی و فدراسیون انتخاب خود را با معرفی بیرانوند، 
نیازمند و حسینی از قبل انجام داده اند.  با این حال به نظر من 
طیبی پور در نیم فصل عملکرد خوبی داشته و اگر این روند را 
ادامه دهد، می توان در فیفادی ها از او استفاده کرد تا عملکردش 
در یک رویداد بین المللی مورد بررسی قرار گیرد. در فوتبال ایران 
عادت داریم بازیکنان را بیش از حد بزرگ کنیم، اما همان 
بازیکنان در میدان ملی نمی توانند درخشش لیگ را تکرار کنند. 
امیدوارم ویزای ۲۶ بازیکنی که از قبل مشخص شده اند صادر 
 شود و تیم ملی بتواند در جام جهانی ۲۰۲۶ عملکرد درخشانی 

داشته باشد.

اعلام فهرست ۱۰۰ نفره برای تیم ملی را می توان اقدامی 
مثبت ارزیابی کرد؛ اقدامی که هم از نظر روانی و هم از 
منظر انگیزشی، اثر قابل توجهی بر بازیکنان دارد. چنین 
فهرستی بویژه برای آن دسته از بازیکنانی که خود را 
شایسته حضور در تیم ملی می دانند، انگیزه ای مضاعف 
ایجاد می کند تا عملکرد بهتری ارائه دهند و امید خود 
را برای رسیدن به اردوهای ملی از دست ندهند. در این 
چهارچوب، تصمیم امیر قلعه نویی برای انتشار یک فهرست 
گسترده را نمی توان اقدامی نادرست دانست؛ چرا که هدف 
آن می تواند بررسی طیف وسیع تری از بازیکنان و انتخاب 
نفرات مناسب تر برای حضور در جام جهانی باشد. البته 
این رویکرد بدون ایراد هم نیست. وقتی قرار است از دل 
این فهرست بزرگ، در نهایت جمعی حدود ۵۵ نفره برای 
مراحل بعدی انتخاب شوند، احتمال حضور بازیکنان 
جدیدی وجود دارد که شاید تجربه کافی از حضور در کنار 
بدنه اصلی تیم ملی را نداشته باشند. چنین وضعیتی 
می تواند هماهنگی تیمی را تا حدی تحت تأثیر قرار دهد، 
زیرا ورود بازیکنان تازه به اردوها لزوماً به معنای افزایش 
انسجام نیست و ممکن است زمان بیشتری برای ایجاد 
هماهنگی نیاز باشد. از نگاه فنی نگرانی درباره کاهش 
هماهنگی تیم ملی در مقاطعی قابل درک است، هرچند در 
مقابل، این فرآیند می تواند زمینه را برای انتخاب بر مبنای 
شایسته سالاری فراهم تر کند. در شرایط فعلی، امیدواری به 
انتخاب بر اساس شایستگی تقویت می شود. البته تفاوت 
چندانی نمی کند که در نهایت کدام ۲۶ نفر در ترکیب 
اصلی تیم ملی قرار بگیرند؛ تجربه نشان داده است که 
همواره درباره انتخاب ها بحث و انتقاد وجود خواهد داشت. 
پرسش هایی مانند اینکه چرا یک بازیکن در فهرست نهایی 
حضور دارد و دیگری نه، بخش جدایی ناپذیر فضای فوتبال 
ایران است. با این وجود کادر فنی می تواند از تصمیم های 
خود دفاع کند و از آن رضایت داشته باشد، زیرا در نهایت 
این بازیکنان بر اساس سلیقه فنی سرمربی و دستیارانش 
انتخاب می شوند و مسئولیت نتایج نیز بر عهده همین کادر 
است. در کنار این بحث ها، باید به وضعیت لیگ فوتبال 
ایران نیز توجه کرد. با شرایطی که در حال حاضر بر لیگ 
حاکم است، نمی توان انتظار داشت که پدیده ای چشمگیر 
به سادگی از دل مسابقات داخلی به تیم ملی معرفی شود. 
نگاهی به روند بازی ها نشان می دهد که بسیاری از گل ها 
حاصل اشتباهات فردی یا تیمی حریفان است و نه محصول 
ساختار تاکتیکی یا کیفیت فنی بالا. این واقعیت که بخش 
زیادی از مسابقات با نتایجی مانند تساوی بدون گل یا 
پیروزی شکننده یک بر صفر به پایان می رسد، نشان دهنده 
کمبود جذابیت فنی و خلاقیت در جریان بازی هاست. در 
چنین فضایی، طبیعی است که انتظار ظهور بازیکنی که 
در طول یک فصل و نه صرفاً در یک بازی، ناجی تیم خود 
باشد و به عنوان پدیده مطرح شود، چندان واقع بینانه 
نباشد. پدیده واقعی در فوتبال، بازیکنی است که در بازه ای 
طولانی عملکردی تأثیرگذار و تعیین کننده داشته باشد، نه 
صرفاً در یک مسابقه. اما در شرایط فعلی لیگ ایران، چنین 

نمونه هایی کمتر دیده می شود.
 وقتی کیفیت بازی ها مطلوب نیست، ابزارهای تحلیلی 
جذابی نیز برای بررسی فنی مسابقات در اختیار نیست. 
نه تعداد گل ها چشمگیر است و نه سیستم های تاکتیکی 
شاخصی وجود دارد که بتوان درباره آنها به طور جدی 
بحث کرد. به همین دلیل، لیگ داخلی در وضعیت 
کنونی کمتر می تواند خوراک فنی قابل اتکایی برای تیم 
ملی فراهم کند. در مجموع، اعلام فهرست گسترده برای 
تیم ملی می تواند گامی در جهت افزایش انگیزه و ایجاد 
رقابت باشد و امید به شایسته سالاری را تقویت کند، 
اما چالش هایی مانند حفظ هماهنگی تیمی و کیفیت 
محدود لیگ داخلی همچنان پابرجاست. واقعیت این 
است که در شرایط فعلی، فوتبال ایران با کمبود عناصر 
فنی و پدیده های برجسته مواجه است؛ مسأله ای که در 
نهایت می تواند بر کیفیت انتخاب ها و آماده سازی تیم 

ملی نیز تأثیرگذار باشد.

فهرست جام جهانی
عامل افزایش انگیزه بازیکنان

حمید درخشان
کارشناس فوتبال

یادداشت

واکنش

وزیر ورزش و جوانان در حاشیه راهپیمایی 22 بهمن: 
امکان حذف ایران 

از جام جهانی فوتبال وجود ندارد
گروه ورزشی/  وزیر ورزش و جوانان اعلام کرد آمریکا 
نمی تواند به عنوان میزبان، ایران را از جام جهانی ۲۰۲۶ 

حذف کند.
دیروز، وزیر ورزش، رؤسای فدراسیون های ورزشی و خانواده 
ورزش ایران حضور پررنگی در راهپیمایی شکوهمند پیروزی 
انقلاب اسلامی داشتند. احمد دنیامالی در حاشیه مراسم 
راهپیمایی ۲۲ بهمن درباره عدم میزبانی تیم های فوتبال 
کشورمان در مسابقات آسیایی تأکید کرد: »تلاش می کنیم 
میزبانی ها را به کشور بازگردانیم. اکنون نیز به استان های 
مختلف اعلام کرده ام رویدادهای ورزشی با حضور تماشاگر 
برگزار شود. این اقدام با نظر شورای تأمین در هر استان 

امکان پذیر است.«
وی در ادامه توضیح داد: »ایران کشوری امن است. کسانی 
که خارج از کشور هستند و قصد دارند آرامش و امنیت ما 
را مختل کنند، به لطف خدا مأیوس خواهند شد و دست 
از این تلاش های مذبوحانه برمی دارند. همین حالا شاهد 
حضور تعداد زیادی بازیکن و مربی خارجی در رشته های 
مختلف هستیم که نشان دهنده برقراری امنیت در کشور 
است. ما تلاش می کنیم این رویدادها دوباره در ایران 
برگزار شوند.« دنیامالی درباره شایعه حذف تیم ملی فوتبال 
از جام جهانی ۲۰۲۶ توضیح داد: »ما یک منشور المپیک 
داریم و هیچ کشوری، حتی میزبان مسابقات )آمریکا(، 
نمی تواند به تنهایی چنین تصمیمی بگیرد. وضعیت ورزش 
ایران در جهان بسیار مطلوب است. رفتار و منش ما در 
عرصه ورزش، پهلوانی و احترام به اصول است. ایران جزو 
تیم ها و مجموعه های ورزشی قدرتمند جهان به شمار 
می رود و ان شاءالله این رشد و پیشرفت با سرعت بیشتری 

ادامه خواهد داشت.«

لیست 1۰۰ نفره توجیهی ندارد

اصغر مدیرروستا
مربی فوتبال

یادداشت

مطمئن باشید که در فهرست نهایی تیم ملی فوتبال 
برای جام جهانی ۲۰۲۶، نام ۲۳ بازیکن مشخص شده و 
تنها تکلیف تعداد محدودی هنوز روشن نیست. در لیگ 
امسال نیز احسان محروقی و امیر حسین محمودی، دو 
جوانی هستند که عملکرد بسیار خوبی داشته اند و قطعاً 

می توانند آینده درخشانی داشته باشند. 
اگر این بازیکنان در فهرست اعزامی قرار بگیرند، در دوره 
بعدی جام جهانی نیز تیم ملی را همراهی و حمایت 
خواهند کرد. نکته مهم این است که باید به درخشش 
این جوانان اعتماد کرد. البته سرمربی تیم ملی برای 
جوانگرایی، نیازمند شهامت است؛ درست مانند مرحوم 

دهداری که ۱۴ بازیکن را کنار گذاشت و پای همه پیامدهای 
تصمیمش ایستاد. همچنین، وقتی سرمربی مطمئن 
باشد که چهار سال دیگر نیز در رأس کار خواهد بود، 
را  تیمش  می تواند  و  یافته  افزایش  او  ریسک پذیری 
جوان گراتر کند. باید دید این نوع تفکر در کادر فنی فعلی 

وجود دارد  یا خیر. 
تیم ملی دو فیفا دی پیش رو دارد که اگر کادر فنی 
توانسته باشد تحلیل خوبی از تیم های حاضر در گروه 
انجام دهد، در مسابقات فروردین و خرداد می تواند 
برنامه ریزی مناسبی داشته باشد و بازیکنان را با نگرشی 
متفاوت به میدان بفرستد، تا این تجربیات در جام 
جهانی به نتیجه ملموس برسد. با اینکه گفته می شود 
میانگین سنی تیم ایران بالاست، اما معتقدم تیم های 
بلژیک، مصر و نیوزیلند از نظر سنی تفاوت چندانی با 
ما ندارند.  بنابراین، با وجود تجربه ارزشمند لژیونرها و 
بازیکنان داخلی، امکان صعود تیم ملی بسیار بالاست. 
 امیدوارم برای اولین بار شاهد صعود به دور دوم 

 باشیم.

جوانگرایی رمز موفقیت 

عبدالله ویسی
مربی فوتبال

یادداشت
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از هوش مصنوعی چه خبر؟

تصاویر�گوشی�پیورا��X2فاش�� 
شد.�به�گفته��یک�افشاگر،�پیورا�
�X2به�نمایشگر�داخلی��۷٫۶۹

�WQHD+اینچی�با�وضوح�
مجهز�می�شود�و�اندازه��نمایشگر�
بیرونی�اش�به��۵٫۵اینچ�می�رسد.

ستار�هاشمی�وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�در�حاشیه�� 
راهپیمایی��۲۲بهمن�در�جمع�خبرنگاران�با�اشاره�به�حضور�
�پیام�روشن�مردم�ما� �کرد:�»این�حضور گسترده�مردم�اظهار
�درباره�تمامیت�ارضی�کشور� در�صحنه�های�مختلف�کشور
است؛�پیامی�که�نشان�می�دهد�همه�منسجم�و�در�کنار�هم،�
پاسخ�محکمی�به�کشورهای�دیگر�علیه�میهن�عزیزمان�
�طول�دوره�های� خواهیم�داد.�این�پاسخی�است�که�در
مختلف�همواره�شاهد�آن�بوده�ایم�و�امروز�نیز�همین�منظره�
و�جلوه�شکوه�را�می�بینیم.«�وی�افزود:�»نکته�ای�که�لازم�
می�دانم�به�آن�اشاره�کنم�این�است�که�مردم�ما�مطالبات�
�برخی�موارد�نقدهایی�نسبت�به�عملکرد� به�حقی�دارند�و�در
�موضوع�دفاع�و�ایستادن� کارگزاران�مطرح�می�کنند،�اما�در
�و�وطن،�همواره�منسجم�و�متحد�هستند�و�پیام� پای�کشور

محکمی�ارسال�می�کنند.«

�با�تشریح��  �حسن�سالاریه،�رئیس�سازمان�فضایی�کشور
آخرین�وضعیت�ماهواره�های�ارسال�شده�به�فضا،�از�برقراری�
�گرفتن�ماهواره�های� ارتباط�روزانه�با�ماهواره�»پایا«�و�قرار
»کوثر«�و�»ظفر«�در�مراحل�پایانی�تست�و�ارزیابی�خبر�داد�و�
�مرحله�نهایی�تست�های�دو�ماهواره�ظفر�و�کوثر� گفت:�»در
هستیم؛�به�طوری�که�ماهواره�»کوثر«�عمده�تست�های�خود�را�
پشت�سر�گذاشته�و�اکنون�تقریباً�در�مرحله�انجام�تست�های�
نهایی�قرار�دارد.«�سالاریه�تشریح�کرد:»�درباره�ماهواره�ظفر�
نیز�باید�گفت�بخش�عمده�تست�های�ارتباطی�آن�انجام�شده�
و�در�صورت�تکمیل�موفق�این�مراحل،�محموله�اصلی�آن�که�

شامل�دوربین�است،�فعال�خواهد�شد.«

�مدیرعامل�شرکت�مخابرات�ایران��  محمد�جعفرپور
�سراسر� با�اشاره�به�تداوم�اجرای�پروژه�ملی�فیبرنوری�در
کشور�گفت:�»وعده�ایجاد�یک�میلیون�اتصال�تا�پایان�سال�
�کشور� محقق�می�شود.«�وی�افزود:�»اتفاقاتی�که�اخیراً�در
رخ�داد،�تا�حدی�باعث�کند�شدن�روند�کار�ما�شد،�اما�با�این�
�تمام�استان�ها�در�حال� حال�پروژه�فیبر�نوری�با�قدرت�در

پیشرفت�است.«

پژوهش�جدیدی�نشان�می�دهد�سیاره�زهره�ممکن�است�یک�� 
تونل�زیرزمینی�داشته�باشد�که�توسط�فوران�های�آتشفشانی�
ایجاد�شده�است.�در�صورت�تأیید�وجود�تونل�زیرزمینی،�این�
دومین�باری�خواهد�بود�که�وجود�یک�دالان�گدازه�ای�در�زهره�
گزارش�می�شود�و�به�اکتشافات�مشابه�در�ماه�و�مریخ�می�افزاید.

چین�میزبان�اولین�لیگ�مبارزه�روبات�های�انسان�نمای�� 
جهان�در�شهر�شنژن�خواهد�بود.این�لیگ�که�»افسانه�
نهایی�حذف�روبات«)UKRL(�نام�دارد،�شاهد�به�کارگیری�
روبات�های�انسان�نمای��T800شرکت�»EngineAI«�توسط�
شرکت�کنندگان�مختلف�خواهد�بود�که�به�صورت�رایگان�ارائه�
می�شوند.�به�تیم�برنده�کمربند�قهرمانی�طلا�به�ارزش��۱.۴۴
میلیون�دلار�توسط�برگزارکننده�این�رویداد�اهدا�خواهد�شد.

شرکت�متا)Meta(،�چه�کاربران�بخواهند�چه�نخواهند،�� 
تمام�تلاش�خود�را�روی�هوش�مصنوعی�متمرکز�کرده�و�اکنون�
ویژگی�های�بیشتری�را�در�همین�راستا�به�فیس�بوک�آورده�
است.�آخرین�اقدام�این�شرکت�در�شبکه�اجتماعی�فیس�بوک�
این�است�که�به�افراد�اجازه�دهد�از�هوش�مصنوعی�متا�برای�

متحرک�سازی�عکس�های�پروفایل�خود�استفاده�کنند.

��Deep�Researchدر��  کمپانی��OpenAIبرای�ابزار
�ChatGPTیک�به�روزرسانی�مهم�منتشر�کرده�که�یک�نمایشگر�

تمام�صفحه�به�چت�بات�اضافه�می�کند.�این�نمایشگر�به�
کاربران�اجازه�می�دهد�گزارش�های�تولیدشده�را�در�یک�صفحه�
مجزا�مرور�کنند؛�جایی�که�فهرست�مطالب�در�سمت�چپ�و�

منابع�در�سمت�راست�قرار�می�گیرد.

هوش�مصنوعی�دستیار�جدید�متخصصان�مغز�و�اعصاب�� 
می�شود�و�در�عرض�چند�دقیقه�می�تواند��ام�آرآی��بیماران�را�

بخواند�و�موارد�اضطراری�را�تشخیص�دهد.

�
�

رویدادهای�بزرگ�ورزشی،�همیشه�مورد�توجه�
مجرمان�سایبری�بوده�اند�و�این�بار�نیز�بازی�های�
المپیک�زمستانی�»میلان-کورتینا�۲۰۲۶«،�در�
کانون�توجه�هکرها�قرار�دارد.�این�مهاجمان�
سایبری�چند�روز�قبل�از�مراسم�افتتاحیه�این�
بازی�ها،�آماده�حمله�بودند�و�چندین�حمله�
به�سفارتخانه�ها�در�این�کشور،�وب�سایت�های�
بازی�و�هتل�ها�گواه�این�امر�است،�هرچند�این�
حملات�توسط�آژانس�ملی�امنیت�سایبری�

ایتالیا�خنثی�شد.

رشد حملات سایبری
مقامات�امنیتی�ایتالیا�برای�جلوگیری�از�
�این�بازی�ها�که�از��۶فوریه� تهدیدات�سایبری�در
)�۱۷بهمن(�کلید�خورده�و�تا��۲۲فوریه�)�3اسفند(�
ادامه�دارد،�همه�تلاش�خود�را�به�کار�گرفته�اند،�
اما�ظاهراً�کار�سختی�در�پیش�دارند.�طبق�
اظهارات�این�مقامات،�یک�گروه�هکری�موسوم�

�DDoSکه�بیشتر�با�حملات��NoName057به�
)ترافیک�جعلی�سرور(�شناخته�می�شود،�پشت�

این�حمله�های�سایبری�ناموفق�قرار�دارد.
�رصد�و�ردیابی� گروه�های�امنیتی�فعال�در
تهدیدات�سایبری،�هشدار�داده�اند�که�احتمال�
�اطلاعات�جعلی� دارد�هکرها�به�دنبال�انتشار
باشند�و�این�حملات�سایبری،�افزایش�تعداد�
کلاهبرداری�،�رشد�ایمیل�های�فیشینگ�و�
پیام�های�جعلی�رزرو�هتل�یا�لینک�های�جعلی�
خرید�بلیت�و...�را�به�دنبال�داشته�باشند.�
به�عنوان�مثال�هکرها�ادعا�می�کنند�از�طرف�
خطوط�هوایی،�هتل�ها�یا�برگزارکنندگان�رسمی�
رویداد�هستند�و�در�یک�لحظه�حساب�کاربر�
را�خالی�می�کنند.�این�متخصصان�معتقدند�
هکرها�احتمالاً�بیشتر،�شرکت�کنندگان�در�این�
رویداد�بزرگ�جهانی�را�هدف�قرار�خواهند�داد�و�
عملاً�هک�های�دولتی�سطح�بالا�انجام�نخواهد�
شد.�گروه�های�امنیتی�که�این�تهدیدات�را�
ردیابی�می�کنند،�درباره�انتشار�اخبار�جعلی،�با�
هدف�بی�اعتبار�کردن�بازی�ها�توسط�هکرها�نیز�

هشدار�می�دهند.

هوش مصنوعی، هم درد و هم درمان
با�توجه�به�توسعه�هوش�مصنوعی�در�جهان،�
�المپیک�امسال� کارشناسان�معتقدند�در

شاهد�حملات�سایبری�پیچیده�تر،�همزمان�و�
گسترده�تر�خواهیم�بود.�اما�هوش�مصنوعی،�
�نیست�و�می�تواند�مشکلات�را� فقط�دردسرساز
هم�حل�کند.�به�همین�دلیل�نیز�ایتالیا�در�تلاش�
است�با�یک�سامانه�گسترده�و�پیشرفته�فناورانه،�
�برابر�تهدیدات� �بازی�های�المپیک�امسال�در از
سایبری�مبتنی�بر�هوش�مصنوعی�محافظت�
کند.�این�سامانه�حدود��۴سال�پیش�تأسیس�
شده�ولی�المپیک��۲۰۲۶را�می�توان�اولین�آزمون�
بزرگ�بین�المللی�آژانس�ملی�امنیت�سایبری�
ایتالیا)ACN(�برای�مقابله�با�حملات�سایبری�
هوشمند�دانست.�این�نهاد�بیش�از�یک�سال�
است�که�فعالیت�های�مجرمانه�در�شبکه�های�
اجتماعی�و�بازارهای�زیرزمینی�دیجیتال�را�زیر�
نظر�دارد�تا�بتواند�تهدیدها�را�پیش�از�عملی�

شدن�شناسایی�کند.
»جرادینا�کرونا«،�سخنگوی�آژانس�ملی�امنیت�
سایبری�ایتالیا�دراین�باره�گفت:�»با�توجه�به�
�بیش� پیش�بینی�میلیاردها�بیننده�و�حضور
از�یک�میلیون�تماشاگر�در�محل�برگزاری�
المپیک،�ایجاد�اختلال�در�سرویس�های�پخش�
تلویزیونی،�پلتفرم�های�فروش�بلیت�یا�سایر�
سرویس�های�دیجیتال،�از�اهداف�هکرها�خواهد�
بود.�ما�با�کمک�این�سامانه،�قصد�داریم�مانع�
چنین�حملاتی�شویم�یا�آنها�را�خنثی�کنیم.�

�بزرگ�ترین�چالش�های� دیابت�نوع��۲به�عنوان�یکی�از
بهداشتی�قرن�بیست�و�یکم،�میلیون�ها�نفر�را�در�
سراسر�جهان�درگیر�کرده�و�به�همین�دلیل�محققان�
�این�میان،� به�دنبال�راهی�برای�مقابله�با�آن�هستند.�در
پژوهشگران�مرکز�تحقیقات�بیوشیمی�و�بیوفیزیک�
دانشگاه�تهران�به�نتایجی�دست�یافته�اند�که�می�تواند�
نگاه�پزشکان�به�ریشه�های�این�بیماری�و�چگونگی�مقابله�

با�آن�را�دگرگون�کند.
�طبق�این�پژوهش،�ارتباط�میان�آهن�فعال�در�خون�
�پیچیده�تر�از�چیزی�است�که�تاکنون� و�انسولین�بسیار
تصور�می�شد.�برخلاف�دیدگاه�رایج�که�آهن�را�صرفاً�به�
�فرآیند�تخریب� عنوان�یک�عامل�مخرب�و�اکسایشی�در
سلول�های�بتای�پانکراس�می�شناسد،�این�مطالعه�
نشان�می�دهد�انسولین،�خود�می�تواند�نقش�یک�گیرنده�
قوی�برای�آهن�فعال�ایفا�کند�و�با�تشکیل�یک�کمپلکس�
�و�محافظتی،�جهت�گیری�شیمیایی�این�فلز�را�به� پایدار
کلی�تغییر�دهد.�وقتی�انسولین�با�آهن�پیوند�می�خورد،�
فعالیت�اکسایشی�مخرب�آن�به�فعالیتی�آنتی�اکسیدانی�
تبدیل�می�شود�که�سلول�های�تولیدکننده�انسولین�را�از�
�امان�نگه�می�دارد�و�می�تواند� حمله�رادیکال�های�آزاد�در
�برابر�استرس�اکسایشی�مزمن�به� سپری�دفاعی�در
�عوامل�پیشرفت�دیابت�نوع��۲ایجاد� عنوان�یکی�از
کند.�همچنین�طبق�این�مطالعه،�انسولین�به�عنوان�
گیرنده�ای�قوی�برای�آهن�فعال�در�خون�عمل�می�کند�و�با�
تشکیل�کمپلکس�پایدار،�فعالیت�اکسایشی�مخرب�آهن�
را�به�فعالیت�آنتی�اکسیدانی�تبدیل�می�کند.�در�نتیجه،�از�
سلول�های�پانکراس�در�برابر�آسیب،�محافظت�می�شود.

جولان هکرها در المپیک زمستانی ایتالیا

حملات سایبری

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

دانشگاه

کوتاه از فناوری
دولت�هند�روز�سه�شنبه�گذشته�اعلام�کرد�که�شرکت�های�� 

شبکه�اجتماعی�باید�ظرف�سه�ساعت�پس�از�اطلاع�از�محتوای�
غیرقانونی،�آن�را�حذف��و�جدول�زمانی��3۶ساعته�قبلی�را�

محدودتر�کنند.

گوگل�قابلیت�های�بخش�»نتایج�درباره�شما«�را�گسترش�� 
داده�تا�کاربران�بتوانند�اطلاعات�شخصی�حساس�مثل�شماره�
پاسپورت،�گواهینامه�و�سایر�شناسه�های�دولتی�را�راحت�تر�پیدا�و�

از�نتایج�جست�و�جو�حذف�کنند.

استارتاپ�زیست�فناوری��Life�Biosciencesآمریکایی�� 
به�زودی�اولین�آزمایش�انسانی�جوان�سازی�را�آغاز�می�کند.�هدف�
این�آزمایش�بازگرداندن�بینایی�در�بیماران�مبتلا�به�گلوکوم�و�
نوروپاتی�عصب�بینایی�با�استفاده�از�روش�»بازبرنامه�ریزی�

اپی�ژنتیکی�جزئی«�است.

تلگرام�به�دلیل�میزبانی�از�محتوایی�که�مقامات�روسی�با�آن�� 
مخالف�اند�با�محدودیت�ها�و�جریمه�های�تازه�روبه�رو�شده�است.

شرکت�متعلق�به�مستربیست،�،�نئوبانک��Stepرا�خریداری�� 
کرد�و�با�این�معامله�اولین�گام�جدی�خود�در�حوزه��خدمات�مالی�

را�برداشت.

روبات

تونی�فادل،�خالق�آیپاد)iPod(�و�مدیر�
�تغییر�نگاه�خود�و� اجرایی�پیشین�اپل�از
حساس�تر�شدن�نسبت�به�نقض�حریم�
خصوصی�و�داده�های�شخصی،�پس�از�
بچه�دار�شدن�خبر�می�دهد.�او�با�اشاره�به�اینکه�با�گسترش�
ابزارهای�مبتنی�بر�هوش�مصنوعی،�موضوع�داده�ها�
اهمیت�دوچندانی�پیدا�کرده،�می�گوید:�»تنها�من�نیستم�
که�چنین�حسی�را�تجربه�کرده�ام�و�بسیاری�از�بنیان�گذاران�
فناوری�آرزو�می�کنند�کاش�در�سال�های�ابتدایی�فعالیت��
خود،�تصمیم�های�متفاوتی�درباره�داده�و�حریم�خصوصی�
گرفته�بودند.«�به�گفته�او،�بسیاری�از�چهره�های�سرشناس�
»سیلیکون�ولی«�ازجمله�»مارک�زاکربرگ«،�مدیرعامل�
»متا«�و»�لری�پیج«�و»سرگیی�برین«،�امروز�جهان�را�
به�شکلی�کاملاً�متفاوت�از�دوران�پیش�از�بچه�دار�شدن�
می�بینند،�نگاه�متفاوتی�به�حریم�خصوصی�دارند�و�بیش�
از�گذشته�نسبت�به�جمع�آوری�و�استفاده�از�داده�های�

شخصی�حساس�شده�اند.«
او�ادامه�می�دهد:�»پیش�از�پدر�شدن،�دیدگاه�من�و�سایر�
مدیران�سیلیکون�ولی�این�بود�که�»می�خواهم�همیشه�
همه�چیز�داشته�باشم�و�در�این�میان،�حاضرم�تمام�حریم�
خصوصی�ام�را�بدهم.�اصلاً�برایم�مهم�نیست�با�این�داده�ها�
چه�می�شود«.�اما�با�تولد�فرزند،�این�نگرش�با�شنیدن�
خبرهایی�درباره�دیپ�فیک�ها،�مهندسی�اجتماعی�و�
سوءاستفاده�های�دیجیتال،�به�سرعت�تغییر�می�کند.�در�

این�شرایط�افراد�به�این�موضوع�فکر�می�کنند�که�واقعاً�باید�
چه�مقدار�داده�جمع�آوری�شود�تا�از�آنها�و�خانواده�شان�
محافظت�شود.«�فادل�می�گوید:�»مارک�زاکربرگ�نیز�
پیش�تر�گفته�بود�پدر�شدن�بر�شیوه�رهبری�او�در�فیس�بوک�
که�اکنون�با�نام�متا�شناخته�می�شود،�تأثیر�گذاشته�چون�
داشتن�فرزند،�نگاه�انسان�به�دنیا�را�»به�شکلی�عمیق�و�

چشمگیر«�تغییر�می�دهد.«

هوش مصنوعی زیر ذره بین قانونگذاران
همزمان�با�این�تغییر�نگرش�در�میان�رهبران�فناوری،�
شرکت�های�فعال�در�حوزه�هوش�مصنوعی�نیز�با�نظارت�
فزاینده�قانونگذاران�و�نهادهای�نظارتی�در�سراسر�جهان�
بویژه�در�موضوعات�مرتبط�با�کودکان�و�حریم�خصوصی�
مواجه�شده�اند؛این�نگرانی�ها�با�انتشار�تصاویر�نامناسب�
کودکان�با�استفاده�از�هوش�مصنوعی�شرکت��xAIمتعلق�
به�ایلان�ماسک،�افزایش�یافت.با�اینکه�»ایلان�ماسک«�
اعلام�کرد�اقداماتی�برای�جلوگیری�از�تولید�چنین�محتوایی�
انجام�داده،�اما�بررسی�ها�نشان�می�دهد�این�مشکل�
به�طور�کامل�برطرف�نشده�است.�»متا«�نیز�پس�از�انتشار�
گزارش�هایی�از�تعاملات�نامناسب�چت�بات�ها�با�کاربران�
خردسال،�تحت�فشار�قانونگذاران،�نحوه�پاسخگویی�
چت�بات�های�هوش�مصنوعی�خود�به�کودکان�را�تغییر�داد.

�
�دانشمندان�علوم�اعصاب�و�روانپزشکی،�به� تیمی�از
تازگی�اعلام�کرده�اند�فکر�مثبت�و�فعال�سازی�آگاهانه�
سیستم�پاداش�مغز،�می�تواند�با�افزایش�قابل�توجه�
پاسخ�ایمنی�بدن�به�واکسن�ها،�سپر�دفاعی�بدن�را�

تقویت�کند.
�این�مطالعه،�داوطلبان�سالم�با�حضور�در�جلسات� �در
آموزشی�ویژه،�برای�افزایش�فعالیت�بخش�های�
�راهبردهای�ذهنی�گوناگونی� �مغز�خود،�از خاصی�از
استفاده�کردند.�شرکت�کنندگان�بر�اساس�میزان�
�فعال�سازی�مناطق�هدف�مغز،�درلحظه� موفقیت�در
�جلسه�آموزش،�به� �چهار �می�گرفتند.�پس�از امتیاز
همه�داوطلبان�واکسن�هپاتیت��Bتزریق�شد.�پس�از�
�فواصل��۲و�۴هفته�پس� آزمایش�نمونه�خون�آنها�در
�واکسیناسیون،�میزان�تولید�پادتن�علیه�ویروس� از
هپاتیت�مورد�سنجش�قرار�گرفت.�نتیجه�شگفت�انگیز�
�این�جلسات�آموزشی،�قوی�ترین� بود.�افراد�موفق�تر�در
پاسخ�ایمنی�را�نشان�دادند.�تحلیل�ها�نشان�می�دهد�
مؤثرترین�راهبرد�ذهنی�برای�دستیابی�به�این�سطح�از�
فعال�سازی�مغزی،�»تصویرسازی�رویدادهای�مثبت«،�

تجسم�وقایع�خوب�و�پرورش�انتظارات�خوشبینانه�
است.�این�یافته�می�تواند�دریچه�ای�به�سوی�تقویت�
�مقابله�با�انواع�عفونت�ها،� سیستم�ایمنی�به�منظور
کنترل�تومورها�و...�بگشاید.�درواقع�این�مطالعه،�
گواهی�بر�ارتباط�عمیق�و�تأثیرگذار�ذهن�بر�فیزیولوژی�

دفاعی�بدن�است.
پژوهشگران�این�مطالعه�می�گویند:�مطالعات�انجام�
شده�روی�حیوانات�نشان�داد�فعال�سازی�سیستم�
پاداش�مغز�می�تواند�دفاع�ایمنی�را�تقویت�کند.�به�بیان�
دیگر�قدرت�فکر�و�ذهن�مثبت�ما�می�تواند�با�مسکن�های�
�نویسندگان� قوی�رقابت�کند.�»نیتزان�لوبیانیکر«،�از
ارشد�این�مقاله،�تأکید�می�کند:�رویکردی�که�ما�آزمایش�
�مکمل�برای�افزایش� کردیم،�صرفاً�به�عنوان�یک�ابزار
میزان�پاسخ��ایمنی�به�واکسیناسیون�عمل�می�کند.�
این�روش�نمی�تواند�و�نباید�جایگزین�واکسن�ها�یا�
مراقبت�های�پزشکی�استاندارد�شود.�علاوه�بر�این�برای�
نتیجه�گیری�درباره�میزان�اهمیت�بالینی�این�اثر�زود�
است.�یک�کارآزمایی�بزرگ�تر�بالینی،�می�تواند�اثرگذارتر�
باشد�اما�درهرحال،�این�پژوهش�پیامی�روشن�برای�
جامعه�پزشکی�دارد:�»باید�با�بیماران،�مثبت�تر�صحبت�
کرد�و�از�جملاتی�مانند�»ما�تمام�تلاش�خود�را�برای�
�می�گیریم«�یا�»این�درمان�برای� �شما�به�کار مراقبت�از
افرادی�مانند�شما�مؤثر�بوده�است«�و...�بهره�گرفت.

تولد فرزند، نگاه مدیران »سیلیکون ولی« را تغییر داد

فکر مثبت، یک پادتن قوی

مراسم برگزاری� تا� هفته� دو� � از کمتر� فاصله�ای� � �در
آلمانی وب�سایت� سامسونگ،� �Unpacked2026 

�WinFutureبا�سابقه�ای�درخشان�در�افشای�اطلاعات�دقیق،�

تصویری�شفاف�از�تمامی�اعضای�خانواده��گلکسی��S26ارائه�داده�
است.�این�گزارش�که�با�استناد�به�منابع�نزدیک�به�زنجیره��تأمین�تهیه�
شده،�تقریباً�تمام�ابهامات�پیرامون�پرچم�داران�آینده��سامسونگ�را�

برطرف�می�سازد.
پیش�از�پرداختن�به�تفاوت�های�فردی،�سامسونگ�در�این�
نسل�نیز�رویکرد�یکپارچه�سازی�تجربه��کاربری�را�در�پیش�گرفته�
است.�هر�سه�مدل��S26، S26�Plusو��S26 Ultraبه�صورت�
�پیش�فرض�با�رابط�کاربری��One UI 8.5و�بسته��کامل�قابلیت�های
�Galaxy�AIعرضه�خواهند�شد.�نکته��قابل��توجه،�ارتقای�همگانی�

در�بخش�نمایشگر�است.�برای�اولین�بار،�تمامی�مدل�ها�از�پوشش�
�Gorilla Armor 2با�قابلیت�کاهش�بازتاب�نور�بهره�مند�شده�اند؛�

امکانی�که�پیش�تر�انحصار�نسخه���Ultraبود.�حداقل��۱۲گیگابایت�رم�
�Dynamic AMOLED 2Xبرای�همه�نسخه�ها�تضمین�شده�و�پنل�
با�نرخ�نوسازی��۱۲۰هرتز�در�سراسر�خط�تولید�حضور�دارد.�با�این�حال،�
گزارش��WinFutureدو�نکته��ناامیدکننده�را�نیز�ثبت�کرده،�اول�
این�که�به�نظر�می�رسد�هیچ�یک�از�مدل�های��S26از�آهن�ربای�داخلی�
�استاندارد��Qi2پشتیبانی�نمی�کنند�و�نکته�دوم�این�که�خبری�از�قابلیت
�این�نسل�معرفی�شود،�در� �Privacy�Displayکه�انتظار�می�رفت�در

این�گزارش�دیده�نمی�شود.
�استراتژی�تراشه�ای�خود�تغییری�ایجاد� همچنین�سامسونگ�در
�اروپا�و�برخی�مناطق�آسیا�نسخه��مجهز�به�پردازنده�� نکرده�است.�بازار
اختصاصی����Exynos 2600را�دریافت�خواهند�کرد،�در�حالی�که�
مشتریان�آمریکایی�به��Snapdragon 8 Elite Gen 5دسترسی�
پیدا�می�کنند.�پیکربندی�حافظه�در�این�مدل�شامل��۱۲گیگابایت�

�RAMو�دو�گزینه���۲۵۶یا��۵۱۲گیگابایت��storageاست.

سامسونگ�برای�بخش��imagingاز�ترکیب�آشنایی�استفاده�کرده؛�
سنسور�اصلی��۵۰مگاپیکسلی�با�لرزش�گیر�اپتیکال،�همراه�با�دوربین�
�telephoto10مگاپیکسلی�با�زوم�نوری����X3و�یک�سنسور��۱۲

مگاپیکسلی،�باتری��۴3۰۰میلی�آمپرساعت�با�سرعت�شارژ�سیمی��۲۵
وات�و�بی�سیم��۱۵وات،�در�کنار�وزن��۱۶۷گرمی،�این�دستگاه�را�به�
گزینه�ای�سبک�و�کارآمد�تبدیل�می�کند.�برچسب�قیمتی�پایه�در�بازار�

اروپا�از��۹۹۹یورو�آغاز�خواهد�شد.
بر�اساس�اطلاعات�فعلی،�مراسمGalaxy Unpacked 2026احتمالاً�
�شهر� �تاریخ��۲۵فوریه�)مصادف�با��۶اسفندماه�۱۴۰۴(�در در

سان�فرانسیسکو�برگزار�خواهد�شد.

مایکروسافت�از�سامانه��جدید�هوش�مصنوعی�در�حوزه�روباتیک�
با�نام��Rho-alphaبرای�تبدیل�دستور�زبانی�به�عمل�در�روبات�ها�
رونمایی�کرده�است.�این�سیستم�به�روبات�های�دو�بازویی�
امکان�می��دهد�تنها�با�دریافت�دستورهای�ساده�زبانی،�حرکات�
�محدودیت�های� هماهنگ�و�دقیق�را�انجام�دهند�و�یکی�از
�سازگاری�با�محیط�غیرقابل� درازمدت�روبات�ها�یعنی�ناتوانی�در
پیش�بینی�برداشته�شود.�تمرکز�اصلی�این�مدل�بر�کارهای�
دو�بازویی�است�تا�به�عنوان�مثال�روبات�بتواند�یک�شیء�را�در�
دست�یا�گیره،�محکم�نگه�دارد.�نمایش�های�اولیه�نشان�دادند�
که�این�روبات�می�تواند�فراتر�از�خطوط�مونتاژ�صنعتی�عمل�
کند�و�کارهایی�مانند�فشردن�دکمه�یا�کشیدن�سیم�را�بدون�
�به�کدنویسی�اختصاصی،�انجام�دهد.�درواقع�این�مدل،� نیاز
دستورات�اعلام�شده�به�زبان�طبیعی�را�به�سیگنال�های�کنترل�
برای�روبات�هایی�تبدیل�می��کند�که�فعالیت�های�پیچیده�را�با�دو�
�این�مسیر،�از�مدل�های� دست�انجام�می��دهند.��Rho-alphaدر
زبانی��Phiمایکروسافت�بهره�می�گیرد�تا�ورودی�دوربین�ها�و�متن�
دستورها�را�به�سیگنال�های�کنترل�دقیق�برای�هر�بازو�تبدیل�کند.�
�RT-2پژوهش�های�پیشین�بر�مدل�هوش�مصنوعی�قبلی�ازجمله�
�ترکیب�تصاویر�وب�و�تجربه�عملی�روبات�ها�یاد�می�گیرد،� که�از
نشان�داده�که�تلفیق�داده�های�اینترنتی�با�تمرین�های�واقعی،�
می�تواند�دامنه�دستورهای�قابل�فهم�برای�روبات�ها�را�افزایش�
دهد.�»اشلی�لورنز«،�مدیر��پژوهشی�مایکروسافت�دراین�باره�
می�گوید:�»دستاوردهای�جدید�به�روبات�ها�امکان�می��دهد�در�
�نامشخص�تری�دارند،�با�خودمختاری� محیط�هایی�که�ساختار
بیشتری�ببینند،�درک�کنند�و�درنهایت،�عمل�کنند.�ویدیوهای�
آزمایشی�نشان�می�دهند�که�روبات�های�دو�بازویی�می�توانند�با�
کمک�این�سیستم�هوش�مصنوعی،�دوشاخه�برق�را�جا�بزنند،�
�را�ببندند�یا�پیچ�را�به�صورتی�دقیق�بچرخانند�هرچند� جعبه�ابزار
همچنان�احتمال�خطا�وجود�دارد.�همچنین�باید�گفت�که�این�
کارها�روی�کاغذ�ساده�اند،�اما�در�عمل�نیازمند�تنظیم�مداوم�و�
�گسترده� دقیق�هستند.�آنچه�مسلم�است،�اینکه�آینده�استقرار
چنین�سامانه�هایی،�به�توان�جبران�خطای�روبات�در�صورت�بروز�

هر�اشتباهی�وابسته�است.

پرده برداری کامل از اسرار 
با جدیدترین سیستم هوش مصنوعی پرچم داران ۲۰۲۶ سامسونگ

مایکروسافت

 روبات های »دوبازویی«
دقیق تر می  شوند

علم

موبایل

سخنگوی�کمیته�سازماندهی�المپیک�میلانو-
کورتینا�هم�معتقد�است�هکرها�با�فیشینگ�
مجهز�به�هوش�مصنوعی�و�جعل�هویت�مقامات�
المپیک�با�فناوری»دیپ�فیک«،�ممکن�است�

سیستم�های�المپیک�را�به�خطر�بیندازند.
البته�همیشه�بازی�های�المپیک�و�رویدادهای�
جهانی�طعمه�خوبی�برای�مجرمان�سایبری�
هستند�و�از�نمونه�های�پیشین�چنین�حملاتی�
می�توان�به�اختلال�در�زیرساخت�های�وای�فای�
و�دیجیتال�در�بازی�های�المپیک�زمستانی��۲۰۱۸
�پیونگ�چانگ�کره�جنوبی،�تلاش�برای� در
�المپیک�توکیو��۲۰۲۰و�حملات� خرابکاری�در
فیشینگ�در�طول�المپیک��۲۰۲۴پاریس�اشاره�
کرد.�این�بار�هم�مقامات�امنیتی�ایتالیا�از�
تجربه�بازی�های�المپیک��۲۰۲۴پاریس�کمک�
گرفته�اند.�در�المپیک�پاریس�بیش�از�صد�حمله�
سایبری�ثبت�شد�و�هرچند�اختلالی�در�برگزاری�
مسابقات�ایجاد�نکرد،�اما�باعث�فشار�دائمی�بر�

زیرساخت�های�دیجیتال�شد.

حملات سایبری از نگاه مدیران فناوری
�المپیک�زمستانی�امسال،� نگرانی�اصلی�در
فروپاشی�سامانه�های�حیاتی�ایتالیا�نیست�و�
فعالان�امنیت�سایبری�معتقدند�اقداماتی�با�
بازتاب�رسانه�ای�بالا�از�جمله�اختلال�در�پخش�
مسابقات،�مسدود�شدن�وبگاه�های�رسمی�
یا�ایجاد�مشکل�در�فروش�بلیت،�مورد�توجه�
هکرها�خواهد�بود.�به�اعتقاد�»مایک�کار«،�
از�مدیران�ارشد�فناوری،�چنین�رویدادهایی�
شرایط�ایده�آلی�برای�اختلال�ایجاد�می�کنند،�
زیرا�حتی�یک�قطعی�جزئی�می�تواند�باعث�
وقفه�در�پخش،�تأخیر�در�ورود�به�محل�برگزاری�
و�هرج�و�مرج�در�حمل�و�نقل�شود.�مهاجمان�
می�دانند�که�مردم�تحمل�کمی�دارند�و�همین�
امر،�اخاذی�را�موفق�تر�می�کند.�از�نگاه�او،�حضور�
افراد�مشهور،�سیاستمداران�و�رهبران�تجاری�
در�چنین�رویدادی،�هکرها�را�بیشتر�ترغیب�به�

خرابکاری�می�کند.
»کریس�هاوک«�هم�به�عنوان�یک�فعال�امنیت�
سایبری،�می�گوید:�»هکرها�ممکن�است�از�
دیپ�فیک�ها�و�اخبار�جعلی�برای�تخریب�اعتبار�
مقامات�و�مدیران�المپیک،�ورزشکاران�و�سایر�
�رویداد� شرکت�کنندگان�سرشناس�حاضر�در

استفاده�کنند.«

گام تازه محققان 
دانشگاهی برای 

درمان دیابت

هوش مصنوعی

برسام جنتی
گروه علم و فناوری

رها منفرد
گروه علم و فناوری



شکلات تلخ یکی از خوراکی های پرحرف 
و حدیث است، چون به غیر از خواصی 
که در چند سال گذشته به نامش ثبت 
شده، هر چند وقت یک بار یک سری 
خاصیت در پژوهش ها در موردش به 
دست می آید و عاشقانش را خوشحال تر 
می کند. به غیر از خواصی که شکلات تلخ 
برای سلامتی قلب و عروق و حتی کمک 
به زیبایی اندام دارد، حالا کارشناسان 
تغذیه معتقدند، روند پیری سلول های 
بدن با مصرف این خوراکی کند می شود. 
به تازگی یک پژوهش تازه از دانشگاه 
کینگز لندن، دریچه جدید به فواید 
قدیمی کاکائو باز کرده که می گوید یک 
ترکیب طبیعی به نام »تئوبرومین« در 
این خوراکی ، ممکن است با کندتر شدن 
روند پیری سلول های بدن ارتباط داشته 
باشد. پژوهشگران می گویند، نشانه هایی 
دیده اند که سلول ها در حضور این ماده، 
دیرتر فرسوده می شوند. البته تأکید 
کرده اند این به معنای چراغ سبز برای 
مصرف بی حساب شکلات نیست. با 
این حال، همین یافته کافی است تا 
دوباره پای بحث تغذیه، سبک زندگی و 

پیری به میان بیاید؛ اینکه چطور انتخاب  
خوراکی های کوچک روزمره، می توانند در 
بلندمدت کیفیت زندگی را تغییر بدهند.
 یکی از سردرگمی های دنیای تغذیه، 
شکلات است. چون شکلات فقط 
یک خوراکی نیست، بلکه به گفته 
متخصصان، یک ابرغذا و تقویت کننده 

طبیعی برای بدن و سلامتی است. 
دکتر مستانه تابش، متخصص تغذیه 
به »ایران« می گوید: »کاکائوی تلخ به 

دلیل وجود تئوبرومین و برخی ترکیبات 
شیمیایی طبیعی سرشار از آنتی اکسیدان 
است که به عملکرد بهتر و بلندمدت 
گفته  به  می کند.«  کمک  سلامت 
تابش، این موضوع جدیدی نیست 
و پژوهشگران در گذشته نیز اذعان 
کرده بودند که منابع سرشار از آنتی 
اکسیدان نه تنها مضر نیستند بلکه 
ممکن است با همگام سازی با سیستم 
زمان بندی، به سلامتی، تغذیه و خواص 

ضدپیری کمک کنند. او با اشاره به سن 
زیستی و سن تقویمی نوع بشر می گوید: 
»مسأله این است که انسان فقط طول 
عمر زیاد نمی خواهد بلکه کیفیت بالای 
طول عمر برایش مهم است. یعنی با 
افزایش بالای طول عمر، انسان به دنبال 
سال های سلامتی بیشتری نیز است تا با 
انواع بیماری ها مثل بیماری های قلبی 
-عروقی، آلزایمر، فشارخون، دیابت و 
سکته های قلبی دست به گریبان نباشد 

از  بسیاری  در  تکراری  صحنه  یک 
خانه ها و جمع های دوستانه؛ کودکان 
و نوجوانان یک گوشی دستشان است 
و بی آنکه با یکدیگر تعامل داشته 
باشند، ساعت ها در دنیای بازی های 
دیجیتال فرو رفته اند. این تغییر در 
شیوه سرگرمی نسل جدید، توجه 
کارشناسان را دوباره به ظرفیت های 
بازی های اصیل و بومی ایرانی جلب 
کرده است؛ بازی هایی که می توانند 
علاوه بر سرگرمی، فرصت تعامل، 
همکاری و رشد اجتماعی را هم فراهم 
کنند و تعادلی میان هیجان دنیای 
دیجیتال و نیازهای واقعی کودکان ایجاد 

. کنند
کارشناسان می گویند، جذابیت این 
بازی ها فقط در نوستالژی بودن آنها 
نیست؛ بلکه در مهارت آموزی، تعامل 
اجتماعی و تعادل روانی  است که برای 
آنها فراهم می کنند؛ ویژگی هایی که در 
بسیاری از بازی های دیجیتال فردمحور 
و پرتحریک دیده نمی شود. اسم فامیل، 
دبلنا، منچ و... هنوز این جذابیت را 
دارند تا نسل های مختلف را دور هم 
جمع  کنند. به  گفته کارشناسان این 
حوزه، احیای بازی های سنتی به معنای 
حذف بازی های دیجیتال نیست، آنها 
می خواهند با الهام  گرفتن از بازی های 
سنتی برای طراحی بازی های جدید 
استفاده کنند؛ بازی هایی که بدون 
ایجاد اضطراب، بیش فعالی یا فشار 
رقابتی، هم مهارت های شناختی و 
حرکتی را تقویت  کنند و هم فرصت 
گفت وگو، همکاری و رشد اجتماعی را 
دوباره به خانه ها بازگردانند. »بخش 
مهمی از مسأله  بازی های امروزی نه 
به خود فناوری مربوط است و نه حتی 
به رقابت؛ مسأله اینجاست که تجربه  
زیسته  کودک در بازی کم کم نامرئی 
می شود. همه چیز قابل اندازه گیری 
است: امتیاز، زمان، رتبه و سطح بندی. 
اما آنچه دیده نمی شود این است که 
کودک هنگام بازی چه احساسی را 

تجربه می کند.« 
ثمین دهقانی، روان درمانگر و تسهیلگر، 
با اشاره به این موضوع می گوید: »بازی، 
در معنای اصیل خود، تمرینی برای 
زندگی است؛ جایی برای تجربه کردن 
هیجان، ناکامی، پیروزی، همکاری، 
انتظار و حتی بی حوصلگی. وقتی 
بازی بیش از حد نتیجه محور می شود، 
کودک فرصت تجربه کردن را از دست 
قضاوت  وارد  مستقیماً  و  می دهد 
می شود؛ خوب یا بد، برد یا باخت، 
کافی یا ناکافی. در حالی که هدف از 
بازی این است که کودک تجربه کند، 
نه اینکه مدام از طریق آن ارزیابی شود. 
یعنی شکست را حس کند، مکث کند، 
دوباره امتحان کند و برای خود معنا 
بسازد. این فرآیند، پایه  رشد هیجانی 

است، نه پیروزی.«
 

اینجا برای من امن نیست
این روان درمانگر و تسهیلگر توضیح 

می دهد: »رقابت و فشار مداوم در 
بازی های دیجیتالی می تواند بر سلامت 
روان کودکان و نوجوانان تأثیر بگذارد. 
این فشار معمولاً به طور مستقیم بیان 
نمی شود، بلکه در تغییر کیفیت هیجانی 
بازی کردن دیده می شود؛ به گونه ای 
که کودک ممکن است زودتر عصبانی 
شود، تحمل باخت نداشته باشد یا 
پس از شکست، خود یا دیگران را 

سرزنش کند.«
به  گفته دهقانی، بازی از یک فعالیت 
مشترک و لذت بخش به تجربه ای 
پرتنش و گاهی پرخاشگرانه تبدیل 
گفتار  ر  د «  : می گوید و  ا  . می شود
کودکان و نوجوانان جملاتی مثل »من 
افتضاحم«، »همیشه می بازم«، »اگه 
اول نشم فایده نداره« یا در مقابل، 
تمسخر و کوچک کردن دیگران دیده 
می شود که چنین جملاتی بیش از 
آن که درباره بازی باشند، نشانه تلاش 
کودک یا نوجوان برای تنظیم احساس 

ناکافی بودن هستند.«
 دهقانی می گوید: »برخی کودکان فشار 
را با کناره گیری نشان می دهند؛ به این 
معنا که دیگر بازی نمی کنند، سریع 
خسته می شوند یا می گویند »حال 
ندارم«. این کناره گیری معمولاً یک 
انتخاب آگاهانه نیست، بلکه راهی 
است برای محافظت از خود در برابر 
تجربه  شکست یا شرم. در نوجوانان، 
فشار رقابتی می تواند به وابستگی 
افراطی به نتیجه یا مقایسه  مداوم با 
دیگران منجر شود. زبان نوجوانان 
در چنین شرایطی پر می شود از عدد، 
رتبه، لایک و امتیاز؛ طوری که ارزش 
تجربه فقط از مسیر اندازه گیری عبور 
می کند، نه احساس. بنابراین زمانی 
که بازی بیش از حد پرفشار می شود، 
بدن و روان کودک یا نوجوان راه های 
خود را برای بیان یک پیام ساده پیدا 
می کنند؛ اینجا برای من امن نیست.«

این روان درمانگر و تسهیلگر می گوید: 
»مسأله اصلی در دنیای امروز این 
نیست که کودک با اضطراب بازی های 
دیجیتال روبه رو می شود یا نه، بلکه 
این است که چگونه و با چه کیفیتی 
با آنها مواجه می شود؛ تنها یا همراه 

با والدین.«

او در این باره توضیح می دهد: »بازی های 
دیجیتال با سیستم های امتیازدهی، 
سطح بندی و پاداش های پی  در پی، 
مستقیماً با مدارهای هیجانی انگیزش 
و ارزشمندی در ارتباط  هستند و برای 
کودک و نوجوان می توانند به سرعت 
به معیار سنجش »خوب بودن« تبدیل 
شوند. نقش والدین در این میان 
بیش از آنکه محدودکننده یا قانونگذار 
باشد، نقش یک تنظیم گر بیرونی برای 
هیجان است. کودک هنوز توانایی کامل 
تشخیص فشار روانی، مقایسه سالم 
یا مدیریت ناکامی را ندارد و به همین 
دلیل کیفیت مواجهه او با این فضا 
تا حد زیادی به حضور یا غیبت والد 

بستگی دارد.«
 

 پیام پنهانی رفتار والدین 
برای بچه ها

»وقتی والدین فقط بر زمان استفاده یا 
محتوای ظاهری بازی تمرکز می کنند، 
بخش مهم تری نادیده گرفته می شود 
و آن، تجربه درونی کودک هنگام بازی 
است. اما مهم است بدانیم کودک پس 
از باخت چه احساسی دارد، شکست را 
چگونه معنا می کند و موفقیت، چه 

پیامی درباره ارزشمندی او می سازد.«
این روان درمانگر و تسهیلگر با این 
توضیح که والدینی که بتوانند درباره 
احساسات ناشی از بازی با فرزندان 
خود گفت وگو ایجاد کنند، مثل خشم، 
ناامیدی، هیجان یا حس مقایسه به 
کودک کمک می کنند فشار ناشی 
به  را  بازی  از سیستم پاداش دهی 
تجربه ای قابل فهم و قابل تحمل تبدیل 
کند، می گوید: »در چنین شرایطی، 
امتیاز و رتبه به »همه چیز« تبدیل 
نمی شود، بلکه فقط بخشی از تجربه 

باقی می ماند.«
او با تأکید بر نقش الگو بودن والدین 
توضیح می دهد: »کودکی که می بیند 
بزرگسالان زندگی شان مدام درگیر 
مقایسه، عدد، موفقیت بیرونی یا تأیید 
اجتماعی است، پیام پنهانی دریافت 
می کند که ارزش انسان به نتیجه گره 

خورده است.«
به  گفته دهقانی، زمانی که والدین 
شکست، توقف و لذت بردن بدون 

نتیجه را به رسمیت می شناسند، کودک 
یاد می گیرد فشار را شخصی سازی نکند.
این روان درمانگر و تسهیلگر با تأکید بر 
ضرورت ایجاد تعادل میان بازی های 
و  آزاد  بازی  تجربه های  و  دیجیتال 
گروهی، نقش والدین را در این مسیر 
تعیین کننده می داند. او معتقد است 
که کودکان نباید فقط با یک منبع 
لذت یا ارزش، یعنی بازی های دیجیتال، 

تنظیم هیجانی شوند.
او در این باره توضیح می دهد: »بدن و 
روان کودک نباید فقط با یک نوع منبع 
لذت و ارزش تنظیم شود. تعادل، نه با 
حذف فناوری، بلکه با همراهی هیجانی 

و معنا دادن به تجربه شکل می گیرد.«
دهقانی با اشاره به اینکه کنترل صرف، 
پاسخگوی نیازهای عاطفی کودک 
نیست، می گوید: »به زبان ساده، کودک 
در این مسیر بیش از آنکه نیاز به کنترل 
شدن داشته باشد، نیاز دارد احساس 
کند کسی هست که از او بپرسد: وقتی 

بازی می کنی، درونت چه می گذرد؟«
به گفته این روان درمانگر، والدین با 
ایجاد فرصت برای تجربه های متنوع 
بازی و گفت وگو درباره احساسات 
کودک، می توانند به او کمک کنند تا 
رابطه ای سالم تر و آگاهانه تر با دنیای 

دیجیتال برقرار کند.

 بازی ها فقط محصولی 
برای سرگرمی نیستند

دهقانی به ضرورت تدوین قوانین 
مشخص برای تولید و عرضه بازی های 
دیجیتال اشاره می کند؛ قوانینی که 
به  جای تمرکز صرف بر ظاهر محتوا، 
سلامت روانی کودک را محور قرار دهند. 
او تأکید می کند:»اولین و اساسی ترین 
اصل این است که بازی کودک نباید 
فقط به عنوان محصول سرگرمی، بلکه 
باید به عنوان تجربه  هیجانی اثرگذار 
دیده شود. بر همین اساس، قوانین 
باید به کیفیت تجربه  روانی کودک توجه 
کنند، نه فقط به محتوای ظاهری یا 

رده بندی سن.«
به گفته او، یکی از مهم ترین مقرراتی که 
باید مورد توجه قرار گیرد، شفافیت در 
سیستم های پاداش دهی و امتیازدهی 
است. دهقانی توضیح می دهد:»کودک 

بازی‌های‌دیجیتال‌و‌چالش‌هایی‌که‌برای‌تمرکز‌و‌سلامت‌روان‌کودکان‌ایجاد‌می‌کنند

بازی، تمرین زندگی است
بازی های 

دیجیتال با 
سیستم های 

امتیازدهی، 
سطح بندی و 

پاداش های 
پی درپی، 
مستقیماً 

با مدارهای 
هیجانی 

انگیزش و 
ارزشمندی 

در ارتباط  
هستند و 

برای کودک 
و نوجوان 
می توانند 

به  سرعت 
به معیار 

سنجش 
»خوب  بودن« 

تبدیل شوند

اما بسیار  ندارد؛ تمایزی ساده  او 
محافظت کننده.«

دهقانی با اشاره به اهمیت شناخت 
سازوکارهای پاداش دهی در بازی ها 
می گوید:»وقتی نوجوان بفهمد چرا 
بازی، او را به ادامه  دادن، خرید کردن یا 
مقایسه مداوم سوق می دهد، رابطه اش 
با بازی از حالت تسلیم  شدن به انتخاب 
آگاهانه تغییر می کند. این آموزش قرار 
نیست لذت بازی را از بین ببرد، بلکه 
قدرت تصمیم گیری را به خود فرد 

بازمی گرداند.«
این روان درمانگر و تسهیلگر تنظیم 
ا  ر خت  با و  برد  ز  ا پس  ن  هیجا
ند  می دا وری  ضر آموزش  آخرین 
و می گوید:»کودک باید یاد بگیرد با 
هیجان شدید برد یا حس شکست 
چگونه مواجه شود؛ چگونه مکث کند، 
بدنش را آرام کند و تجربه را معنا دهد. 
این مهارت ها فقط برای بازی نیستند 
و در زندگی روزمره هم کارکرد دارند.«

دهقانی با تأکید بر اینکه کودکان را باید 
با مفهوم تنوع منابع لذت و معنا آشنا 
کرد، می گوید:»لازم است به آنها یادآوری 
شود بازی ها فقط یکی از راه های لذت  
بردن هستند. زمانی که کودک منابع 
مختلفی برای تجربه  ارزشمندی و شادی 
داشته باشد، فشار یک بازی خاص بر او 
کمتر می شود و نقش تعیین کننده اش 

کاهش می یابد.«
او توضیح می دهد:»والدینی که بتوانند 
درباره احساسات ناشی از بازی مثل 
خشم، ناامیدی، هیجان یا حس مقایسه 

با فرزندان خود گفت وگو ایجاد کنند، 
به کودک کمک می کنند فشار ناشی از 
سیستم پاداش دهی بازی را به تجربه ای 
قابل  فهم و قابل  تحمل تبدیل کند. در 
چنین شرایطی، امتیاز و رتبه به »همه  
چیز« تبدیل نمی شود و فقط بخشی از 
تجربه باقی می ماند، نه معیار ارزشمندی 

کودک.«
او با تأکید بر اینکه این آموزش ها 
تأثیرگذارند اما نه به  صورت فوری و نه 
به شکل مصونیت کامل، می گوید:»اثر 
این مهارت ها بیشتر شبیه ایجاد سیستم 
ایمنی روانی است تا حذف کامل خطر. 
به گفته او، کودک همچنان هیجان، 
فشار و رقابت را تجربه می کند، اما کمتر 

در آنها گم می شود.«
 او توضیح می دهد:»کودک یا نوجوانی 
که این مهارت ها را داشته باشد، زودتر 
متوجه فشار روانی می شود، راحت تر 
درباره تجربه اش حرف می زند، کمتر 
ارزش خود را به عدد و رتبه گره می زند 
و در صورت آسیب، سریع تر کمک 

می گیرد.«
او مهم ترین پیام این آموزش ها را این 
می داند که کودک احساس کند قرار 
نیست با این دنیا تنها کنار بیاید و 
این منظر، کار  از  فهمیده می شود. 
متخصصان سلامت روان در طراحی 
بازی های دیجیتال نه حذف بازی است 
و نه مبارزه با فناوری، بلکه کمک به 
کودکان و نوجوانان برای ساختن رابطه ای 
انسانی تر و امن تر با جهانی است که دیر 

یا زود با آن روبه رو خواهند شد.

راز محبوبیت بازی های قدیمی
ثمین دهقانی روان درمانگر در توضیح دلایل محبوبیت ماندگاری 
بازی »اسم فامیل« به سادگی و دسترس پذیری این بازی اشاره 
می کند و می گوید:»نکته مهم دیگر، سادگی قوانین این بازی است. 
اسم فامیل تقریباً هیچ مانع شناختی ای برای ورود ندارد؛ کودک، 
نوجوان، بزرگسال یا سالمند می توانند بدون آموزش پیچیده وارد 
بازی شوند. این سادگی باعث می شود بازی به یک تجربه مشترک 

بین نسلی تبدیل شود.«
او همچنین به ترکیب ظریف رقابت 
و تعامل اجتماعی در این بازی اشاره 
می گوید:»اسم فامیل  و  می کند 
همزمان حس رقابت ملایم و 
همکاری اجتماعی را فعال می کند. 
رقابتش تهدیدکننده نیست، اما به  
اندازه ای هست که هیجان ایجاد 
کند. در عین حال خنده، شوخی و 
تعامل کلامی باعث ترشح احساس 
امنیت و تعلق می شود؛ چیزی که 

برای انسان در هر سنی جذاب است.«
به گفته او، همین ترکیب سادگی، هیجان و ارتباط انسانی است که 
باعث شده اسم فامیل از یک بازی ساده کاغذی فراتر رود و به بخشی 

از حافظه جمعی و تجربه مشترک خانواده ها تبدیل شود.
دهقانی به عناصر روان شناختی  اشاره می کند که جذابیت بازی هایی 
مثل اسم فامیل را شکل می دهند. او می گوید:»چند عنصر کلیدی 
در این باره وجود دارد؛ اولین آن محدودیت خلاقیت است؛ یعنی 
ما با یک چهارچوب مشخص )حرف خاص و دسته های مشخص( 
مواجهیم، اما درون این چهارچوب آزادی داریم. این نوع محدودیت، 

به  جای سرکوب، خلاقیت را تحریک می کند.«
او بازخورد فوری را دومین عنصر جذابیت این بازی می داند و توضیح 
می دهد:»مغز انسان عاشق بازخوردهای سریع است. در این بازی 
بلافاصله می فهمیم پاسخمان درست بوده یا نه، خلاقانه بوده یا 
معمولی. احساس دیده  شدن از دیگر ویژگی های این بازی است. 
احساسی که در جریان بازی فعال می شود؛ وقتی جواب خاص یا 
بامزه ای می دهیم و بقیه واکنش نشان می دهند، نیاز به دیده  شدن 

و تأیید اجتماعی فعال می شود.«
دهقانی نوستالژی بودن و حافظه هیجانی را آخرین ویژگی کلیدی 
این بازی می داند و می گوید:»برای خیلی ها اسم فامیل با خاطرات 
خانوادگی، دورهمی ها و لحظات امن پیوند خورده و این پیوند 

هیجانی، جذابیت بازی را چندبرابر می کند.«
به  گفته این متخصص، ترکیب این عناصر؛ محدودیت خلاقیت، 
بازخورد سریع، دیده  شدن و نوستالژی بودن باعث می شود 
اسم فامیل نه تنها یک بازی ساده، بلکه تجربه ای عاطفی و اجتماعی 
باشد که در حافظه جمعی نسل های مختلف ماندگار شده است.
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و سالمندی سالمی را طی کند.«
به گفته تابش، باید به این نکته توجه 
داشته باشیم که وقتی درباره خواص 
شکلات صحبت می کنیم، منظورمان 
شکلات تلخ است نه انواع شیری و 
شیرین آن. تابش با اشاره به انواع 
مختلف شکلات می گوید: »هرچه میزان 
خلوص کاکائو بیشتر باشد، خواص آن نیز 
بیشتر است، چون مواد افزودنی مانند 
شکر ممکن است خواص آن را خنثی 
کند. بنابراین باید شکلاتی انتخاب کنید 
که حاوی بیش از 80 درصد کاکائو و قند 
بسیار کم هستند. همچنین دوز توصیه 
شده مصرف شکلات تلخ در هفته 30 
گرم است. دما و نحوه مصرف خاصی 
برای آن توصیه نشده اما برای دریافت 
آنتی اکسیدان آن، بهتر است با مایعات 

گرم مصرف نشود.«
این متخصص تغذیه می گوید: »از آنجا 
که فلاونول های کاکائو دارای خواص 
آنتی اکسیدانی و ضد التهابی هستند، 
بنابراین در درمان برخی موارد مؤثر 
هستند. همچنین برای محافظت از قلب 
کمک کننده است و به دلیل جلوگیری 
از لخته شدن خون و کاهش خطر ابتلا 
به سرطان های احتمالی مؤثر است. 
فلاونول های موجود در کاکائو باعث 
افزایش حساسیت به انسولین می شود 
که در درازمدت ممکن است خطر ابتلا به 
دیابت را کاهش بدهد. همچنین مطالعات 
نشان می دهد که حتی خوردن شکلات 

تلخ به مقدار کم به کاهش فشار خون 
کمک می کند، چون این ماده خوراکی 
انعطاف پذیری و عملکرد رگ های خونی 
را بهبود می بخشد و احتمالاً از تصلب 

شرایین، جلوگیری می کند.«
او با بیان اینکه این ماده خوراکی حتی 
به بهبود بینایی نیز کمک می کند، 
می گوید: »در یک پژوهش تأیید شده 
افرادی که شکلات تلخ مصرف می کردند 
در مقایسه با افرادی که به جای آن 
شکلات شیرین می خوردند، بینایی 
بهتری داشتند. همچنین در بلند مدت 
عوارض پارکینسون و آلزایمر برای افراد 
در معرض خطر را کاهش می دهد و برای 
درمان بیماری هایی که وابسته به التهاب 
هستند مثل روماتیسم کمک کننده 
است. همچنین در کاهش عوارض آلودگی 
هوا نیز تأثیر می گذارد و در تقویت حافظه 

نیز مؤثر است.«

چه شکلاتی انتخاب کنیم؟
به گفته حمید صالحی کارشناس صنایع 
تقلبات  این صنعت دچار  غذایی؛ 
گسترده ای شده که بعضاً از ارزش غذایی 
آن کاسته و منجر به آسیب هایی برای 
سلامتی مصرف کننده می شوند. کره 
کاکائو مهم ترین عامل در طعم واقعی 
شکلات است که به دلیل قیمت بالا 
و فرآوری سخت، با روغن CBS )پالم( 
جایگزین می شود. البته این نکته از 
سوی سازمان غذا و دارو هم مورد توجه 

قرار گرفته و روی بسته بندی این گونه 
محصولات به جای کلمه شکلات، از کلمه 
فرآورده کاکائو استفاده می شود. باید توجه 
داشت که نزدیک به 30 درصد از ترکیب 
 CBS این فرآورده های کاکائویی، روغن

یا پالم است.
بسته های  از  برخی  »در  می گوید:  او 
کاکائوها، لکه های سفید وجود دارد، اما 
برخی از آنها هیچ لکه سفیدی ندارد. این 
موضوع مشکل بهداشتی و سلامتی ندارد. 
این لکه ها که به آنها بولوم )غنچه( گفته 
می شود، در اصطلاح صنعت غذایی یک 
عامل کیفی نامطلوب محسوب می شود 
که بیشتر در شکلات تلخ وجود دارد. این 
نشان می دهد که فرآیند تولید کاکائو 
به خوبی انجام نشده و به همین دلیل 
کاکائو با دانه های سفید به عمل می آید. 
متأسفانه کاکائوهای تقلبی در برخی 
مغازه های قنادی و به صورت تخته ای 
و کارتن های 20 کیلویی و به اشکال و 
قالب های مختلف تولید می شود. در 
تولید این نوع کاکائو استاندارد فرآوری و 
عملیات رعایت نمی شود و بعضاً از روغن 
پارافین خوراکی برای درست کردنشان 

استفاده می شود.«
این کارشناس صنایع غذایی همچنین 
توضیح می دهد که عنوان هایی مانند 70، 
80 و 90 درصد روی بسته های شکلات قابل 
اعتماد نیست چون امکان تولید شکلات 
یا فرآورده کاکائویی با این درصد وجود 

ندارد یا بسیار مشکل است.

گزارش

مرجان‌قندی
گروه گزارش

گزارش

نیلوفر‌منصوری
گروه گزارش

درباره‌خوراکی‌که‌هر‌چند‌وقت‌یک‌بار‌پژوهش‌جدیدی‌درباره‌خواص‌آن‌منتشر‌می‌شود

تلخی‌بی‌پایان‌یا‌اکسیر‌جوانی؟

و والد باید بدانند بازی چگونه انگیزش 
ایجاد می کند، شکست را چطور معنا 
می دهد و موفقیت چه پیام روانی 
را منتقل می کند. پاداش هایی که 
وابستگی، مقایسه افراطی یا ترس از 
عقب  ماندن ایجاد می کنند، نیاز به 

محدودسازی و بازطراحی دارند.«
این روان درمانگر و تسهیلگر، یکی 
دیگر از چالش های مهم در این حوزه 
را ورود منطق اقتصاد بزرگسال به 
دنیای بازی کودک می داند و هشدار 
می دهد:»استفاده از الگوهایی مثل 
یمرهای  تا ون برنامه ای،  در ید  خر
اضطراب آور یا پاداش های زمان دار 
برای کودکان، در عمل وارد کردن کودک 
به منطق فشار بازار است. قوانین 
می توانند این الگوها را برای رده های 
سنی پایین ممنوع یا به شدت محدود 

» . کنند
دهقانی بر ضرورت انجام ارزیابی 
روان شناختی پیش از عرضه بازی های 
می کند؛  تأکید  نوجوان  و  کودک 
ارزیابی ای  که به  گفته او نباید با مفهوم 
سانسور اشتباه گرفته شود. او توضیح 
می دهد:»این ارزیابی به  معنای بررسی 
اثرات هیجانی، اضطرابی و مقایسه ای 
بازی است. حضور روانشناسان رشد 
این  و متخصصان سلامت روان در 
فرآیند، یک ضرورت است، نه یک 

گزینه لوکس.«
 

تعادل در طراحی بازی
دهقانی با اشاره به اینکه بازی های موفق 
طراحی های  الهام بخش  می توانند 
جدید باشند، می گوید:»اسم فامیل 
برای طراحان بازی -بویژه بازی های 
جمعی یا آموزشی- چند درس مهم دارد. 
قوانین باید ساده اما قابل  گسترش 
باشند؛ ورود آسان، اما با عمق تدریجی. 
تعادل میان چالش و امنیت یکی از 
اصول حیاتی در طراحی بازی است؛ 
بازی نباید آن قدر سخت باشد که 
اضطراب زا شود و نه آن قدر آسان که 

کسل کننده باشد.«
دهقانی همچنین بر اهمیت فضای ابراز 
فردیت در بازی ها تأکید می کند:»بهتر 
است هر کس بتواند رد خودش را 
در بازی بگذارد. حتی در نسخه های 
دیجیتال، تعامل انسانی )شوخی، خنده 
و گفت وگو( نباید حذف شود، چون 
آنها بخش مهمی از تجربه بازی را شکل 
می دهند. بازی های ماندگار معمولاً 
فقط برای بردن طراحی نمی شوند، 
بلکه برای تجربه  کردنِ با هم بودن 

طراحی می شوند.«
 

 ایجاد سیستم ایمنی روانی 
به جای حذف کامل خطر

این روان درمانگر و تسهیلگر درباره 
ضرورت آموزش های لازم برای استفاده  
آگاهانه کودکان از بازی های دیجیتال 
می گوید:»اولین و مهم ترین مهارت، 
سواد هیجانی است؛ مهارتی که به 
کودک کمک می کند تشخیص دهد 
بازی چه احساسی در او ایجاد می کند؛ 
از هیجان و خشم گرفته تا اضطراب، 
حس ناکافی  بودن یا لذت. زمانی که 
کودک بتواند احساسش را نامگذاری 
کند، فشار روانی ناشی از بازی از یک 
تجربه مبهم و فراگیر به تجربه ای قابل  

فهم تبدیل می شود.«
او می گوید:»آموزش مهم دیگر، تفکیک 
ارزشمندی فرد از نتیجه بازی است. 
بسیاری از بازی ها پیام پنهانی منتقل 
می کنند که »ارزش تو برابر با امتیازت 
است«، در حالی که باید به کودک و 
نوجوان آموخت امتیاز یا رتبه فقط 
نشان دهنده عملکرد در یک موقعیت 
خاص است و ارتباطی با ارزش انسانی 



سرود ملی هر کشور، فشرده ای موسیقایی 
از هویت، تاریخ و گفتمان سیاسی آن ملت 
است. در ایران، سرود جمهوری اسلامی 
ایران که در سال ۱۳۷۱ با آهنگسازی 
حسن ریاحی به تصویب رسید، جایگزین 
سرود پیشین شد و تاکنون به  عنوان نماد 
رسمی موسیقایی کشور در رویدادهای 
داخلی و بین المللی اجرا می شود. این 
اثر کوتاه، در عین سادگی ظاهری، واجد 
ویژگی های فنی و موسیقایی قابل توجهی 
است که آن را از بسیاری از سرودهای ملی 

متمایز می کند. 
حسن ریاحی، که سابقه ای جدی در 
آهنگسازی ارکسترال دارد، در این اثر تلاش 
کرده میان زبان موسیقی کلاسیک غربی و 

روح حماسی ـ آیینی موسیقی ایرانی تعادل 
کند. برقرار 

 
فرم و ساختار کلی

از نظر فرمال، سرود جمهوری اسلامی 
ایران ساختاری بسیار فشرده و خطی 
دارد و می توان آن را در قالب یک فرم 
تک تمی )Monothematic( تحلیل 
کرد. برخلاف بسیاری از سرودهای ملی که 
دارای مقدمه، بند اصلی و تکرار هستند، 
این سرود فاقد تکرار مستقیم ملودیک 
است و کل اثر در یک مسیر پیوسته پیش 

می رود.
این ویژگی باعث می شود: حس حرکت 
رو به جلو تقویت شود، از ایستایی و تکرار 
شعاری جلوگیری شود و اثر حالتی رسمی 

و بیانیه گونه پیدا کند.
در واقع، سرود بیشتر شبیه یک »اعلام 
موسیقایی« است تا یک قطعه احساسی.

 
تحلیل ملودیک

ملودی سرود بر پایه گام فا ماژور غربی 

شکل گرفته است، اما با فواصل و 
حرکت هایی که به گوش مخاطب ایرانی 
بیگانه نیست. ریاحی از تزئینات میکروتن 
ربع پرده ای یا مدهای کلاسیک ایرانی 
استفاده نکرده، اما با انتخاب مسیر 
ملودیک، نوعی حس شرقی و ایرانی را نیز 

القا می کند.
 

ویژگی های ملودیک مهم
 Stepwise( حرکت تدریجی و پله ای
motion(، پرهیز از جهش های بزرگ 
ملودیک، اوجگیری کنترل شده در نیمه 
دوم قطعه، فرود قاطع و بسته در پایان.

 این نوع ملودی پردازی، حس وقار، ثبات 
و اقتدار را منتقل می کند و کاملاً با کارکرد 

سرود ملی همخوان است.
 سرود در متر چهار ضربی )4/4( نوشته 

شده که رایج ترین و رسمی ترین متر 
جهان  ملی  سرودهای  موسیقی  در 
است. ریتم کلی ساده، منظم و بدون 

سنکوپ های پیچیده است.
 تأکید بر ضرب های قوی، هماهنگی کامل 
ریتم موسیقی با وزن شعر، عدم استفاده 
از ریتم های رقص گونه یا انعطاف پذیر، از 

دیگر ویژگی های سرود ملی است.
 این انتخاب ریتمیک باعث می شود 
قطعه به راحتی توسط ارکسترهای نظامی، 
گروه های کر دانش آموزی یا اجراهای 
رسمی قابل اجرا باشد؛ نکته ای که در 
طراحی سرودهای ملی اهمیت بالایی 

دارد.
 هارمونی سرود جمهوری اسلامی ایران 
تونال  هارمونی  چهارچوب  در  کاملاً 
کلاسیک حرکت می کند. آکوردها ساده، 
شفاف و عملکردی هستند و بیشتر بر 
پایه درجات اصلی گام تونیک، دومینانت 

و ساب دومینانت بنا شده اند.
 پرهیز از آکوردهای آلتره یا مدولاسیون، 
حرکت هارمونیک قابل پیش بینی، تأکید 
بر حس پایان یافتگی در کادانس نهایی.
 از نظر بافت )Texture(، اثر عمدتاً 
هوموفونیک است؛ یعنی ملودی اصلی 
با همراهی آکوردی پشتیبانی می شود. 
این نوع بافت برای سرود ملی انتخابی 

 سرپرست گروه موسیقی 
»سلام افغانستان«

تلاش ما این بوده 
با موسیقی، مسائل 

مرزی را کمرنگ کنیم
گروه فرهنگی/ در دومین روز 
چهل ویکمین جشنواره موسیقی 
فجر )سه شنبه 2۱ بهمن ماه( 
گروه موسیقی »سلام افغانستان« 
در تالار رودکی به روی صحنه 
رفت. درواقع می توان گفت 
این گروه تنها نماینده بخش 
موسیقی بین الملل است که 
اجرایشان با استقبال خوبی 

همراه بود.
حمید سائل، سرپرست گروه 
موسیقی »سلام افغانستان« 
درباره حضورش دراین دوره 
در  »ما  گفت:  جشنواره  از 
جشنواره های متعدد موسیقی 
بر  و  فجر حضور داشته ایم 
این نظرم برگزاری جشنواره 
هل  ا ی  برا فجر  سیقی  مو
موسیقی امیدآفرین است و 
این امر نشان دهنده زنده نگاه 
داشتن عرصه موسیقی است 
و گروه هایی که اجرای برنامه 
دارند، همواره مایه افتخار بوده 
و ما از وجود این روزنه ها خرسند 

هستیم.«
او درباره اشتراکات موسیقی 
ایران و افغانستان در حوزه 
آواز، موسیقی و شعر بیان کرد: 
»ارتباط شعری میان ایران و 
افغانستان بسیار گسترده است. 
از اشعار معاصر ایران و اشعار 
معاصر افغانستان در آثار مختلف 
ایرانی و افغانی استفاده شده و ما 
نیز همواره تلاش کرده ایم این 
وجوه مشترک را حفظ کنیم.«

افزود: »ما  سائل در ادامه 
ایرانی  با دوستان  را  اشعار 
آهنگسازی کرده ایم وبه صورت 
گروهی همنوازی داریم و آثار 
مختلفی از جمله سرود و ترانه 
را آهنگسازی و اجرا می کنیم. 
هرچند برخی سازها میان دو 
کشور تفاوت هایی دارند و برخی 
سازهای افغانستان با موسیقی 
هندوستان نیز اشتراکاتی دارند. 
قدمت تاریخی موسیقی ایران و 
افغانستان از دیرباز وجود داشته 
و همواره تلاش کرده ایم آن را 
حفظ کنیم. موسیقی نیاز هر 
دو جامعه است و سعی کرده ایم 
با موسیقی، حتی مسائل مرزی 
را کمرنگ کنیم. امیدوارم این 
پیام برای اهل موسیقی و عموم 
مردم، پیامی مثبت و اثرگذار 

» . شد با
سرپرست گروه موسیقی »سلام 
افغانستان« در خصوص ساز 
رباب که میان ایران و افغانستان 
مشترک است، اظهار کرد: »ساز 
رباب در ایران و افغانستان تنها از 
نظر نام مشترک است و از لحاظ 
ظاهری و حتی شیوه نوازندگی 
تفاوت هایی دارد و برخی نت ها 

نیز در اجرا متفاوت است.«
به  پاسخ  در  سائل  حمید 
»ایران« درباره تلاش هنرمندان 
افغانستانی برای احیای موسیقی 
فولکلور این کشور گفت: »چیزی 
از موسیقی از بین نرفته است، 
اما قوانینی که اخیراً اعمال شده 
و حکومتی که روی کار آمده، 
همه چیز را ممنوع و تخریب 
افغانستان  در  است.  کرده 
موسیقی به طور مطلق حرام 
اعلام شده و حتی اجازه شنیده 
شدن صدای یک ساز نیز وجود 
ندارد. موسیقی نیاز جامعه است 
و هر جامعه ای به موسیقی نیاز 
می توان  موسیقی  با  دارد. 
فرهنگ سازی کرد و نمی توان 
آن را کنار گذاشت. موسیقی در 
ذات مردم ایران و افغانستان و 
حذف آن به معنای بی روح شدن 

جامعه است.«
 او در پایان درباره قطعات اجرایی 
این گروه گفت: »قطعاتی که 
اجرا کردیم، شامل موسیقی 
بومی و فولکلور افغانستان از 
چند استان مختلف بود و 
چند قطعه نیز به طور ویژه 
هرات  منطقه  موسیقی  به 
اختصاص داشت. تلاش ما بر 
این بود که ارتباطات موسیقایی 
میان ایران و افغانستان را به 
نمایش بگذاریم و امیدواریم 
این اجرا مورد پسند مخاطبان 

قرار گرفته باشد.«

گزارش احمد شامی، هنرمند موسیقی تربت جام در گفت وگو با »ایران«:

 تلاش در حفظ موسیقی اصیل ایران مثل جهاد است

گفت وگو

نداسیجانی
گروه فرهنگی

چهل و یکمین جشنواره موسیقی فجر 
این روزها به میزبانی پایتخت در حال 
برگزاری است. در این دوره از جشنواره 
اغلب شرکت کنندگان بویژه در بخش 
موسیقی پاپ، برای بار نخست است 
که در جشنواره موسیقی فجر به اجرای 
کنسرت می  پردازند و بی تردید این 
اتفاق فرصت خوبی برای آنها بود تا در 
غیاب خوانندگان نام آشنای موسیقی 
پاپ، بتوانند اجرا در  صحنه موسیقی 
اما در بخش  فجر را تجربه کنند. 
موسیقی نواحی ایران، شرایط چندان 
تغییری نداشته و هنرمندان این گونه 
موسیقایی مانند همیشه از برگزاری 
جشنوارهای بزرگی چون فجر، نواحی 
این دوره  و... استقبال کرده اند. در 
از فستیوال فجر گروه های موسیقی 
و  ن  سیستا  ، ن لرستا  ، ن خراسا ز  ا
بلوچستان، آذربایجان و... حضور و اجرا 
داشته اند که همیشه مورد استقبال 
مخاطبان قرار گرفته اند. هنرمندانی که 
میراثدار هنر اصیل ایران زمین هستند 
و امروز نسل جوان این هنر، زخمه  بر 

سازهای کهن می  زنند.
 

 شبی برای موسیقی خراسان 
در جشنواره چهل و یکم

ز  ا یکی  پرست  سر  ، می شا حمد  ا
جشنواره  کننده  شرکت  گروه های 
چهل و یکم موسیقی فجر با عنوان 
»ژنده پیل جام« از شهرستان تربت 
جام خراسان رضوی است که در شب 
نخست این جشنواره در خانه موسیقی 
تهران به روی صحنه رفت. این گروه 
برای اولین بار است که در جشنواره 
موسیقی فجر شرکت می  کند. البته 
تجربه حضور و اجرا در جشنواره هایی 
چون موسیقی نواحی کرمان، آواهای 
رضوی، موسیقی مقامی انتظار، حماسه 
و دفاع مقدس تبریز و... را داشته اند. 
جعفر  داود  پورمحمدی،  عبدالغفار 
دقیقی، امیرمحمد یوسفی و محسن 
اردشیر از نوازندگان دوتار این گروه 
هستند، به خوانندگی حسین تندور و 

نوازندگی دایره عبدالغفور جهانگیری. 
هر کدام از مقام های موسیقی خراسان 
داستان و روایتی دلنشین پشت سر دارد 
که با نغمه های دوتار هم ساز می  شود.

 
عرصه ای برای موسیقی کهن ایران

احمد شامی در گفت وگو با »ایران«، 
درباره حضور این گروه در جشنواره 
موسیقی فجر و تأثیرگذاری این رویداد 
بزرگ هنری در بیشتر دیده شدن 
هنرمندان موسیقی نواحی ایران بیان 
کرد: »جشنواره موسیقی فجر قطعاً در 
شناساندن و معرفی موسیقی نواحی و 
هنرمندان آن بسیار تأثیرگذار خواهد 
بود. باید بگویم موسیقی نواحی از 
گونه های بسیار کهن و غنی ایران 
است که از سالیان بسیار دور تا به 
امروز سینه به سینه به نسل آینده 
منتقل شده و آیندگان همچنان میراثدار 
هنر پدران خود هستند. به طور مثال 
طبق پژوهش هایی که انجام گرفته، 
دوتار تربت جام نزدیک به ۷ هزار 
سال قدمت دارد و این موضوع بیانگر 
اهمیت این موسیقی و هنر است. 
بنابراین ضرورت دارد بیش از این به 
موسیقی بومی ایران بها داده شود و در 
جشنواره های مختلف از این هنرمندان 

دعوت به عمل آید.«

ثبت و ضبط آثار بزرگان موسیقی 
نواحی ایران

او در ادامه صحبت هایش گفت: 
و  فراخوان  مهم  »نکته 

ست  ا نی  سا ع ر طلا ا
ر  د نه  سفا متأ و 
دورافتاده  شهرهای 

ن ها  ستا شهر و 
ضعیف  نی  سا ع ر طلا ا

یگر  د نکته   . ست ا
ر  ثا آ ضبط  و  ثبت 

هنرمندان موسیقی 
بومی ایران است. 
موسیقی مناطق 
سینه  ز  ا ن  ا یر ا
تراوش  هنرمند 
می  کند و منتقل 
می  شود و طی این 
هنرمندان  سال ها 
ین  ا ر  د گی  ر بز
عرصه بوده اند که 
تاریخ  نام شان در 

این سرزمین به یادگار مانده اما دیگر 
در بین ما نیستند و هنر خود را بی 
آنکه به نسل بعد منتقل کنند یا ثبت 
و ضبطی صورت بگیرد، با خود برده اند. 
کما اینکه در موسیقی تربت جام هم 
مقام های بسیار بود که از بین رفته و 
ممکن است همین چند مقام باقی 
مانده هم از بین برود. براین اساس، 
ضرورت دارد مسئولان فرهنگی این آثار 
را به صورت استودیویی ضبط کنند تا 

برای نسل آینده ماندگار شود.«
 

 پیشنهادی برای رقابتی شدن 
جشنواره موسیقی فجر

سرپرست گروه موسیقی »ژنده پیل« 
از تربت جام بر این نظر است برگزار 
شدن جشنواره ها به صورت غیررقابتی 
موجب کم انگیزه شدن هنرمندان 
و به همین نسبت افت جشنواره ها 
شده است و به عقیده من، بهتر است 
جشنواره مانند گذشته به صورت رقابتی 

برگزار شود.«
 ۷ 4 ل  سا ز  ا «  : گفت مه  ا د ا ر  د و  ا
فعالیت هنری ام را به صورت جدی 
آغاز کردم و حتی در دوران مدرسه 
می  خواندم  و  می  نواختم  ساز  هم 
شرکت  مختلف  جشنواره های  در  و 
می  کردم. در دوران خدمت سربازی 
هم در گروه هنری فعالیت داشتم تا 
آنکه سال 80 گروه موسیقی »ژنده پیل 
جام« را تأسیس کردیم و توانستیم در 
جشنواره های بسیاری شرکت 
کنیم و اجراهای تلویزیونی 
هر  ر  د و  شتیم  ا د هم 
جشنواره ای مقام نخست 
به  می  کردیم.  دریافت  را 
نظر من جشنواره موسیقی فجر 
هم باید به صورت رقابتی 
برگزار شود به این دلیل 
که حق گروه هایی که 
به صورت جدی در این 
عرصه فعالیت می  کنند، 

محفوظ بماند.«
 

 تدریس موسیقی 
در مدارس تربت جام

این هنرمند از پیروان 
مکتب استاد نظرمحمد 
د  ستا ا و  نی  سلیما
عبدالله سرو احمدی 
اصیل  ن  زا پنجه نوا ز  ا

موسیقی خراسان است و همین مکتب 
را به شاگردانش آموزش داده است. 
او درباره علاقه مندی نسل جوان به 
موسیقی اقوام ایران اظهار کرد: »در 
شهرستان ما استقبال بسیار خوب 
است. اغلب هنرجویان من نیز کم سن 
و سال هستند و برخی از آنها کلاس اول 
دبستان را می  گذرانند. جالب اینکه در 
حال حاضر در مدارس تربت جام در 
مقاطع ابتدایی و متوسطه دوتار آموزش 
داده می  شود و من نیز در مقطع دبستان 
دو روز در هفته آموزش دوتار دارم و قرار 
است در بهمن ماه جشنواره ای برای 
مقطع متوسطه برگزار شود و فروردین 
ماه سال آینده در مقطع دبستان و به 
صورت تک نوازی، گروهی و همنوازی 
اجرای برنامه دارند. به عقیده من 
راهیابی موسیقی به مدارس آن هم با 
وجود شرایط زندگی در شهرستان ها، 
اتفاق بسیار مهمی است و ای کاش 
مسئولان مربوطه نگاه جدی به این 
موضوع داشتند و حمایت می  کردند و 
حتی جوایزی برای آنها در نظر گرفته 
می  شد تا این کودکان و نوجوانان با 
انگیزه بیشتری به آموختن این هنر و 

ساز بپردازند.«
احمد شامی به عدم توجه به موسیقی 
اقوام ایران اشاره و بیان کرد: »طی این 
ی  کم لطفی ها و  کم توجهی  ل ها  سا
بسیاری به موسیقی فولک ایران شده 
است. این درحالی است که متأسفانه 
طی یکی- دو دهه اخیر موسیقی های 
متفاوت و متنوع غربی و سازهای 
الکترونیک توانسته به موسیقی ایرانی 
راه پیدا کند و نسل جوان را به سمت 
خود بکشاند. براین اساس باتوجه به 
شرایط موجود از نگاه من فعالیت در 
حیطه هنری موسیقی اصیل و نواحی 
و حفظ سازهای اصیل و ارزشمند این 
گونه موسیقی، همچون جهاد است.«

 
اجرای مارش نظامی 2500 ساله

او در ادامه صحبت هایش به قطعات 
اجرایی این گروه در جشنواره اشاره 
کرد و گفت: »قطعه اول غزل یا چهار 
بیتی از حکیم سنایی بود. این قطعه 
اغلب به صورت چهاربیتی یا تکنوازی 
اجرا می  شود اما طی تمریناتی که 
با گروه داشتیم، تلاش کردیم به 
صورت گروهی بنوازیم. قطعه دیگر دو 
مقام ترکیبی از شاخه های مقام الله 

موسیقی 
مناطق ایران 

از سینه 
هنرمند 
تراوش 
می  کند 

و منتقل 
می  شود و طی 

این سال ها 
هنرمندان 

بزرگی در این 
عرصه بوده اند 

که نام شان 
در تاریخ این 

سرزمین به 
یادگار مانده 

اما دیگر 
در بین ما 

نیستند و هنر 
خود را بی 

آنکه به نسل 
بعد منتقل 

کنند یا ثبت و 
ضبطی صورت 
بگیرد، با خود 

برده اند

را با نام های الله سُـــرنا و کبک زری بود 
که اجرا کردیم. این قطعه در منطقه 
ما با دوتار و سرنا نواخته می  شود. 
مقام دیگر پایدارگی ها است که در 
گذشته در عروسی ها اجرا می  شد 
و به صورت سوز و گداز است و در 
این اجرا سه پایدارگی را به صورت 
تلفیقی اجرا کردیم. قطعه دیگر آیین 
باران خوانی بود که یکی از آیین های 
مهم موسیقی خراسان است و ریشه 
در زندگی کشاورزان این سرزمین دارد. 
تربت جام یک منطقه کویری است 
و در گذشته و در زمان خشکسالی، 
به در خانه ها می  رفتند و  کودکان 
نذری جمع می  کردند و این مقام یا 
دعا را می  خواندند و جالب اینکه بعد از 
ادای نذری، باران می  بارید. مقام دیگر 
الله بود که یک مقام عرفانی در قالب 
ذکرخوانی و مناجات است. مقام دیگر 
»مشق پلتان« بود که به نوعی یک 
مارش نظامی است و 2500 سال قدمت 
دارد و به دو صورت سواره نظام و پیاده 
نظام تقسیم می  شد. یک مقام بسیار 
سخت است که به صورت تک نوازی 
اجرا می  شود و با نواختن این مارش 
نظامی سواره نظامان و پیاده نظامان 
آماده جنگ می  شدند. ما این مقام را 

به گونه ای تنظیم کردیم که به صورت 
گروهی اجرا شود که بسیار مشکل و 
سخت بود. آخرین قطعه اجرایی مقام 
معرف »نوایی« بود که ابتدا به صورت 
بی کلام که به آن »پیش پرده نوایی« 
می  گویند اجرا کردیم و در ادامه خود 
مقام اجرا شد. »نوایی« مقامی اصیل 
و قدیمی در خراسان است و ما این 
کار را با گوش دادن به نوار کاست های 
دهه 40 -50 از طریق واکمن های قدیمی 
جمع آوری کردیم. مرکزیت این مقام 
برای تربت جام است اما در حال 
حاضر از شالوده اصلی خود خارج شده 
است و به اسم موسیقی مقامی در همه 

شهرهای خراسان اجرا می  شود.«
 

حرف آخر
احمد شامی در پایان صحبت هایش 
گفت: »هنرمندان موسیقی نواحی 
مظلوم هستند و کارهایشان آن طور که 
باید دیده و شنیده نمی شود بنابراین 
برگزاری این جشنواره ها و دعوت از این 
هنرمندان به دیده شدن آنها کمک 
بسیاری خواهد کرد. این هنر از نسل 
گذشته به ما منتقل شده و ما به نسل 
آینده انتقال می  دهیم و این دغدغه 

» . ست ما

هوشمندانه است، زیرا وضوح کلام را 
می کند. حفظ 

 در نسخه رسمی، ارکستراسیون سرود 
ترکیبی از: سازهای بادی برنجی )برای 
شکوه و اقتدار(، سازهای بادی چوبی 
)برای تعادل رنگ صوتی(، سازهای کوبه ای 
محدود )تأکید ریتمیک( و استفاده غالب 
از بادی های برنجی، سرود را به فضای 
مارش گونه و رسمی نزدیک می کند؛ 
انتخابی که در اکثر سرودهای ملی جهان 

نیز دیده می شود.
 

رابطه موسیقی و متن
انتزاعی و  متن سرود دارای واژگانی 
اعتقادی و در خود یک  جهان بینی دارد و 
کمتر به تصویرسازی عاطفی می پردازد. 
موسیقی نیز دقیقاً در همین راستا حرکت 
می کند؛ نه اغراق آمیز و نه احساساتی. 
تأکیدهای ملودیک و ریتمیک دقیقاً روی 
واژگان کلیدی قرار گرفته اند و از کش دار 
شدن یا تزئین بیش از حد پرهیز شده 
است. این هماهنگی باعث می شود 
پیام سرود مستقیم، رسمی و بدون ابهام 

منتقل شود.
با سرودهایی مانند »لا   در مقایسه 
مارسه یز« فرانسه یا سرود ملی روسیه، 
کمتر  است،  کوتاه تر  یران  ا ود  سر

احساسی و بیشتر بیانیه محور است، فاقد 
بخش های تکرارشونده برای همخوانی 
جمعی است و این تفاوت، نشان دهنده 
نگاه خاص آهنگساز به مفهوم »سرود 
ملی« به  عنوان نماد رسمی، نه ابزار 
تهییج جمعی است و می توان آن را در تراز 
این دو سرود ملی فرانسه و روسیه که از 
بهترین ها در نوع خود در جهان هستند، 

به حساب آورد.
 

جمع بندی
سرود جمهوری اسلامی ایران ساخته 
حسن ریاحی، اثری است که بیش از آن که 
به دنبال ماندگاری ملودیک یا جذابیت 
موتیف های شنیداری عام باشد، بر کارکرد 
نمادین، رسمی و ساختارمند خود تمرکز 
دارد. از نظر موسیقایی، این سرود نمونه ای 
دقیق از استفاده حساب شده از عناصر 
موسیقی کلاسیک برای خلق اثری ملی 
است؛ اثری که نه دچار پیچیدگی افراطی 
می شود و نه به دام شعارزدگی موسیقایی 

. فتد می ا
در نهایت، می توان گفت این سرود، 
آینه ای از نگاه رسمی به موسیقی ملی 
در ایران معاصر است: موسیقی ای که 
قرار است »جمهوری اسلامی ایران« را 

کند. نمایندگی 

 معاون امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
در گفت و گو با »ایران«:

تلاش ما توجه به شناسایی و گسترش موسیقی 
اقوام ایرانی است

خانه موسیقی تهران که به تازگی در منطقه فرهنگی عباس آباد افتتاح 
شده در اولین شب جشنواره چهل و یکم موسیقی فجر میزبان موسیقی 
نواحی شرق و جنوب خراسان بود که به هنرنمایی گروه موسیقی »ژنده 
پیل« و اجرای استاد کریم کریمی و فرزندش اختصاص داشت. مهدی 
شفیعی معاون امور هنری وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی، بابک رضایی 
مدیر کل دفتر موسیقی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی و آرش امینی دبیر 
جشنواره، میهمانان این اجراها بودند و در بخشی از این برنامه روی سن 
آمدند و با اهدای تندیس جشنواره و لوح تقدیر از مقام هنری کریم 
کریمی، خواننده موسیقی محلی شرق و جنوب خراسان تقدیر کردند.

مهدی شفیعی، معاون امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی در 
گفت و گو با »ایران« درباره نگاه جدی این وزارتخانه به موسیقی اقوام 
ایران گفت:»خوشبختانه در این دوره از جشنواره هم بخش موسیقی 
نواحی بسیار برجسته دیده شده است و اساتید شاخص این حوزه 
حضور و اجرا دارند. البته یک دلیل این توفیق اجباری، اتفاقات 
جشنواره هفدهم موسیقی نواحی بود که به دلیل حادثه ناگوار بندر 
شهید رجایی شهر بندرعباس نیمه تمام ماند، اما آثار برجسته و 

شاخص آن در این دوره از جشنواره حضور دارند.«
او در ادامه صحبت هایش اظهار کرد:»ما وظیفه داریم با شناسایی 
و گسترش موسیقی اقوام ایرانی به عنوان بخشی از میراث فرهنگی 
کشور، به هنرمندان شاخص این حوزه و آنچه ظرفیت موسیقایی 
نواحی ماست، توجه ویژه داشته باشیم، کما اینکه در گذشته 
هم مدیران این حوزه این موضوع مهم را مورد توجه قرار داده و با 
بهره گیری از ساختارهایی همچون صندوق اعتباری هنر و شورای 
ارزشیابی هنرمندان، تمرکز بر موسیقی نواحی ایران افزایش یافته 

است و این مسیر همچنان تداوم خواهد داشت.«
معاون امور هنری به توجه نسل جوان به موسیقی نواحی ایران و 
انتقال این میراث کهن اشاره و بیان کرد:»در اجرای شب اول این 
جشنواره در کنار گروه نوازی جوانان این حوزه، استاد کریمی در کنار 
فرزندشان اجرای برنامه داشتند و این نشان از پیوند نسلی است 
که در مسیر راه گذشتگان خود قرار گرفته اند. نوجوانانی که در کنار 
پیشکسوتان با تبحر می نواختند و این امیدواری وجود دارد که موسیقی 
نواحی ما نزد نسل جدید جایگاه خود را بازیافته و همچنان آن سنت 
استاد-شاگردی حفظ شده است. خصوصاً در مناطق و استان هایی که 
موسیقی مقامی بسیار حائز اهمیت بوده مانند استان های خراسان، 
کردستان، لرستان، سیستان و بلوچستان و... ان شاءالله در سال جدید 
با برگزاری جشنواره موسیقی نواحی در کرمان به صورت برجسته تر به 

این حوزه توجه خواهیم داشت.«

برش
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

نقل قول

انقلاب اسلامی عزت ملی و استقلال 
ایران را احیا کرد و امروز تصمیمات بزرگ و 
کوچک کشور بر پایه اراده ملت ایران اتخاذ 
می شود. بنابراین باید گفت مهم ترین 
رهاورد انقلاب اسلامی قطع نفوذ بیگانگان 
از تصمیم گیری های کلان کشور بوده 
است. این استقلال با روح ایرانی و تمدن 

چندهزار ساله ایران سازگار است. 
سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و 
ارشاد اسلامی در حاشیه برگزاری 
مراسم چهل وهفتمین 
 سالگرد پیروزی 
انقلاب اسلامی/ ایرنا

بزرگ ترین رهاورد انقلاب اسلامی 
قطع نفوذ بیگانگان است

فجرنامه

معاون اول رئیس جمهور با حضور در جشنواره فیلم 
فجر و بازدید از بخش های مختلف چهل وچهارمین 
دوره این رویداد، بر جایگاه افتخارآمیز سینمای ایران 
تأکید کرد و گفت: »دولت همواره پذیرای انتقادات و 
دیدگاه های اهالی سینماست و هیچ فاصله و قهری 

میان دولت و هنرمندان وجود ندارد.«
محمدرضا عارف در جریان این بازدید که در پردیس 
سینمایی ملت انجام شد، در گفت وگو با مدیران و 
دست اندرکاران جشنواره، در یکی از سالن ها حضور 

یافت و دقایقی از فیلم »مولا« را تماشا کرد.
در ادامه، نشستی صمیمانه با حضور رئیس سازمان 
سینمایی، دبیر جشنواره فیلم فجر و جمعی از 
مدیران حوزه سینما برگزار شد که در آن گزارشی از 
روند برگزاری جشنواره، کیفیت آثار، میزان استقبال 
مخاطبان و مهم ترین چالش های صنعت سینما 

ارائه شد.
دکتر عارف در این نشست با بیان اینکه سینمای 
ایران همواره از سرمایه های فرهنگی و مایه افتخار 
کشور در سطح منطقه و جهان بوده است، بر ضرورت 
توجه راهبردی به اقتصاد هنر و تقویت زیرساخت های 
صنعت سینما تأکید کرد و افزود: »تدوین یک نقشه 
راه مشخص در دولت برای حوزه سینما ضروری است 
تا از ظرفیت این هنر اثرگذار در فرهنگ سازی، معرفی 
میراث فرهنگی و تبیین تمدن ایرانی بهره گیری شود.
وی پس از این بازدید در گفت وگو با خبرنگاران، 
با قدردانی از هنرمندان کشور اظهار کرد: »از همه 
هنرمندانی که در سال های پس از انقلاب چراغ هنر 
را روشن نگه داشته اند صمیمانه تشکر می کنم و برای 

آنان آرزوی توفیق دارم.«
معاون اول رئیس جمهور در پاسخ به پرسشی درباره 
برخی فضاسازی ها پیرامون عدم حضور هنرمندان 
در جشنواره گفت: »برخلاف برخی القائات، کیفیت 
آثار جشنواره امسال نسبت به سال های گذشته 
ارتقا یافته و بسیاری از فیلم ها رویکردی جوان پسند 
و در عین حال نقادانه دارند. پرداخت هنرمندانه 
به مسائل اجتماعی از مهم ترین انتظارات ما از 

سینماست.«
وی با اشاره به جایگاه اجتماعی هنرمندان تصریح 
کرد: »هنرمند آیینه جامعه است و مسئولان نیز باید 
آستانه تحمل خود را افزایش دهند. فضای هنر، 
فضای گفت وگو و تضارب اندیشه هاست. در عین 
حال هنرمندان نیز به دلیل نقش الگوساز خود برای 
نسل جوان، باید به نیازها و واقعیت های جامعه توجه 

داشته باشند.«
دکتر عارف با اشاره به استقبال مخاطبان از جشنواره 
امسال افزود: »با وجود برخی فضاسازی ها در پی 
حوادث دی ماه، جشنواره چهل وچهارم پرنشاط و 
پویا برگزار شد و حضور مخاطبان نشان داد سینما 

همچنان برای مردم جذاب و زنده است.«
معاون اول رئیس جمهور تأکید کرد: »حضور تک تک 
مخاطبان برای ما ارزشمند است و اگر نقدی وجود 
داشته باشد، با روی باز می پذیریم. اختلاف نظر 
طبیعی است، اما باید از مسیر گفت وگو حل وفصل 
شود. نه دولت با هنرمندان قهر است و نه هنرمندان 

با دولت.«
وی درباره پیشنهاد ساخت خانه دائمی جشنواره 
فیلم فجر نیز گفت: »این موضوع می تواند در 
ح و  شورای عالی سینما به عنوان یک پیشنهاد مطر

بررسی شود.«
دکتر عارف در پایان و در واکنش به برخی گلایه ها 
درباره عملکرد رسانه ملی خاطرنشان کرد: »این 
مسائل باید در فضای تعاملی و با گفت وگو حل شود. 
مردم محرم ما هستند و اگر اشکالی وجود دارد، باید 

اصلاح شود تا تداوم پیدا نکند.«

دکتر عارف در بازدید از چهل وچهارمین 
جشنواره ملی فیلم فجر:

دولت و هنرمندان با هم قهر نیستند

در میان 
فیلم های 

حاضر، 
»اردوبهشت«، 

»سرزمین 
فرشته ها«، 

»زنده شور«، 
»کوچ«، 

»نیم شب«، 
»اسکورت« و 

»پل« بیشترین 
تعداد نامزدی 

را داشتند، 
اما در نهایت 

»سرزمین 
فرشته ها« 

عنوان بهترین 
فیلم جشنواره 
را به دست آورد

دیشب در اختتامیه چهل و چهارمین 
جشنواره بین المللی فیلم فجر، سیاست و 
سینما به هم رسیدند. در خیابان »عباس 
کیارستمی « تهران ـ حوالی باغ فردوس ـ 
ساختمانی هست که روی کاشی کنار درِ 
ورودی اش نوشته اند: »دبیرخانه دائمی 
جشنواره ملی فیلم فجر«. نشانه ای کوچک، 
برای جشنواره ای که سال ها با پایان 
هر دوره دوباره از صفر شروع می کرد. در 
چهل وچهارمین دوره، جشنواره فیلم فجر 
بالاخره »خانه« اش را پیدا کرد؛ جایی برای 
پیگیری کارها، ثبت تجربه ها و ادامه مسیر 

جشنواره فراتر از ده روز نمایش و هیجان.
 در کنار این اتفاق ماندگار، دستاورد مهم 
دیگر این دوره همان نکته ای بود که منوچهر 
شاهسواری بارها بر آن تأکید کرد: دیده شدن 
نیروهای جوان و فیلم اولی ها. حضور نسل 
تازه در این فجر صرفاً یک شعار تزئینی نبود؛ 
نشانه هایی از ورود انرژی نو به بدنه فیلم بلند و 
جدی تر شدن مسیر حرفه ای فیلم اولی ها دیده 
شد؛ مسیری که ارزش واقعی اش، مثل بسیاری 
از انتخاب ها و کشف ها، در ماه های آینده 

روشن تر خواهد شد.چهل وچهارمین دوره 
جشنواره البته با چند تفاوت پررنگ هم روایت 
شد: هیأت انتخابی در کار نبود و مسئولیت 
انتخاب ها مستقیماً بر عهده دبیر جشنواره قرار 
گرفت؛ ترکیب هیأت داوری تا زمان اختتامیه 
اعلام نشد و نامزدها، تنها چند ساعت پیش 
از برگزاری مراسم معرفی شدند؛ تصمیم هایی 
که ریتم و حال وهوای این دوره را متفاوت از 
سال های قبل کرد.آیین اختتامیه از ساعت 
18:30 در تالار وحدت آغاز شد تا برگزیدگان 
غ« بر اساس آرای هیأت داوران  »سودای سیمر
معرفی شوند؛ هیأتی متشکل از محمدعلی 
باشه آهنگر، امین زندگانی، مهدی سجاده چی، 
محمدرضا شفیعی، مجید شیخ انصاری، 

مجتبی فرآورده و مسعود نقاش زاده.
در میان فیلم های حاضر، »اردوبهشت«، 
»سرزمین فرشته ها«، »زنده شور«، »کوچ«، 
»نیم شب«، »اسکورت« و »پل« بیشترین 
تعداد نامزدی را داشتند، اما در نهایت 
»سرزمین فرشته ها« عنوان بهترین فیلم 
جشنواره را به دست آورد. جایزه بهترین 
فیلم از نگاه مخاطبان نیز به دلیل رقابت 
نزدیک، امسال به طور مشترک به »زنده شور« 
به کارگردانی کاظم دانشی و »اسکورت« به 

کارگردانی یوسف حاتمی کیا رسید.
 

  از حافظ تا بیضایی
جلوه ای از امید برای این سرزمین

 منوچهر شاهسواری، دبیر جشنواره، در آغاز 

مراسم و پس از پخش قطعه »ایران« با صدای 
همایون شجریان، گفت شنیدن این تصنیف 
همیشه اشک را به چشم می آورد و تأکید 
کرد هیچ چیز نمی تواند از عشق ایرانیان به 
سرزمین شان بکاهد. او با اشاره به رنج هایی 
که بر این خاک گذشته گفت: »ایران با نام 

حق آغاز شده و باقی خواهد ماند.«
شاهسواری با هشدار نسبت به گسترش 
ناامیدی، آن را رخنه ای خطرناک در جان 
جامعه دانست و یادآور شد: »فرهنگ و تاریخ 
ایران همواره بر حفظ امید تأکید داشته اند؛ از 
حافظ و رودکی تا سینماگرانی چون ابراهیم 
حاتمی کیا، عباس کیارستمی و بهرام بیضایی 
که هرکدام جلوه ای از امید برای این سرزمین 

بوده اند.«
او با دفاع از نقش هنرمندان تأکید کرد: 
»هنرمند یادآور غم ها و شادی های مردم است 
و حتی در سخت ترین شرایط کنار جامعه 
می ماند؛ سینمای ملی ایران و جشنواره 
فیلم فجر نیز خود را خادم مردم می دانند 
و خدمت، جز در همراهی با مردم معنا 
ندارد.«پس از پخش کلیپی از هنرمندان 
فقید با یادی از بهرام بیضایی و ناصر تقوایی، 
برگزیدگان بخش تبلیغات سینمایی، 

فیلم های کوتاه و مستند معرفی شدند.
غ«  در ادامه نوبت به بخش »سودای سیمر
سخنان  همواره  که  بخشی  رسید؛ 
برگزیدگانش از جذاب ترین لحظات جشنواره 
بوده است. پرهیز از کلیشه های مرسوم در 

زیر سایه با هم بودن
در اختتامیه چهل و چهارمین جشنواره فیلم فجر که با حضور رئیس جمهوری برگزار شد، سیاست و سینما به هم رسیدند

سخنرانی ها، در کنار غیبت برخی برگزیدگان 
و اکتفای آنها به پیام های ویدیویی، ریتمی 

متفاوت و کم سابقه به اختتامیه امسال داد.
از جمله پیام کوتاه و تأثیرگذار مارال فرجاد 
که در حال درمان بیماری سرطان است و 
در ویدیویی، با قدردانی از کاظم دانشی، 
از بازگشتش به سینما پس از پنج سال با 
فیلم »زنده شور« تشکر کرد. بازی بازیگران 
کودک نیز به طور ویژه مورد توجه قرار گرفت 
و بخشی مستقل به تقدیر از آنها اختصاص 
یافت؛ از بنیتا افشاری برای »قایق سواری در 
تهران« تا گروه بازیگران کودک »سرزمین 

فرشته ها« و فیلم »کوچ«.
 

 حقیقت، شجاع ترین نگاه سینما
سلاف فواخرجی که برای بازی در فیلم 
غ بلورین، دیپلم  »سرزمین فرشته ها« سیمر
افتخار و جایزه ویژه هیأت داوران بهترین 
بازیگر نقش اول زن را دریافت کرد، گفت 
موضعش ایستادگی در کنار غزه است. او 
تأکید کرد: »سینما به او آموخته شجاع ترین 
نگاه، پرداختن به حقیقت و ارائه تصویر 

واقعی است.«
فواخرجی با تقدیر از سازندگان »سرزمین 
فرشته ها« گفت: »این فیلم سینما را صرفاً 
یک صنعت نمی بیند، بلکه آن را انسانیت و 
نبوغ می داند.« او همچنین از سینمای ایران 
به دلیل جدا نکردن عدالت از حرفه ای گری 
قدردانی کرد و جایزه اش را به مردم غزه، 
بویژه زنان و کودکانی که هر لحظه در خطر 

مرگ اند، تقدیم کرد.

 حق را به صاحبانش بدهید
کاظم دانشی پس از دریافت جایزه بهرام 
افشاری گفت این جایزه باید به حق اهدا 
شود و از هیأت داوران تشکر کرد که این دوره 

شبیه جشنواره سال 1401 نشد.
او افزود همه می دانند چرا برخی نیستند و 
آقای پزشکیان بهتر از دیگران این موضوع 
را می دانند. دانشی ابراز امیدواری کرد 
روزهایی برسد که همه بچه ها دوباره کنار 
هم باشند و تأکید کرد باید حق انتخاب و 
ایستادن پای تصمیم هایشان به رسمیت 

شناخته شود.
 

 هیچ خونی بی ثمر نمی ریزد
مهدی یزدانی خرم که به همراه اعظم بهروز 

غ بلورین بهترین  برای »نیم  شب« سیمر
فیلمنامه را دریافت کرد، با اشاره به پیشینه 
خانوادگی اش گفت از خانواده ای نظامی 

می آید.
یزدانی خرم با یاد شهدایی چون عباس 
دوران جایزه اش را به جوان هایی که امروز 
نیستند و به همسرش که همراه آخرین 

سکانس ها بوده، تقدیم کرد.
 

  مراقب باشیم »با هم بودن« را 
از ما نگیرند

بابک خواجه پاشا، برنده جایزه ویژه هیأت 
داوران برای کارگردانی »سرزمین فرشته ها«، 
با قدردانی از هیأت داوران گفت می داند 
پس از این انتخاب ها چه فضایی در انتظار 
آنهاست و هشدار داد انتقادها در فضای 
مجازی، »با هم بودن« را نشانه می گیرد. 
اما جریانی با دوقطبی سازی میان آدم ها 
فاصله می اندازد. خواجه پاشا تصریح کرد: 
»از تهدیدها نمی ترسد و ایستادن زیر پرچم 

کشور را افتخار خود می داند.«
این کارگردان در بخش پایانی سخنانش 
خطاب به مسعود پزشکیان، با اشاره به 
سخنرانی 22 بهمن، از عذرخواهی او از مردم 
قدردانی کرد و گفت هرکس ــ چه مسئول، 
چه مردم و چه خود او به عنوان فیلمساز ــ 
اگر در خدمت به مردم کم فروشی کند، باید 

در برابر شهدا پاسخگو باشد.

 ما را به جان هم نیندازید
همایون اسعدیان، مدیرعامل خانه سینما، 
غ مردمی روی صحنه  برای اهدای سیمر
آمد و با قدردانی از منوچهر شاهسواری 
گفت: »برگزاری جشنواره در این شرایط 
کار ساده ای نبود.«او همچنین با اشاره به 
عذرخواهی های مسعود پزشکیان از مردم، 
گفت: »همین همراهی و شریک شدن در 
غم جامعه قابل تقدیر است« و یادآور شد: 
»در وقایع دی ماه، بیش از سه هزار خانواده 
داغدار شدند؛ عددی که به گفته او، ابعاد 

اندوه عمومی را نشان می دهد.«
اسعدیان در ادامه تأکید کرد: »کسانی که 
در جشنواره حضور نداشتند ترسو نیستند و 
آنها که روی صحنه فجر ایستادند نیز خائن 
محسوب نمی شوند.« او سخنانش را با یک 
درخواست صریح به پایان رساند: »ما را به 

جان هم نیندازید.«

گزارش

نیلوفر ساسانی
گروه فرهنگی

در سال های گذشته معمولاً وزرا یا معاون اول رئیس جمهوری در اختتامیه جشنواره 
فیلم فجر حاضر می شدند و حضور رئیس جمهوری، تغییری معنادار در سطح توجه 
دولت به این رویداد تلقی می شود. مسعود پزشکیان در سخنانی کوتاه در مراسم 
اختتامیه گفت: »زخمی که در جامعه ایجاد شده زخم تلخی است و کار طبیب ترمیم 
 زخم است نه  عمیق کردن  زخم. دشمن سعی دارد کشور، آب و خاک  ما را تکه  تکه  کند 
اما هنرمندان و مدیران باید این  زخم  را ترمیم کنند  و تلاش کنند وحدت و انسجام در 

کشور درست شود.«
او تصریح کرد: »من هم شب ها به خاطر شرایطی که ایجاد شده است خوابم نمی برد اما 
چاره ای نداریم جز اینکه  بمانیم و مملکت را بسازیم. این کمال نامردی است که عده ای 

در خارج از کشور نشسته اند و می گویند که به کشور حمله کنند.«
پزشکیان در پایان گفت: »از شما هنرمندان عزیزم که علی رغم تمام طعنه هایی که 

می زنند ایستادید، ممنونم.«

برش

مسعود پزشکیان:
 کار طبیب ترمیم زخم است

جلوه های ویژه بصری
غ بلورین در این بخش ضمن تقدیر از طلا  سیمر
کرباسی برای فیلم پل، به محمد حسن ایزدی 

برای فیلم سرزمین فرشته ها تعلق گرفت.

جلوه های ویژه میدانی
غ بلورین در این بخش از جشنواره به رضا  سیمر

ترکمان برای فیلم جانشین تعلق گرفت.

بهترین چهره پردازی
غ بلورین و دیپلم افتخار در این بخش به  سیمر

سودابه خسروی برای فیلم کوچ اهدا شد.

بهترین طراحی لباس
غ بلورین و دیپلم افتخار در این بخش به  سیمر

مجید لیلاجی برای فیلم کوچ رسید.

بهترین طراحی صحنه
غ بلورین و دیپلم افتخار در این بخش به  سیمر
پیام حسین سوری برای فیلم سرزمین فرشته ها 

اهدا شد.

بهترین نقش مکمل زن
غ بلورین و دیپلم افتخار در این بخش به  سیمر

مارال فرجاد برای فیلم زنده شور اهدا شد.

بهترین بازیگر نقش مکمل مرد
غ بلورین و دیپلم افتخار در این بخش به  سیمر
شهرام حقیقت دوست برای فیلم اردوبهشت 

رسید.

بهترین صدا
غ بلورین به صدابردار و  در این بخش سیمر

صداگذار اهدا شد.

غ بلورین و دیپلم افتخار در این بخش  سیمر
به سعید زند و سید علیرضا علویان برای فیلم 

اسکورت اهدا شد.

بهترین موسیقی فیلم
غ بلورین و دیپلم افتخار در این بخش به  سیمر

کارن همایون فر برای فیلم زنده شور اهدا شد.

بهترین تدوین
غ بلورین و دیپلم افتخار در این بخش به  سیمر

میثم مولایی برای فیلم اسکورت رسید.

بهترین فیلمبرداری
غ بلورین و دیپلم افتخار در این بخش به  سیمر

هادی بهروز برای فیلم نیم شب اهدا شد.

تقدیر از بازیگر خردسال جشنواره
بنیتا افشاری بازیگر فیلم قایق سواری در تهران 
در این بخش دیپلم افتخار گرفت. همچنین 
جمعی از بازیگران کودک فیلم سرزمین 
فرشته ها نیز در این بخش تقدیر شدند و دیلم 

افتخار گرفتند.
کامل حرب بازیگردان فیلم سرزمین فرشته ها نیز 

در این بخش تقدیر شد.
در ادامه همچنین از بازیگران خردسال فیلم 

کوچ تقدیر شد.

بهترین بازیگر نقش اول زن
غ بلورین و دیپلم افتخار و جایزه ویژه  سیمر
هیأت داوران در این بخش به سولاف فواخرجی 

برای بازی در فیلم سرزمین فرشته ها رسید.
او در این بخش در سخنانی گفت موضع من 
ایستادگی در کنار غزه است. سینما به من 
آموخت که شجاع ترین نگاه، پرداختن به 

حقیقت است و باید تصویر واقعی را ارائه دهیم. 
به سازندگان فیلم سرزمین فرشتگان درود 
می فرستم که سینما را تنها صنعت نمی دانند 
بلکه آن را انسانیت و نبوغ می دانند. به سینمای 
ایران درود می فرستم که عدالت و حرفه ای گری 
را از هم جدا نکرده است. این جایزه را به غزه 
تقدیم می کنم؛ مردم، زنان و کودکانش که هر 
لحظه در خطر مرگ هستند. خدا نگهدار ایران 

و ایرانی باشد.
غ بلورین و دیپلم افتخار بهترین  همچنین سیمر
بازیگر زن در این جشنواره به آزیتا حاجیان برای 

فیلم کافه سلطان اهدا شد.
جایزه حاجیان را محمدرضا شریفی نیا دریافت کرد.

بهترین بازیگر نقش اول مرد
غ بلورین و دیپلم افتخار بهترین بازیگر  سیمر
نقش اول مرد به بهرام افشاری برای فیلم 

زنده شور تعلق گرفت.
جایزه افشاری را کاظم دانشی کارگردان فیلم 

دریافت کرد.

بهترین فیلمنامه
دیپلم افتخار بهترین فیلمنامه اقتباسی به 
مهدی مطهر و محمد اسفندیاری برای فیلم کوچ 

تعلق گرفت.
غ بلورین و دیپلم افتخار بهترین فیلمنامه  سیمر
نیز به مهدی یزدانی خرم و اعظم بهروز برای فیلم 

نیم شب اهدا شد.

بهترین کارگردانی اول
غ بلورین و دیپلم افتخار جایزه ویژه هیأت  سیمر
داوران به محمد داودی برای کارگردانی فیلم 

اردوبهشت رسید.
غ بلورین و دیپلم افتخار بهترین کارگردانی  سیمر

فیلم اول در این جشنواره همچنین به محسن 
بهاری برای فیلم قمارباز اهدا شد.

بهترین کارگردانی
غ بلورین و دیپلم افتخار جایزه ویژه هیأت  سیمر
داوران در این بخش به بابک خواجه پاشا برای 

کارگردانی فیلم سرزمین فرشته ها اهدا شد.
غ بلورین و دیپلم افتخار بهترین  همچنین سیمر
کارگردانی جشنواره نیز به کاظم دانشی برای فیلم 

زنده شور اهدا شد.

بهترین فیلم از نگاه ملی
جایزه این بخش با حضور مسعود پزشکیان 

رئیس جمهوری کشورمان اهدا شد.
در این بخش سه اثر شایسته تقدیر بودند؛ 
غ بلورین  فیلم های پل، کوچ و نیم شب و سیمر
و دیپلم افتخار به حبیب والی نژاد برای فیلم 

نیم شب اهدا شد.
نرگس سلیمانی دختر سردار شهید قاسم 
سلیمانی، این نشان را به تهیه کننده اهدا کرد. 
غ بلورین خود را به  همچنین والی نژاد نیز سیمر
محمدحسین مهدویان، کارگردان فیلم اهدا کرد.
شاهسواری در توضیح این بخش گفت: در این 
غ  بخش به کارگردان و تهیه کننده دیپلم و سیمر
غ خود را  اهدا می شود. در ادامه مهدویان سیمر

دریافت کرد.

بهترین تهیه کنندگی
دیپلم افتخار بهترین تهیه کنندگی فیلم اول 
جشنواره به حسین کاکاوند برای فیلم حال خوب 

زن تعلق گرفت.
غ بلورین و دیپلم افتخار بهترین فیلم به  سیمر
منوچهر محمدی برای فیلم سرزمین فرشته ها 

اهدا شد.

فیلم کوتاه
غ بلورین و دیپلم افتخار در این بخش  سیمر

به میکاییل دیانی برای فیلم تخطی رسید.

فیلم مستند
دیپلم افتخار بهترین کارگردانی فیلم مستند 
به حامد سعادت برای فیلم جنگل قائم 

رسید.
غ بلورین بهترین کارگردانی فیلم  سیمر
مستند هم به محمد عوض زاده برای فیلم 

برای دختران اهدا شد.
غ بلورین بهترین تهیه کنندگی هم  سیمر
در این بخش به زهره نجف زاده برای فیلم 

ایستاده در کنار تیمز رسید.

غ بهترین فیلم مردمی اهدای سیمر
زنده شور و اسکورت بهترین فیلم مردمی 
غ مشترک در این بخش به کاظم  شد و سیمر
دانشی و محمدرضا منصوری و یوسف حاتمی 

کیا اهدا شد.

برگزیدگان بخش تبلیغات
عکس

غ بلورین و دیپلم افتخار در این بخش  سیمر
به مهرداد قاضی زاده امینی برای فیلم خدای 

جنگ رسید.

پوستر
غ بلورین و دیپلم افتخار به محمد  سیمر

تقی پور برای فیلم صبح اعدام اهدا شد.

آنونس
غ بلورین و دیپلم افتخار در این بخش  سیمر

به آرمین منیبی برای فیلم غریزه رسید.
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غ داران چهل و چهارم سیمر


